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ß két ország szerződést kötött a kisebbségi jogok kölcsönös elismeréséről

Berlinből jelentik: A német és 
a lengyel kormány pénteken meg­
állapodást kötött a németországi 
lengyel, illetve lengyelországi né­
met kisebbséggel szemben a jövő­
ben követendő eljárásról. Hitler 
kancellár fogadta a németországi 
lengyel kisebbség vezetőit: Kacs- 
piarc k Jant, Csepanieka Stefant és 
dr. Spenkovszki Brúnót, akikkel 
közölte azt az óhajtását, hogy a 
német nép békés együttműködés­
ben éljen a lengyel kisebbséggel. 
A birodalmi kormánynak az a kí­
vánsága — mondotta, — hogy 
biztosítsa minden állampolgár szá­
mára a kenyeret és a munkát. Ezt 
az elvet a lengyel nemzeti kisebb­
séggel szemben is követni kell. A 
niai nagy munkanélküliség és sú­
lyos megpróbáltatások idején, me­
lyeknek az európai német népcso­
portok ki vannak téve, a német- 
országi lengyelek teljes mértékben 
résztvesznek a német birodalom 
gazdasági fellendítésében. A né­
metországi lengyel kisebbség kul­
turális téren is haladást ért el, 
amit legjobban a németországi 
lengyel főiskolák és más intézmé­
nyek létesítése igazol. A németor­
szági lengyeleknek azonban min­
dig szem előtt kell tartaniok, 
hogy lojálisán teljesítsék állam- 
polgári kötelességeiket és tartsák 
tiszteletben a fennálló törvénye­
ket.

A SZERZŐDÉS MINDKÉT FÉL
ÉRDEKÉT SZOLGÁLJA
Berlinből jelentik: A német saj­

tó nagy figyelmet szentel a német 
—lengyel kisebbségi szerződésnek. 
Hangsúlyozza, hogy a szerződés 
mindkét fél érdekét szolgálja, 
mert úgy a német, mint a lengyel 
kisebbséget védi.

A Völkischer Beobachter eze­
ket írja: A kisebbségek nemzeti 
sajátosságainak tiszteletben tartá­
sa nem jelenti saját nemzetünk 
gyengítését, hanem annak a jele, 
hogy mindkét nemzet, nemzeti fe­
lelőssége tudatában, a jövőért dol­
gozik. Ez annyit jelent, hogy Né­
metország és Lengyelország köl­
csönösen tiszteletben tartja egy­
más múltját és együttes munkával 
a Közelkelet és Európa Jobb jövő­
jét készíti elő.

A meéegyezés tartalmai
Azok az alapelvek, amelyeket Németország és Lengyel- 

ország a kisebbségek ügyének kölcsönös kezelése és megíté­
lése tekintetében lefektettek, általános európai és kisebbségi 
szempontból is nagy fontosságúak. Lengyel félhivatalos 

részről megjegyzik, hogy a két kormány nyilatkozata a két 
szomszédos nemzet kölcsönös közeledésén alapul. A két nép 
létjogának elismeréséből folyik a kisebbségek sajátosságainak 
fenntartása és megóvása, valamint az ebből eredő jogok. A két 
állam a lengyel, illetve a német kisebbséggel való bánásmód 
tekintetében a következő, irá.iy^.veket tekinti mértékadóknak:

A német és a lengyel nép egymás iránti kölcsönös meg­
becsülése magábanvéve megtilt minden olyan kísérletet, hogy 
a kisebbséget kényszer utján asszimilálják, a kisebbséghez 
tartozást kérdésessé tegyék va ry az erről szóló megnyilatko­
zást megakadályozzák. X lengyel, illetve német kisebbség 
tagjainak joguk van nyelvüket szabadon használni Írásban és 
szóban, személyi és gazdasági érintkezésben, a sajtóban és 
nyilvános gyűléseken. A németországi lengyel és a lengyelor­
szági német kisebbségeknek nem származik semmi hátrányuk 
abból, ha anyanyelvűket és népi szokásaikat a magán- és a 
közéletben megőrzik. A kisebbségeknek biztosítják azt a jo­
got, hogy egyesületeket alakíthatnak, még pedig kulturális és 
gazdasági jellegűeket is. a kisebbség anyanyelvén különböző 
iskolákat tarthat fenn és állíthat fel. Egyházi téren mindkét 
részről biztosítják az anyanyelven való vallásos életet és az 
egyházi szervezkedés lehetőségét.

A kisebbségek tagjait kisebbségi mivoltuk miatt nem sza­
bad akadályozni vagy hátrányban részesíteni hivatásuk meg­
választásában vagy valamilyen gazdasági tevékenységben. 
Ezek az alapelvek természetesen semilyen tekintetben sem 
érinthetik a kisebbséghez tartozóknak azt a kötelességét, 
hogy feltétlenül lojálisak legyenek államaik iránt.

A DANZIGI KÉRDÉS
NEM OKOZ ZAVART
Danzigból jelentik: A danzigi 

szenátus sajtóirodája a német— 
lengyel kisebbségi megállapodás 
megkötése alkalmából közleményt 
adott ki, amely többek között 
ezeket mondja:

— Danzig szabad város kormá­
nya üdvözli a német birodalmi és

a lengyel kormányt a kisebbségi 
eljárásról szóló nyilatkozataik al­
kalmából. Ez a megállapodás je­
lentős lépés a német—lengyel vi­
szony normálissá tétele felé, mely 
azelőtt feszült volt. Az elhangzott 
nyilatkozatokból és beszédekből 
kitűnik, hogy a danzigi kérdés 
semmiféle zavaró hatással nem 
lesz a német—lengyel viszonyra.

Olasz-egyiptomi diplomáciai 
konfliktus

Az egyiptomi kormány megtagadta a működési 
engedélyt az uj olasz követtől

Kairóból jelentik: Egyiptom és 
Olaszország között egyre feszül­
tebbé válik a viszony. Az egyipto­
mi kormányt igen nyugtalanítják 
a Líbiába irányuló csapatszállitá-

sok és az a tény, hogy az olaszok 
Abesszíniában hatalmas etióp had­
sereget szerveznek és képeznek 
ki. A feszültséget kirívóan mutat­
ja az a tény, hogy az egyiptomi

kormány megtagadta a működési 
engedélyt az olasz kormány által 
kinevezett uj kairói követtől. A 
távozó Gliigi követ utódjául ugyan 
is Pariani külügyminisztérium! saj­
tófőnököt akarta kinevezni az 
olasz kormány. Az egyiptomi 
;ormány nem hajlandó elfogadni 

Parianit azzal az indokolással, 
hogy Pariani a külföldön élő ola­
szok szövetségének elnöke és a 
szövetség római intézetében im­
perialista propagandát fejt ki. Kai­
rói diplomáciai körökben bizo­
nyosra veszik, hogy az egyiptomi 
kormány visszautasító határozata 
mögött Anglia áll.

Római jelentés szerint Cerutti 
párisi olasz nagykövet visszaren­
delését hasonló okokból rövidesen 
követni fogja a brüsszeli olasz 
nagykövet visszahívása is. Belgiu­
mot épugy, mint Franciaországot, 
nem képviseli nagykövet Rómá­
ban. Mindkét hatalom tudvalévő­
én azért nem küld nagykövetet 
Rómába, mert nem hajlandó az 
akkreditáló levélben az olasz ki­
rálynak az »Etiópia császára« cí­
met is megadni, enélkiil pedig az 
olasz kormány nem járul hozzá a 
nagykövetek kinevezéséhez.

Befejeződtek a csehszlo­
vákiai vadászatok

Károly király és Mihály
trónörökös Budapesten 
keresztül hazautazott

Prágából jelentik: Pénteken befe­
jezték Zidlohovicében a román ki­
rály és a trónörökös tiszteletére ren­
dezett vadászatokat. Benes elnök a 
vadászat befejezése után a zidloho- 
vicei kastélyban teát adott, amelyen 
a román vendégeken és kíséretükön 
kívül részt vett Hodzsa Milán minisz­
terelnök, továbbá Zazina földmive- 
lésügyi miniszter. Sirovy hadsereg- 
főfelügyelő és más polgári és kato­
nai előkelőségek.

Budapesti jelentés szerint Károly 
király és Mihály trónörökös Prágá­
ból jövet az éjjel átutazott Buda­
pesten. A magyar kormány nevében 
Csáky István gróf követségi taná­
csos, a külügyminiszter kabinetfő­
nöke üdvözölte a román uralkodót. 
Károly király mintegy 10 percig 
elbeszélgetett termeskocsijában Csá­
ky gróffal. Éjjel 12 óra 5 perckor 
a román király vonata elhagyta a 
budapesti keleti pályaudvart.

I
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A vlléfcgpoliilkai krónl . .. ;ä 
MÁR MEGINT VILÁGKONFERENCIA

a londoni semlegesség! lanácsliozásoktól Brüsszelig .Síí^ami 
szabadságon - U]abb marokkói krízis fele — Főfárgyalás vádlott nélkül

Saját munkatársunktól

A háboruelőtti világpolitika ki­
emelkedő, nagy eseményei a kon­
ferenciák voltak, amelyeket ritkán 
és csak akkor hívtak össze, ha 
valóban olyan esemény adódott, 
amelyet a diplomácia nem tudott 
rendbehozni. Így jött létre töb­
bek között az 1875 julius 8-i reich - 
stadti konferencia, amelyen Fe­
renc József és II. Sándor cár és 
külügyminisztereik a török biro­
dalom felosztásáról beszéltek, 
ugyanezt a problémát feszegette 
az alig ismeretes budapesti titkos 
konvenció, amely 1877 január hó 
15-én a monarchiának Bosznia és 
Hercegovinára vonatkozó elsőbb­
ségi jogát ismerte el és majdnem 
tiz év múlva II. Vilmosnak kron- 
stadti látogatása, amelynek kap­
csán megtartott orosz-német ta­
nácskozások a Franciaország télé 
orientálódó orosz külpolitikát a 
hármasszövetség mellett próbálták 
tartani. Ma a világpolitika a per­
manens konferenciák rendszerét 
tartja szem előtt. Erre tulajdon­
képpen a Népszövetség lenne hi­
vatva. Mivel azonban a Népszö­
vetség a legfontosabb nagyhatal­
mak nélkül teljesen képtelen a fel­
adatra, hogy a világbéke őre vagy 
rendőre legyen, a világpolitikát 
irányitó urak hozzászoktattak 
bennünket ahhoz, hogy rövid egy­
másutánban, Európa különböző 
országaiban és különböző váro­
saiban folytassák azt a nem éppen 
épületes vitát, amelyen rendsze­
rint azt a primitiv és a vicclapok 
számára olyan hálás határozatot 
hozzák, hogy majd máshol fog­
nak határozni.

Tizennyolc hónapja tart a spa­
nyol polgárháború és mivel ezt a 
világháború kitörésének minden 
lehetőségét magával hurcoló ne­
héz kérdést természetesen Genf 
nem tudta elintézni, megteremtet­
ték a semlegesség! bizottságot, 
amelynek állandó konferenciái 
újabb meg újabb térhódítást ered­
ményeztek mindazoknak a hatal­
maknak, amelyeknek érdeke, hogy 
a spanyol kérdésben a semleges­
ség betartása lehetőség szerint ne 
sikerüljön. A semlegesség! bizott­
ság londoni ülésezéseinek mai 
helyzetjelentését pontosan meg­
fogalmazni igen nehéz és aligha­
nem a legtisztább humoru Ber­
nard Shaw politikai szatírájához 
vagy a Derso-Kelen karrikaturis- 
ták politikai albumaihoz kellene 
folyamodnunk, hogy erre a med­
dő konferenciázásra élesen, ta­
lálóan világíthassunk rá. Olasz­
ország, Németország és Portugá­
lia általában elfogadták az angol
__francia javaslatokat, de ezeknek
a megalkuvásokkal telitüzdelt ja­
vaslatoknak nyitvahagyott ajtóin 

a hadiönkéntesek visszavoná­
sának kérdése valóságos cir­
kuszi mutatvánnyá gazdago­

dott
és mind a mai napig egyetlenegy 
önkéntes sem hagyta el Hispániát, 
amit az angol—francia politiku­
sok szívesen Írtak a szovjetorosz 
delegátus minden megalkuvást, 
egyezményt kizáró javaslatainak

terhére. Nyilvánvaló, hogy a kül­
földi hadiönkéntesek visszavoná­
sának kérdése, amely tulajdon­
képpen alárendelt jelentőségű, 
harmadrendű kérdés és a spanyol 
polgárháborút aligha szüntetheti 
meg, csak azért került a semle­
gesség! bizottság állandósított ta­
nácskozásai gyújtópontjába, mert 
az e kérdés körüli szenvedélyes vi­
tát alaposan el lehet nyújtani, leg­
alább is addig, amig. Franco győz 
s akkor azután majd a győzőt vé­
lik sarokba szorítani, kczétlábát 
megkötni, szövetségeseitől eltán­
torítani s igy tovább . . . Mert 
Anglia már számot vetett azzal, 
hogy Franco győz, csupán az idő­
pontot nem állapította meg, Eden 
lordnak, a kitűnő etoni diáknak 
kellemes passziói közé tartozik a 
csillagászat és a meteorológia s 
jól tudja, hogy november dere­

kán beáll az esőzés, ez az ólmos, 
ködös, nehéz páráktól terhes föld­
közi-tengeri atmoszféra, amely­
nek sürii felhői a Madrid előtti 
fensikokra nehezednek és minden I 
hadműveletet lehetetlenné tesz- J 
nek. Tavaszig tehát alig tud Fran­
co közelebb jutni, addig pedig a 
nemzetközi semlegességi bizott­
ság lassú tempóban tovább tár­
gyalhat, hogy vájjon melyik had­
viselőiéi is kezdje az önkéntesek 
hazaküldését...

Látjuk tehát, valóban perma­
nens a konferencia. Minden igye­
kezetével azon van, hogy lehető­
leg ne tudjanak egységes határo­
zatot hozni és megtámadhatatla- 
nul egységes megállapodásokat 
kötni. Megnehezíti a helyzetet a 
Franciaország és Olaszország kö­
zött már hónapok óta lappangó el­
lentéteknek rossz viszonnyá való 
fejlődése, ami Chautemps kormá­
nyának belpolitikai kellemetlensé­
geket jelenthet. A lillei egységes 
határozat, Delbos külügyminiszter 
vélt diadala, a községi választáso­
kon pozícióikat megtartó nép­
fronti pártok nem jelentenek oly 
többletet, mint amilyen hiányt i 
jelent az, hogy

Róma párizsi nagykövete: Ce- 
rutti hirtelen szabadságra ment.

Pontosan egy éve lesz annak, 
hogy a Quirinálhoz kinevezett 
francia nagykövet nincs abban a 
helyzetben, hogy megbízólevelét 
átnyújthassa és a francia nagykö­
vetség csodálatosan berendezett 
palotájába költözhessen, mert Pá­
rizs máig sem hajlandó Viktor 
Emánuel királyt Abesszínia csá­
száraként üdvözölni. Ha Henry de 
Jouvenel most élne, ez a kérdés 
bizonyára nem fajult volna idáig, 
mert ez az emelkedett szellemű, 
nagy francia államférfin, aki a 
legtökéletesebb Mirabeau-künyvet 
irta, nem nyughatott volna addig, 
amig a Quai d'Orsay urait meg 
nem győzi arról: halálos vétek, 
amit most csinálnak. Az abesszi- 
niai exnégus nem létező hatalmá­
ért, a soha vissza nem térő Hailé 
Szelasszié-ért feláldozni a hagyo­
mányos latin barátságot és Mus 
solinit végleg Hitler felé tolni, 
legalább is olyan súlyos politikai

rövidlátás, mint amikor a német 
külpolitika Ludendorff tanácsára 
leplombált vagónokban küldte Le­
nint és társait a felfordult Petro- 
gradba, a mai Leningradba. Euró­
pa békéjét, a nagyhatalmak kül­
politikai egyensúlyát dobják már 
több, mint egy éve abba a serpe­
nyőbe, amelynek másik végén ott 
kuporog fehér körgallérjában az 
a feketearcu, szúrós szemű figu­
ra, akit a Gotha-Almanach lapjai­
ról már régen száműztek.

Van azonban ennek a szomorú 
négus-históriának egv másik ol­
dalhajtása is, amit a rövidlátó 
francia külpolitika már valahogy 
kezd észrevenni. Mussolini emlé­
kezetes líbiai beszédében Viktor 
Emánuel császárt és királyt, mint 
a világ arabjainak nagy protekto- 
rát emlegette és az afrikai arabok 
előtt a szabadság, függetlenség 
reményét csillogtatta meg. Ennek 
s talán még sok másnak ... tud­
ható be, hogy a francia Marokkó 
arabjai a líbiai beszéd óta agresz- 
szivebbek és a palesztinai arabok 
sem idegenkednek attól a gondo­
lattól, hogy egy egyre biztosabb, 
élesebb körvonalakkal kibonta­
kozó pánarab szövetséggel kelle­
metlenkedjenek az angol—francia 
gyarmati érdekeknek és a manda- 
tárius területeken parancsnokló 
tábornokoknak. S itt emlékeztetni 
kell Franciaországot az 1880 ju­
lius 3-i madridi szerződésre, ame­
lyet 1904 nyarán Delcassé volt 
francia külügyminiszter egysze­
rűen darabokra tépett s ezzel a 
Marokkó függetlenségét garantáló 
okiratot a világpolitika okmány­
tárából végleg eltüntette. Akkor 
hajszálon lógott az európai há­
ború és 1905 március 31-én a min­
den bejelentés nélkül Tangerben 
partraszállt II. Vilmos a marokkói 
szultán nagybátyja: Abd-el-Malek 
előtt elég patetikusan hangsúlyoz­
ta, hogy a nemzetek nagy verse­
nyében a »szabad« Marokkónak 
jelentős pozíciója van. S mit tehe­
tett erre Bülow német kancellár? 
Egy nemzetközi Marokkó-konfe­
renciát ajánlott. S mit tehetett er­
re Delcassé? Lemondott!

Ha akkor a marokkói krízisből 
Európának sikerült is kijutnia, 
nem jelentheti ez azt, hogy az oly 
szépen felfejlődött abessziniai bé­
ka-egér harcból, a spanyolországi 
önkéntesek visszahívásából ne ke­
rekedjen egy újabb marokkói kri 
zis, amely a »Foreign ofíice«-t, a 
konferenciák nagy kezdeménye­
zőjét arra fogja bírni, hogy a 
több mint harminc évvel ezelőtt 
felvetett tervet most végre meg­
valósítsa és a marokkói kérdés 
konferenciáját megrendezze.

Egyelőre azonban más konfe­
renciáról van szó, a most ülésező 
brüsszeli tanácskozásokról, amely 
a spanyol vizeken elsülyesztett an 
goi és francia hajók kérdése he­
lyett egy sokkal súlyosabb problé­
mát szeretne megoldani: a távol­
keleti háborút.

A brüsszeli konferencia építmé­
nye eléggé ismeretes. 192‘2-ben,
Washingtonban kilenc hatalom
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(Anglia, az U. S. A.t Franciaor­
szág, Olaszország, Belgium, Por­
tugália, Hollandia, Kina és Japán) 
megállapodást irt alá, amellyel el­
határozták, hogy távolkeleti ér­
dekeiket közösen intézik. Ehhez 
a megállapodáshoz utólag más 
államok is hozzájárultak, igv 
Oroszország és Németország is, 
amely két állam azonban és ter­
mészetesen Japán is, a most t el - 
melegített és Brüsszelbe áthelye­
zett washingtoni konferencián 
nem kíván résztvenni. Ez a brüsz- 
szeli konferencia, már megnyitá­
sának első napján megmutatta, 
hogy összehívása elsietett és meg­
gondolatlan volt, mert ha ugyan 
a Szovjet kilátásba is helyezte 

j megjelenését,
! a főszereplő: Japán teljesen 

ignorálja Brüsszelt.
Japán szerint: Kina provokálta 

Japánt és a japán hadsereg véde­
kezni kénytelen. Nem is akar há­
borút, sőt, nem is tekinti magát 
hadviselő félnek, csak a jogos 
önvédelem szerény szereplőjének 
s ezért még formális hadüzenetet 
sem küldött. Hogy milyen jó ba­
rátja és testvére Kínának? A vé­
delmi vonalak mögött épen a na­
pokban egy kínai—japán labda­
rugómérkőzést rendeztek, amely 
2:1 arányban végződött, Kina ja­
vára és az északi tartományok ja­
pán hadseregfőparancsnoksága di 
szes serleget és ünnepi ebédet 
adott a kínai futballisták tisztele­
tére, amely ebédről az Ízletes fecs­
kefészek sem hiányzott.

Brüsszel ezek után komolyan 
konferenciázik és Norman Davis, 
a jámbor Roosewelt delegátusa 
azt reméli, hogy ami az 1919 óta 
lezajlott Genf, Locarno, Rapallo. 
St. Margherita, Velence, London 
Párizs, Nyon stb. konferenciáknak 
nem sikerült, az épen Brüsszelnek 
fog sikerülni! Mondjuk-e meg 
előre, hogy mi lesz ennek az 
újabb kerékasztal konferenciának 
a vége? Nem. Legyünk a konfe­
rencia eljövő határozatához stíl­
szerűek és határozzuk el mi is, 
hogy majd csak akkor fogunk er­
ről beszélni, ha Spaak elnök ur 
indítványára kimondják, hogy 
majd máshol fognak határozni és 
lehetőleg máskor.

Éljen tehát az újabb konferen­
cia és éljen a világbéke!

1 ""VWSipTO ii
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flz egész világon páratlan
az érdeklődés a magyarországi kettős

szentév iráni
Budapestről jelentik: Európai'ta- I arról 

nulmányutjáról hazatérve a Magyar 
Szállodaigazgatók Körének meghí­
vására tartotta idegenforgalmi ta­
pasztalatairól szóló rendkívüli ta­
nulságos és nagyjelentőségű elő­
adását dr. Turchányi Egon pápai ka­
marás, a Britannia-szálló különter­
mében. Az Eucharisztikus Világ- 
kongresszus és a Szent István ju­
bileumi év idegenforgalmi előké­
születeiről szóló előadáson nagyszá­
mú közönség vett részt. Ott voltak 
Marenchich Ottó vezérigazgató, Gel­
ler Mihály, a Palatínus Park r t. el­
nöke, Zilahy Dezső, a székesfőváros 
idegenforgalmi hivatalának igazga­
tója, Bársony Oszkár, az IBUSz ve­
zérigazgatója, Nádasdv ezredes, 
Lehfeld Béla igazgató, valamint a 
Magyar Szállodaigazgatók Körének 
igazgatósága részéről Dénes Márton 
elnök és dr. Szász Elemér titkár.

Dr. Turchányi Egon előadásának 
bevezetésében megemlítette, hogy 
bejárták csaknem egész Európát. Be­
hatóan tanulmányozták a külföldi 
államok szállodarendszerét és min­
denütt azt tapasztalták, hogy az 
Eucharisztikus Világkongresszus és 
a Szent István jubileumi év esemé­
nyei iránt valósággal páratlan ér­
deklődés nyilvánul meg.

— Az eddigi jelentkezésekről szó­
ló kimutatások szerint a mai napig

több mint 65.000 vendégre kell 
számitanunk — mondotta 

Turchányi Egon.
Ezzel szemben nem zárkózhatunk 
el annak megállapításától, hogy Bu­
dapesten a szállodai szobák, a pan­
ziók alig 8—10.000 szobát bocsáthat­
nak csupán a hatalmas arányú ma- 
nifesztációra érkező külföldi vendé­
gek rendelkezésére. Fokozott mér­
tékben kell tehát igénybevenni a tár 
sad alom segítségét, legelsősorban 
pedig az illetékes tényezőkhöz, a ma 
gyár szállodás és vendéglősipar kép­
viselőihez kel fordulnunk, mert va­
lóban elképzelhetetlen, hogy a ven­
dégszeretetéről méltán hires Magyar 
ország ne biztosítson minden kényel­
met az ideérkező külföldi látogatók 
számára!

Intő szóval fordult Turchányi 
Egon az előadásán megjelent idegen 
forgalmi szaktekintélyekhez, felhiva 
figyelmüket arra, hogy az Eucharisz­
tikus Világkongresszus és az azzal 

. kapcsolatos Szent István jubileumi 
esztendő nem csupán lokális jellegű 
budapesti esemény, de jelenti

az egész katolikus világ egyete­
mes nagyvonalú megnyilatko­

zását,
amely messze túlnő az ország hatá­
rain.

— Nem szabad megfeledkeznünk

mondotta tovább, — hogy 
megmozdul a magyar vidAk is, majd 
Székesfehérvár, az ősi koronázó vá­
ros hatalmas országgyűlésre hívja 
össze az ország rendjeit és úgy hó­
dalnak a primásvárosban, Eszter­
gomban az első szent király dicső­
séges és örök emlékének.

Tisztában kell lennünk azzal, hogy 
az Eucharisztikus Világkongresszus 
és a Szent István jubiláris esztendő 
eseményeinek lezárulásával sem ér­
nek véget az egyre jobban fejlődő 
magyarországi idegenforgalom ese­
ményei — emelte fel szavát Tur- 
chány Egon — és ezért örvendetes, 
hogy valóban

a világ minden tájékáról nem 
csupán megértésre, de őszinte 

érdeklődésre találtunk.

Semmi sem jellemzi ezt a megértést 
jobban mint a megállapodások, ame­
lyeket eddig kötni sikerült. A baráti 
államok, Ausztria, Olaszország, Hol­
landia a legnagyobb kedvezményt 
biztosítják állampolgáraik számára, 
ha körutazásra indulva, Budapesten 
át haladnak a tengerentúli államok 
felé, de csatlakozott ehhez a megál­
lapodáshoz legutóbb Csehország is. 
1938 május 1-től augusztus végéig 
jelentős vasúti kedvezményt bizto­
sítanak az említett államok utazó- 
közönségük számára, amennyiben 
Magyarországon át óhajtják utuk 
végcélját elérni, hogy a maguk ré­
széről ezzel is hozzájáruljanak az 
Eucharisztikus Világkongresszus ide­
genforgalmi jelentőségnek emelésé­
hez.

Dr. Turchányi Egon nagy tapssal

fogadott fejtegetéseiért Dénes Már­
ton, a Magyar Szállodaigazgatók Kö­
rének elnöke mondott köszönetét és 
szinte fogadalomszerüen tett irére- 
tet arra vonatkozóan, hogy a ma­
gyar szállodatulajdonosok minden 
rendelkezésre álló eszközzel igye­
keznek előmozdítani az Euchariszti­
kus Világkongresszus idegenforgal­
mi érdekeit. Hasonló értelemben 
nyilatkozott Marenchich Ottó, a 
Nemzetközi Szállodások Szövetségé­
nek elnöke is, aki a valutáris kérdé­
sekről szólva, megjegyezte, hogy az 
egységes számítás érdekében alapul

a svájci frank árfolyamát vá­
lasztották,

majd kijelentette, hogy a nemzetkö­
zi szállodások szövetsége minden 
tekintetben szolgálni óhajtja az 
Eucharisztikus Világkongresszus és a 
Szent István jubiláris esztendő cél­
jait. •A—-»!

A kikindai Gazdakör helyiségébe 
költözött a Polgári Dalárda és a 

Társaskör
Társadalmi esemény volt a Gazdakörben rendezett 

ünnepi vacsora
A kikindai Gazdakör székházéban 

talált uj otthont a Társaskör és a Pol­
gári dalárda. Ez alkalommal a három 
egyesület ünnepi vacsorát rendezett, 
amelyen a város hivatalos vezetői, va­
lamint a polgárság előkelőségei is részt 
vettek nemzetiség és vallás különbség 
nélkül.

Száznyolcvan személy jelent meg 
ezen az ünnepi vacsorán, amely 
— tekintettel a megjelent szemé­
lyekre és elhangzott beszédekre — 

társadalmi esemény volt. 
Megjelent a kör helyiségeben ez alka­
lommal dr. Lákovics Dusán törvény­
széki elnök, Budisin Ugorion városel­
nök. valamint Milá-novics Brati.-zláv 
rendőrfőnök és Makszimovios Nikola 
szolgabiró, dr. Budisin Milán a JRZ já­
rási szervezetének elnöke.

A hivatalos személyeken kívül részt- 
vett az ünnepi vacsorán dr. Róth Vil­
mos a jugoszláviai evangélikus egy­
ház világi elnöke, valamint A'bért 
Mátyás plébános. A nagyszámú é,s 
előkelő közönséget Szabó János elnök 
üdvözölte államnyelven, majd a kör 
agilis titkára, aki a Polgári Dalárdá­
nak elnöke, mondott beszédet a dalár­
da nevében. Jovánovics Szima a tár­
saskör elnöke Allamnyelvü beszéde 
után, Szentiványi Dezső mint a Báná­
ti Mezőgazdasági Egyesület kiküldötte 
jelentette be, hogy

megkezdődött a kikindai Gazda­

körben a vojlovicai székely varrot- 
tos tanfolyam és ennek folytatása 
képen, több mezőgazdasági tanfo­

lyam is.
Végül dr. RA'.h Vilmos emelkedett 

szóra és beszéde igen nagy halassal 
volt a jelenlevőkre.

— Kétszáz óv óta éltek apáink együtt 
az akkori kisebbségi elemekkel — 
mondotta — és családiason egymást 
megértve dolgoztak a közös kultúra és 
az egymást segítő fejlődés megerősíté­
sén, dolgoztak a vajdasági kultúra ní­
vó emelésén, kiépítésén. Változtak ezen 
a területen az urak. Voitak és itt is 
vannak mosian olyanok, akik valami­
kor a mostani hatóság tisztjét viselték. 
Akkor azok nem vizsgálták ki, milyen 
Istent imádott, hanem arra törekedlek, 
hogy mindenki otthon és mindenki jó! 
érezze magát. A magam részéről arra 
kérem a hatóságok itt jelenlevő tag­
jait, hogy azok is úgy tegyenek, mint 
elődeik tették.

Beszéde után Palatínus Imre beje­
len letto, hogy a Gazdakör az idén szép 
kultur programot állított össze és en­
nek keretében a „Reggeli Újság" állal 
a körhöz juttatott előadások révén an­
nak érdekessége és nívója biztosítva 
van.

Egyébként a varrottá« tanfolyamon 
eddig több mint százan vesznek részt, 
az előadók pedig Liszák Ágnes és Da­
nák Katica —Y—

&
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lejyerei «nett iteieti korona

Márftás porcellánohból a legpazarabb választékot nyújtja önnek

derner

A sztárakaesizsai dobra- 
voljácoknak fizetniük kell 

a városi pótadót
November 4-én délelőtt 10 órakor 

tartották meg a rendes városi köz­
gyűlést Agbaba Mihály városelnök 
elnöklete alatt A közgyűlés elutasí­
totta a földmives szövetkezetnek 
azon városi határozat elleni fölebbe- 
zését, amellyel a nemesháti és régi 
járási földek vételárát 1200 dinár­
ban állapította meg. A tótfalusi 
csendőrlaktanya Oromhegyesre való 
áthelyezése költségvetési előirányzat 
hiánya miatt elmarad. — A közgyű­
lés elhatározta, hogy a tiszai kikötő- 
házat nyilvános árverésen eladja. Ki 
kiállási dij 7000 dinár. — Felolvas­
ták a korábbi közgyűlésen hozott 
határozatot, hogy a telepesek nem 
kapnak ingyen irodahelységet a vá­
rosházán és a városi pótadókat ez­
után kötelesek fizetni. Mivel a bán- 
ságmegsemmisitette a magas kémény 
seprési dijak leszállításáról hozott 
határozatot, a közgyűlés kérelemmel 
fordult hozzá hogy a bánság a saját 
hatáskörében szállítsa le a sérelme­
zett magas dijakat. — A római ka­
tolikus iskolai alap 13 hold földjét a 
város már 17 év óta élvezi. Horváth 
János plébános most kérvénnyel for­
dult a képviselőtestülethez, hogy a 
város a földeket térítse vissza az el­
maradt haszonélvezettel együtt. Az 
ügyet dr. Sóti Imre városi ügyész­
nek adták át elintézés végett. A köz­
gyűlés elhatározta, hogy a kuluk- 
alapból rövid időn belül járdát épít­
tet a Milko gyár mögött a tiszai ha­
jóállomáshoz, s igy összeköttetésbe 
hozza az országuttal ezt a fontos 
közlekedési gócpontot. — A bánság­
tól leérkezett köteles testnevelési át­
iratot szabályrendeleti tervezet elké-

tanácsnok kérelmét, hogy a város a 

se vissza, végleg elutasították.
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Tizenfiátom utas

fr.Szveti Ni/toIán" és A Ibi, 
a kalózkapitány...

Nyári tengeri kalandozáson a Nobel-difas tudóssal
(Budapest, november) Augusz­

tus tizenharmadikán tizenhárom 
utassal a fedélzetén futott ki Rab 
sziget kikötőjéből a harmincöt 
tonnás, egyárbocos Szveti Nikola, 
egy luxusyachtnak egyáltalán nem 
nevezhető dalmát hajócska. Uta­
sai a npgy dalmát matrózon kívül 
magyarok és angolok voltak ...

Nem ugv kezdődik, mint egy 
Verne-regény?

A társaság — tizenhármán voltak 
és tizenharmadikán indultak — 
nem volt babonás, általában nem 
voltak előítéletei, mert a tagjai 
csak fogkefét hoztak magukkal, 
meg néhány shortot, hálózsákot, 
fürdőruhát, szóval egy hosszabb 
vikend legszükségesebb segédesz­
közeit és persze magukkal hoz­
ták a jókedvüket háromheti utra- 
valóul. ..

Nem ugv folytatódik, mint egy 
derűs Jerome K. Jerome-elbeszé- 
lés?

De igy stílusos. Mert ennek a 
kirándulásnak kétségkívül a legér 
dekesebb résztvevője egy komoly 
Verne-hősből és egy bohókás Je- 
rome-figurából összetett ember 
volt:

Szentgyörgyi Albert, az első 
magyar Nobel-dijas tudós.

SZENTGYÖRGYI,
A VÖRÖSKENDŐS KALÓZ
Beszéltünk valakivel, aki szin­

tén ott volt a dalmáciai háromhe­
tes vikenden. Három hetet töltött 
el Szentgyörgyivel ezen a jóked­
vű Noé-bárkán, a dalmát part 
öreg vizikávédarálóján, napfény­
ben és viharban, tudja hát, milyen 
Szentgyörgyi, a magánember, az 
utitárs, a heccelődés atyamestere. 
Mert a tudósból ezalatt az idő 
alatt nem látott semmit. De nem 
is fontos. Szentgyörgyiről, a tu­
dósról már kiderült, milyen. Olyan 
aki — megnyeri a Nobel-dijat. 
De, mint magánember .. ?

A jókedv ördögfiókája, —
mondja a volt utitárs, — olyan, 
mint egy kedves kisdiák a vaká­
ció első napján. Ha szabad egye­
temi tanárt, pláne a Nobel-dij 
nyertesét igv meghatározni, akkor 
azt mondom, hogy csintalan. 
Örökösen tréfán jár az esze, tele 
van ötlettel és kedéllyel, az angol 
hölgyek el voltak tőle ragadtat­
va. Volt a hajón egy rikitóvörös 
fejkendője, olyanféle, amilyet a 
középkori tengeri kalózok visel­
hettek. Fogalmam sincs, honnan 
szerezhette. Ebben járt egész nap, 
meg valami shortszerü fürdőnad­
rágban. Hintástrikót viselt hozzá, 
ami különösen zord külsőt adott 
neki. El is neveztük

a »dalmát szigetvilág kalózá­
nak«

'és ő igyekezett ezt a szerepét élet 
hticn játszani. Kirabolt például egy

fügeligetet egy elhagyott partré­
szen és nem rajta múlt, hogy a 
»fosztogatás« nem járt teljes si­
kerrel. A zsákmányt ugyanis egy 
parasztasszony erélyes felszólítá­
sára meg kellett fizetni.

MÜHAL — SZTANIOLBÓL
— A kudarc után halászatra ad­

ta a fejét. Sztaniolból apró hala­
kat készített és ezzel az eredeti 
csalétekkel próbált horgászni. Ez 
sem sikerült, pedig

még a mühalak szemét is 
megrajzolta.

hogy annál élethübbek legyenek. 
Ezek után már nem is kísérlete­
zett kukacokkal. Ha ezek a szép 
ezüsthalak nem kellettek a kollé­
gáknak, — mondta, — hogy 
mennének rá a kukacokra!

VICC, BOROTVAÉLEN
— Folyton azon törte a fejét, 

hogyan lehetne kibújni a borot­
válkozás alól. Nem akart egyedül 
borostásan maradni, az első na­
pokban tehát rá akarta beszélni a 
többi férfiakat is, hogy ne borot­
válkozzanak. Ékesszólóan magya­
rázta, hogy az arcbőrnek kell a 
pihentetés, de amikor látta, hogy 
minden fejtegetése hiábavaló,

egy napon eltűntek a hajóról 
az összes borotvák.

Szentgyörgyi titokzatosan mo­
solygott és boldogan növesztette 
a szakállát. Ötödnapra, amikor a 
hölgyek már kezdtek komolyan 
haragudni a kiábrándítóan tor- 
zonborz férfiakra, Szentgyörgyi 
simáraborotvált arccal jelent meg 
a reggelinél. A többiek megro­
hanták: mivel borotválkoztál? Kö­
zömbösen felelte: megtaláltam a 
zsilettemet. Mindenki lázasan ku­
tatni kezdte a borotváját, minden­
ki meg is találta. Ugyanazon a 
helyen, ahonnan öt nappal előbb 
titokzatosan eltűnt... A bárka 
tréfás szelleme, ez a tengeri Ro­
bin pajtás pedig ártatlan, de si­
ma arccal szívta a pipáját..,

PAPRIKA,
C-V1TAMIN
— A

NÉLKÜL
hajón, ahol nem volt sza

Csak egy éjszakára
'dívakenje be arcát „----------

hogy meggyőződjön róla; ez az az arckr m,
amire Önnek szüksége van!

Készíti és lorgalomoa hozza a királyi udvari gyógyszertár :
Mr ST. D. POPOV IC, NOVISZAD
, o * , oz Telefon szám 33-74Kralja Petra II 124 ____________________------------------

kács, az asszonyok maguk főztek. 
Mindennap niás volt az inspekciós. 
A partmenti falvakban bevásárol­
tak és ki-ki a maga módján meg­
főzte a tizenháromszemélyes ebé­
det. Angol és magyar konyha 
volt. Egyszer különösen jó vacso­
rára készültünk, mert sikerült va­
lahol két hatalmas langusztot sze­
rezni. Jóízűen megvacsoráztunk, 
de éjjelre megjött a vihar. Álló­
hullámok, amelyek ellen nem lehet 
védekezni. Valamennyien rosszul­
lettünk. Nem volt kivétel. Ettől a 
naptól kezdve csak növényi táp­
lálék került az asztalra, többek 
közt zöldpaprika. Szentgyürgyi- 
nck eszébe sem jutott, hogy ez 
az az étel, amiből ő métermázsa- 
szánrra fogyaszt el havonta — kí­
sérleti célra. Ez a paprika a ten­
geren töltött három hét alatt az ő 
számára

nem tartalmazott egy milli­
gram C-vitamint sem ...

— Mintahogy az egész utón 
egyetlenegyszer sem került szóba 
a vitamin. Pedig lett volna rá al­
kalom. Velünk volt tudniillik a vi­
taminok felfedezőjének a lánya, 
Barbara Hopkins, Erik Holmes 
angol tudós felesége is. Alkalom 
tehát bőven lett volna a tudomá­
nyos vitára, <je elterelte a gondo­
latokat erről a témáról a terra­
kottára égett partok vidéke, a 
tenger és a csillagok.

VALAMIT VISZ A SZÉL...
— És a napi események. Mert 

voltak izgalmak is. Már amilye­
nek egy ilyen kedélyes kirándulá­
son előfordulnak. Mostunk is, az 
ám, rendes nagymosás volt. Szeny- 
nyescédula nem kellett ugyan, 
mert a tizenhárom embernél ösz- 
szesen annyi fehérnemű volt, 
amennyi egy négytagú családnak 
talán egy félhónapra sem elég. 
El lehet képzelni, milyen izgalmat 
keltett az, hogy Szentgyörgyi 
egyik ingét, amelyet a felesége az 
imént mosott ki, elvitte a szél. »A1- 
bi legszebb inge volt«, mondta el­
keseredve Szentgyörgyiné, Dc- 
mény Nelly, aki máig sem tudja

Újdonság? Újdonság ?

Ha gyerekeinek örömet akar szerezni, használjon

.NIPP* SZAPPANT
Minden darab „Nipp“ szappan tartalmaz egy kis állatkát 
Bakelitből. Alkalma van tehát egy egész állatseregletet 
összegyüjtenL — »»Nipp“ szappan mindenütt kapható!

Egyedüli gyárló|a:

Prva Jugoslovenska Kemicna Fabrika d.d. Növi Sad

magának megmagyarázni, hogyan 
tudott az ing a hajókorlátról el­
szabadulni, »amikor olyan jól oda 
kötötte.« De valami talán világos­
ságit vet a rejtélyre. Szentgyör­
gyi a gyászos eset után gyanús 
vidámsággal jegyezte meg, hogy 
azt

a »legszebb« inget ö bizony 
nagyon utálta.

Borotvák és ingek körül, ugylát- 
szik, még történnek csodák ...

Zárában hosszabb időt töltöt­
tünk, mert a hajóval valami baj 
volt. Mit kerülgessem, ciánozni 
kellett. Szentgyörgyi nem volt 
hajlandó a városba sem más ru­
hában menni, mint a kalóz-jelmez­
ben. Nem mondom, elég nagy fel­
tűnést keltett. De csak a záraiak 
között. Idegenek észre sem vet­
ték, talán valami népviseletnek 
tartották a piros fejkendőt és a 
hintástrikót. Annyira nem keltett 
feltűnést a külföldiek körében, 
hogy egy debreceni és egy szege­
di professzor elment mellette anél­
kül, hogy felismerte volna.

KÖTÉLMASZAS, BÚVÁRÚSZÁS,
KARRIKATURAK,
GYEREK A HÁTIZSÁKBAN
— De büszke volt arra is, hogy 

csak kézzel kapaszkodva, fel tu­
dott mászni az árboc kötelein az 
árbóckosárba, amelyről azt hinné 
az ember, hogy már régen kiment 
a divatból és csak a kalózroman­
tikában szerepel. Büszke volt ar­
ra, hogy a cápajárta tengerrésze­
ken, a matrózok őszinte ijedelmé­
re bemutathatta a búvárúszást és 
főleg büszke volt a karrikaturák- 
ra, amiket rajzol.

Csak egyre nem volt büszke.
Arra, hogy fölfedezte a C- 

vitamint.
Nem beszéltek róla. Pihent ez 
alatt a gyönyörű három hét alatt, 
éppen olyan igénytelenül, mint ti­
zenöt évvel ezelőtt, amikor ilyen 
turista alapon Európa tiz orszá­
gát járta be a feleségével, aki, 
sportból, a hátizsákjába ültette az 
akkor négyéves kislányát, Nellyt 
és nagy túrákat tett meg igy. A 
kislány azóta a Cambridge! egye­
tem biokémiai fakultásának hall­
gatója lett...

A Szveti Nikola vakációs diák­
ja igy töltötte a nyarat. Eldugta 
a borotvákat, szélnek engedte az 
ingét, kalózosdit játszott a dal­
mát tengeren. Aztán lement Ná­
polyba előadást tartani. Aztán 
megnyerte a Nobel-dijat. Aki ugv 
aludt a bárka fedélzetén, mint az 
elfáradt gyerek, most, mint mond­
ják, négy napot, négy éjjelt tölt 
el a laboratóriumi munkában, 
percnyi alvás nélkül, éppen ugv. 
mint a múlt télen és az azelőtti 
hosszú teleken . .

I Fenyő Béla
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WRIGLEY
THE FAVORITE OF HOLLYWOOD

Rigó gumi étkezés utánra

üláirfáK Rómában a hármas
üommonistaellenes cRyczmcnul

A megállapodás a vbágbehe blzloslieha - mondolía Rlbbciiirop ~
Hiller holnap beszel Münchenben

Rómából jelentik: Szombaton délelőtt 11 órakor a Chip.i- 
palotában aláírták azt a jegyzőkönyvet, amelynek értelmé­
ben Olaszország eredeti aláíró hatalomként csatlakozik a né­
met japán kommunistaellenes egyezményhez, A .jegyzőköny­
vet ( iano olasz külügyminiszter, Ribbentrop német nagykö­
vet és Pota japán nagykövet irta alá.

A megállapodás hangsúlyozza, 
hogy a három kormány abból a 
meggondolásból indult ki, hogy a 
kommunista Internacionálé mind 
nyugaton, mind keleten állandóan 
veszélyezteti a müveit világot, za­
varja és tönkreteszi annak béké­
jét és rendjét. Ezt a veszedelmet 
csak a béke és a rend fenntartását 
óhajtó valamennyi állam szoros 
együttműködése csökkentheti és 
háríthatja el.

A jegyzőkönyv aláírása után 
Ribbentrop a következő nyilatko­
zatot tette:

— A megállapodás, amely ma 
létrejött, történelmi jelentőségű 
esemény. A megállapodás hatalmas 
erővel végleg bezárta a kaput az 
clöl, hogy a III. Internacionálé to­
vábbra is fenyegesse a világot. A 
Kominternnek továbbra is az a 
célja, hogy belső propagandával, 
amely a kívülről való fegyveres 
beavatkozás előkészítése, felbom­
lassza a nyugati országokat. A 
mostani megállapodás, amely nem 
irányul egy állam ellen sem és 
nyitva áll minden állam számára, 
biztosítéka a népek nemzeti fej­
lődésének és a világbékének.

U.I SZÖVETSÉG ALAKUL?
Londoni jelentés szerint az an­

gol sajtó nagy figyelemmel kiséri 
Ribbentrop római tárgyalásait. A 
Times azt hiszi, hogy Olaszország 
csatlakozása a német—japán kom­
munistaellenes egyezményhez vol­
taképpen uj szövetség alakulására 
vezet. A Daily Telegraph viszont 
azt írja, hogy a szövetség védelmi 
jellegű és oltalmat kíván nyújta­
ni Japánnak az esetleges népszö­
vetségi megtorlások ellep. Ugyan­
ekkor megnyugtatja Kínát, hogy 
az egyezmény nem irányul ellene.

RIBBENTROP
RÓMAI KÖVET LESZ
Londonból jelentik: A News 

Chronicle a következőket Jelenti 
Brüsszelből: Jó forrásból eredő 
hírek szerint Ribbentrop von 
Massel eddigi római német nagy­
követ utóda lesz, von Hasselt pe­
dig londoni nagykövetté nevezik 
ki.

MÉG KORAI AZ IDŐPONT
Berlini illetékes helyen a biro­

dalmi gyűlés összehívásáról szóló

híreket koraiaknak mondják. Ille­
tékes helyen az időpontot még 
nem tartják alkalmasnak arra,

hogy Németország ünnepélyes nyi­
latkozattal tűhegye magát a bé­
keszerződésnek a gyarmati meg­
bízásokra vonatkozó rendelkezé­
sein.

Mint a nemzeti szocialista párt 
sajtóirodája közli, Hitler kancel­
lár hétfőn este a párt régi élhar­
cosainak találkozóján beszédei 
mond Münchenben.

Állati kegyetlenséggel agyon­
vertek egy idős moravicai 

házaspárt
A tettesek kibontották a konyha menyezefét, a résen át 
egy kötélen beereszkedtek, a szobában rátörtek a mélyen 

alvó idős házaspárra és fejszékkel valósággal 
szétverték őket

Megőrzi 
az Ön 

fogait
Az összes (odorvosok 
hangoztatják hogy a 
WRIGLEY (olv. rigli)
rágó gumi jó hatással 
van a fogakra, éppen 
ezért minden étkezes 
utánra vegyen Wrigley 
gumit, mely száját tisz­
tán üdén tartja és lehe­
leté kellemessé válik

m

Minden
étkezés
után

Dobozonként 121- és 5 - dinárért kapható 
Kérjen mindenütt eredeti WRIGLEY rágó­

gumit,
FőKépviselet és főlerakat: Agent. „OZMO“ 

Zagreb, Vlaska 72 a Telefon 52-80

Szőczi Sándor jómódú idős gaz­
dálkodó nagy szeretetnek és köz- 
tisztességnek örvendett Moravi- 
cán. Tegnap reggel futótűzként 
terjedt cl Moravicán annak hire, 
hogy Szőczit cs feleségét ismeret­
len tettesek szombatra virradó 
éjjel állati kegyetlenséggel agyon 
verték. Pillanatok alatt az egész 
utca népe a gyilkosság színhelyé­
re tódult, hogy addig, amig a 
csetidőrség meg nem érkezik, jus­
son nekik is valami a rettenetes 
látványból. Az elsők között, akik 
a szobába léptek, ott volt a Reg­
geli Újság munkatársa is, aki a 

! következőket jelenti a gyilkosság­
ról:

Hornyicsek Mária községi szü­
lésznőnek tegnap reggel feltűnt, 
hogy a mindig hajnalban kelő há­
zaspár még hét óra után sem mu­
tatkozik az udvaron. A szülésznő 
közvetlen szomszédja a meggyil­
kolt Szőczi házaspárnak, a legjobb 
viszonyban élt velük és igy, ami­
kor nein jelentkeztek költögető 
kiáltozásaira, az ajtóhoz ment 
Észrevette, hogy az ajtó belülről 
van bezárva, ezért rosszat sejtve, 
azonnal fellármázta a szomszédo­
kat is. A szomszédok kinyitották 
az ajtót és amint a konyhába be­
hatoltak, rögtön tisztában voltak 
vele, hogy itt valami irtózatos

történt az éjszaka. A konyha me- 
nyezetén ablakszerű lyuk táton­
gott és abból egy kötél csüngött 
lefelé, mozdulatlanul, bizonyítva, 
hogy a tettesek már régebben el­
menekültek azon. A ködös, esős 
reggeli világítás még rejtélyesebbé 
tette a vakolattal borított kony­
hát. Elszoruló szívvel nyitottak be 
az öreg házaspár hálószobájába, 
ahol egy ideig nem láttak semmit, 
mert ott még nagyobb volt a ho­
mály. Lassan, ahogy szemeik hoz­
zászoktak a sötétséghez, meglát­
ták Szőczi ágyát, amely fejjel az 
ajtó felé állott. Az ágy fejéhez 
egy fejsze volt támasztva, azon­
ban nem volt rajta egy csöpp vér I 
sem. A bennlevők már kezdtek < 
megnyugodni, amig a földön az | 
ágy árnyékának vélt sötétséget i 
fel nem ismerték, hogy az nem j 
árnyék, hanem hatalmas vértócsa. 
Azonnal világosságot teremtettek.
A beözönlő fénynél azután szemük 
elé tárult a borzalmas gyilkosság 
egész rettenetességében.

Az ágynemű, az ágy, az ágy 
előtt a föld, minden, minden 

merő vér volt s az ágyban 
fekvő Szőczi Sándort is 
a felismerbe tétlenségig elbo­
rította a vér és torzították el 
a rettenetes erejű ütésektől 
eredő sebek. Most vették csak

Fügéül* «IÖI«
Buíorszövtedek

Szőnyegek
Vászon Manavász Zellr Baliszt

Óriási választék!

RUDOLF HŰLIK
— Olcsó árak ! — Figyelmes kiszolgálás !

divafátuh,ázában, Moviszád. Kr. Dleksandra 12

észre a másik áldozatot, Szö- 
czi feleségét. Az asszony nya­
kig beburkolva feküdt az 
ágyban, a takarót és a lepe­

dőt teljesen átverte a vér.
Az emberek nem bírták idegzet­
tel a szörnyű látványt. Szédelegvc 
támolyogtak ki a szobából, vala­
mi émelygő, nyögő sírással a tor­
kukban.

Moravicán bizonyosra veszik, 
hogy a tettet idegenek követték 
el. Nem tételeznek fel senkiről 
sem annyi állatiasságot, hogy ezt 
a brutális, őrületre valló tettet el­
követhette volna. A cscndörség 
minden erejét megfeszítve kezdett 
a nyomozásba, de az utóbbi évek 
legrejtélyesebb, legnehezebb gyil­
kossági esete forog fenn, mert 
Moravicán nem tudja senki, hogy 
az idős Szőczi házaspárnak hara­
gosai lettek volna, a gyilkosok 
után pedig nem maradt semmi 
nyom.

A windsori herceg nem 
utazik Amerikába

Ok: az amerikai szakszer­
vezetek magatartása

Londonban nagy meglepetéssel 
fogadták azt a hirt, hogy a windsori 
hercegi pár lemondott amerikai út­
járól. Az amerikai szakszervezetek 
ugyanis rendkívül élesen támadták 
Bedcaux mérnököt, aki az utazást 
előkészítette és a mérnök attól tar­
tott, hogy ez az ellenségeskedés a 
hercegi pár amerikai utján zavaró 
eseményeket idézhetne elő.

A News Chronicle azt Írja. hogy 
Ed várd herceg bölcsen és helyesen 
cselekedett, amikor lemondott útjá­
ról, mert — tekintettel a feszült 
helyzetre — utjának nem lett vol­
na sok gyakorlati haszna.

ASZTALÉ és FAJBOROK
prima min»' stgben, olcsó árban, kis és 

nagy mennyiségben kaphatók:
Eckstein Simon cégnél Novi Sári
Kralja Petra II. ul. 26 és Uslavszka ul. 1.
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A ispánok elfoglallak kei 
tóvárosi es songnál feie közelednek

lapén abbahagyja a harcot, ha kitűzött 
hadicéllát elérte

Sanghajból jelentik: A japánok 
elfoglalták Honan tartomány fő­
városát Csangteht, majd rendkí­
vül kemény és hosszantartó harc 
után bevették Sanszi tartomány 
fővárosát, Tajjuanfut is.

A Central News kínai sajtóiro­
da megerősíti azt a hirt, hogy a 
japánok Cstiangkuantingnál, a 
Hongcseu-öbölben csapatokat szál­
lítottak partra. Ezek a csapatok, 
amelyek északnyugati irányban, 
Sanghaj felé haladnak, Singsingnél 
megütköztek a kínaiakkal. A

Hongcseu-öböl melletti Hajen vá­
rosát a japán csapat szállít Hiányo­
kat kisérő hadihajók bombázták.

Az újabb japán csapatok partra 
szállása teljesen megváltoztatta a 
sanghaji harctéri helyzetet. A kí­
nai hadak valószínűen kénytelenek 
lesznek visszavonulni a Csancsu- 
Sikiang vonalra. Ha az előnyomuló 
japánoknak sikerül a Vangpu-fo- 
lyóig elhatolniok, akkor a Putting 
melletti kinai haderőt a bekerítés 
veszedelme fenyegeti.

Pfaff
varrógép

Elismerten legjobb

a világon. Minden női pép, iparos
és speciális gép Hapóató olcsón és
részletfizetésre. - Gyári képviselő :

Szuszedszki Jánoslung üt
Növi Sad, Salarihova ul. 9 - Telel. 32-

Andlia - Japán eí»enséj*e
Tokióból jelenti a Reuter-iroda: Egy japán titkos szövet­

ség, amelynek magasrangu katonatisztek és polgári tisztvi­
selők a tagjai, rendkívül éleshangu határozattal Japan ellen­
ségének bélyegezte Angliát. A határozat állítása szerint Ang­
lia" a Kínának nyújtott nyílt és rejtett segítséggel a iaPan— 
kínai viszony elmérgesedését és a hadműveletek kiterjesztese- 
nek szükségességét idézte elő.

JAPÁN BÉKEFELTÉTELE
Washingtonból jelentik: A Nicsi 

Nicsi cirnü tokiói lap igazgatója a 
külföldi újságírók előtt kijelen­
tette, hogy Konoye herceg, mi­
niszterelnöktől nyert értesülés sze­

rint Japán hajlandó abbahagyni 
az ellenségeskedést, mihelyt csa­
patai előre kitűzött céljukat elér­
ték. Közölte még, hogy Roosevelt 
kezdeményezése a legjobb mód­
szer a béke megkötésére.

Jeruzsálemben meggyilkollak 
két skót katonát

Az olasz sajtó a fasizmus rokonszenvéről 
biztosítja a mohamedánokat

Jeruzsálemből jelentik: Jeruzsá­
lemben meggyilkoltak két skót ka­
tonát. A nyomozás megállapította, 
hogy a katonákat 3 arab lesből lőtte 
le. Az arabok egy szikla mögé búj­
lak azon az utón. amely a Jeruzsá­
lem! régi városrészt az uj zsidóne­
gyeddel köti össze. A rendőrkutyák 
a sziklarejtektöl követték a gyilko­
sok nyomát, amely a Jeruzsálem 
mellett fekvő Szilosz községbe ve­
zetett. Az angol hatóságok lezárat­
ták a község kapuit cs remélik, hogy 
hamarosan kézrckerithetik a gyilko­
sokat.

Mint Komából jelentik, olasz kő- ( 
rökben felháborodással utasítják 
vissza azokat a külföldön elterjedt 
híreket, hogy az arab felkelést

Olaszország szítja. Mindamellett az 
olasz sajtó állást foglal az arab lá­
zadás elfojtására alkalmazott angol 
módszerek ellen és az arab mohame­
dánokat a fasizmus rokonszenvéről 
biztosítja. Az olasz lapok utalnak 
Olaszország és a mohamedán világ 
évszázados történelmi kapcsolataira, 
amelyet Mussolini is több ízben han­
goztatott, kiemelve Olaszország köz­
vetítő szerepét a Kelet és Nyugat 
között. Megemlítik a lapok azt is, 
hogy Olaszország volt az első, amely 
Jement elismerte, továbbá, hogy 
úgy Jemennel, mint Ilcdzsasszal ba­
ráti szerződéseket kötött és Montreux 
ben is erélyesen támogatta az egyip­
tomi kapitulációk megszüntetését.

Hacsek (ül a 
kávéházban):
Pincér! Pincér!!

Pincér (jön):
Tessék parancsol­
ni.

Hacsek (a tá­
nyérjára mutat):
Mondja barátom, 
maga szerint mi 
ez?

Pincé: Libaaprólék.
Hacsek: Még jó, hogy meg­

mondta, különben azt hinném, 
hogy egy repülőgép zuhant a tá­
nyéromba.

Pincér: Miért kérem?
Hacsek: Mert összesen csak két 

elégett szárnyat látok és az egész 
nek benzinszaga van!

Pincér (elmegy).
Sajó (jön): Alászolgája Hacsek 

ur! Hogy van?
Hacsek: Jaj, ne is kérdezze. Én 

olyan beteg vagyok.
Sajó: Mondja, mit jajgat? Egy­

szer mindenkinek meg kell halni.
Hacsek: Épp ezért jajgatok. 

Szót se szólnék, ha kétszer lehet­
ne meghalni.

Sajó: És mi baja tulajdonkép-

hí
zt

pen?
Hacsek: Akkora 

van, ha kimennék
vándorvesém 

< iilf öldre, hát 
útlevelet kellene váltani

®yf@i8 E'sőrendü s e á r 

izolíd és izlésc^terveEésJ 

Gondos és lelkiismeretes 

kiszólná cis^

Rendkívül olcsó árak!

Gyár és főiSzlet : PETROVGRAD 
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külön 
neki.

Sajó: Ez olyan nagy dolog? Ev­
vel a bajjal elélhet száz évig!

Hacsek: No de én baj nélkül 
szeretnék száz évig élni.

Sajó: Ebben viszont magának 
van igazai.. Hát mit szól Hacsek 
ehhez az országos örömhöz?

Hacsek: Már megint minek örü­
lünk?

Sajó: Hogy a Szentgyörgyi
megnyerte a Nobel-dijat!

Hacsek: És ez olyan nagy do­
log?

Sajó: Ez? A legnagyobb! Hogy 
lehet ilyet kérdezni?

Hacsek: Mert a múlt héten, mi­
kor a Fradi megnyerte a Kupát, 
akkor is azt mondta, hogy az a 
legnagyobb dolog a világon. Most 
melyik nagyobb, a Kupa vagy a 
Nobel-dij?

Sajó: A Nobel-dij.
Hacsek: Maga hallgatta rádión?
Sajó: Kit?
Hacsek: Pluhárt.
Sajó: Mit akar Pluhártól? 
Hacsek: Hát nem közvetitte? 
Sajó: Mit??

i Hacsek: A Nobel-dij lefolyását

Sajó (dühöng): 
Maga barom, ma­
ga azt hiszi, hogy 
a Szentgyörgyi 
futballozott ezért 
a díjért?

Hacsek: Hát?
V izipólózott??

Sajó (ordít): 
Juj, maga tyuk- 

eszü! A Szentgyörgyi egy nagy 
tudós, aki felfedezett valamit!... 
Fogadni mernék, hogy azt sem 
tudja, mit fedezett fel!

Hacsek (zavarban): Amerikát! 
Sajó (üvölt): Az Kolumbusz 

volt.
Hacsek: Ne beszéljen. Kolum­

busz a lágytojást fedezte fel.
Sajó: Mondja, maga hatökör. 

maga tényleg nem hallott semmit 
a C-vitaminról?

Hacsek: Az micsoda?
Sajó: Pontosan én sem tudom 

csak épp annyit, amit olvastam az 
újságban. Ez a tudós jött rá elő­
ször, hogy a sejtünk lélegzik 
Tudja mi az a sejt?

Hacsek: Egy arab arisztokrata! 
Sajó: Az sejk, maga mafla. Ez 

sejt!
Hacsek: Ahá. És mit sejt?
Sajó (tajtékzik): Mondja, maga 

még nem hallott, semmit a sejt- 
rendszerről?

Hacsek: Sajtrendszerről már 
hallottam.

Sajó: Mi az a sajtrendszer? 
Hacsek: Nálunk az a rendszer, 

hogy előbb jön a tészta, aztán a 
sajt.

Sajó: Hát ez nem sajt, hanem 
sejt. És ő jött rá, hogy ezek lé- 
legzenek. És tudja, hogy jött rá? 

Hacsek: Hallgatódzott!
Sajó: Az ángya térgyit! Kiku­

tatta...! És tudja mire jött még 
rá? Hogy a paprikától jobban lé­
legzőnek. Tudja most már, mi a 
C-vitamin?

Hacsek: Most már nem.
Sajó: Hogy a sejthez paprika 

kell.
Hacsek: Nézze, ne hagyja ma­

gát félrevezetni, az nem sejt, ha­
nem sajt és ahhoz kell a paprika. 
Erre én már rájöttem a Szent­
györgyi előtt pár évvel, még sem 
nyertem meg a Noblis-dijat!

Sajó: Slussz, ez a téma be van 
fejezve. (Feláll). Alászolgája! 

Hacsek: Hová megy?
Sajó: A Markó-utcába a fogház 

ba. Meg vagyok büntetve egy hó­
napra. Nem kisér el?

Hacsek (feláll): Nem bánom jö­
vők, de csak két hétre!

(Minden jog a Reggeli Újságé)

ittstm
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A köztársasági Spanyolország
végnapjait éli

Angol sajtóháboru Franco elismerése körül
A nemzetiek az aragon harcté­

ren rohammal elfoglaltak több 
magaslatot. Igen sok gépfegyvert 
és lőszert zsákmányoltak. Egyik 
repülőrajuk ismét bombázta Bar-

COMPANYST
l'JRA MEGVÁLASZTJÁK
Barcelonai jelentés szerint a ka­

talán parlament a jövő héten ösz- 
szeül. Az ülés napirendjén Compa­
nys elnöknek újra való megválasz­
tása szerepel. Mir szerint Compa­
nys újra hajlandó az elnökséget 
elvállalni, amit néhány héttel ez­
előtt még határozottan elutasított.

bastro katonai pontjait. A sala- 
mancai főhadiszállás jelentése sze­
rint a nemzetiek a múlt hónapban 
összesen 2ti köztársasági gépet 
lőttek le.

A KERESKEDELMI MEG­
BÍZOTTAK KIKÜLDÉSE
Londonból jelenti a Havas-iro­

da: Mig a munkáspárti sajtó to­
vábbra is tiltakozik a Franco-kor- 
niány elismerése ellen, más lapok, 
köztük a Times, hangsúlyozzak, 
hogy azok a tárgyalások, amelye­
ket az angol kormány kereskedel­

mi megbízottak kiküldése tárgyá­
ban Francoval folytat, teljesen 
összhangban állnak azokkal a meg 
állapodásokkal, amelyeket Franco 
Ausztriával, Magyarországgal és 
Svájccal kötött. Az angol kormány 
ép ezért tartotta szükségesnek, 
hogy elfogadja és átültesse a gya­
korlatba a semlegesség! bizottság 
határozatait. A valenciai kormány 
álláspontja a lap szerint a szovjet 
magatartásától függ. A legutóbbi 
madridi szovjetbarát tüntetés azt 
mutatja, hogy ez a befolyás egyre 
jobban növekszik.

A Havas-iroda tudósítója meg­
jegyzi, hogy a Times most hasz­
nálja első Ízben a »Franco tábor­
nok kormánya* elnevezést.

— Időjárás. Jugoszlávia nagy ré­
szében felhős, a tengermelléken és 
délen derült volt az idő. A keleti ré­
szeken időnként esett az eső. A hő­
mérséklet emelkedett A legalacso- 
nyobb hőmérséklet Oszijeken 6 fok, 
a legmagasabb Mosztárban 19 fok 
volt.

I d 6 j 6 s 1 á s : Lassanként kiderül, 
a hőmérséklet kissé emelkedik, ki­
véve a dunai és moravai bánságot.

— A földmivelési miniszter Novi- 
szádon. Sztankovics Szvetozár föld­
mi velésügyi miniszter tegnap dél­
után Noviszádra érkezett.

— Házasság. Ferency Ibi és Bach- 
mann Miklós kulai magántisztviselő 

I ma délelőtt féltizenkét órakor tart- 
I ják esküvőjüket a szentai Szent An­
tal templomban. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— Ingyenes ügyvéd. Dr Pavloviéi
Ozrén ügyvéd, Növiszád. KólódvorezKi 
[ roiaz í «zum alatt, teljesen szegénv 
ügyfeleknek, minden ügyvédi munkát 
irigyen végez

— Háziipari tanfolyamok segélye­
zése. A földmivelési minisztérium a

Párisi jelentés szerint a francia közvélemény számol azzal, 
hogy a spanyol polgárháború sorsa rövidesen eldől. Még a 
francia baloldal is úgy látja, hogy a köztársasági Spanyolor­
szág végnapjait éli. Lehetségesnek tartják, hogy az események 
hamarosan elébevágnak a londoni benemavatkozási bizottság 
intézkedéseinek.

A noviszádi Polgári 
Magyar Daloskörben

NA, vasárnap
este fél 9 órai kezdettel 

(asztalok mellett)

„Szerelem a ma­
gyarság dalaiban”
Elsőrangú cigányzene. Reggelig tánc
Beléptidij személyenként l0*— dinár

Vujasics Hátó
szentai becsüs lelőtt egy szentai 

vendéglőst
Majoros nem akart más pénzéből kölcsön adni 

Vujasicsnak

A noviszádi semmifőszék 
5 évről 7 évre emelte 

fel Peltersz József 
büntetését

A noviszádi semmitőszeken ma I 
hoztak Ítéletet Pettersz József kikin- 
dai lakos bűnügyében. Petterszet a 
kikindai törvényszéken ez év április 
20-án 5 évi börtönre és polgári jo­
gainak örökre való elvesztésére Ítél­
ték. Pettersz megfelebbezte az Ítéle­
tet, amely a noviszádi semmitőszék- 
re került és ahol most Pettersz bün­
tetését ötről hét évre emelték fel 
jogerősen. Ismeretes az az erkölcs- 
botrány, amelynek főszereplője volt | 
Pettersz. Hízelgésekkel, Ígéretekkel, 
süteménnyel és miegymással magá- 
hoz csalogatta a fiatal lányokat, akik . 
közül egyen erkölcstelen merény- | 

letet követett el, a többiről pedig 
pornográf képeket készített és azo­
kat forgalomba hozta. Ez a maga ne­
mében példátlan botrány, amely 
megmételyezte annyi kiskorú leány 
életét, erkölcsét, méltó felháboro­
dásra adott okot Kikinda jóérzésu 
polgárai körében, akik a legszigo­
rúbb büntetést kérték Pettersz szá­
mára. Pettersz. amikor kihirdette 
előtte a bíróság, hogy öt évre es 
polgári jogainak elvesztésére itelte, 
őrjöngve hangoztatta ártatlanságé 
A semmitöszéki tárgyaláson Pettersz 
nyugodt volt, nem csinált jeleneteket 
.s az Ítélet kihirdetésekor úgy visel­
kedett, mintha nem is őréé várná a 
hét esztendei rabság.

Tegnap délután beállított Majo­
ros István szentai vendéglőjébe 
Vujics Zlatojc városi végrehajtó 
Vujasics Máté .. , , . .
szentai városi becsüs kíséretében. 
Vujics egy régebbi tartozását fi­
zette ki Majorosnak, majd ő és 
becsüse ettek, utána pedig egy­
ógy fröccsöt ittak. Vujics Zlatoje 
közben kétszáz dinárt adott át 
Majorosnak megőrzésre, mert nem 
akarta a pénzt magával vinni.

Vujasics, amikor megtudta azt, 
hogy Vujicsnak van pénze, száz 
dinárt kért tőle kölcsön, de a vég­
rehajtó nem akart a becsüsnek 
pénzt adni. Később, amint a vég­
rehajtó eltávozott,

Vujasics Majorostól követel­
te, hogy Vujics pénzéből ad­
jon neki száz dinárt. Majoros 
ezt természetesen nem akarta 
megadni, mire a becsüs rátá- 

rnadt a korcsmárosra.

többi bánság között a dunai bán­
ságnak is kiutalt a földmives isko­
lák és háziipari tanfolyamok segé­
lyezésére 70.000 dinárt. A vrsaci 
szövetkezeti bortermelő iskolának 
25.000 dinár segélyt utalt ki.

Ez védekezett és sikerült neki Vu- 
jasicsot a korcsmából kituszkolni. 
Vujasics azonban előzőleg egy 
székkel még a vendéglős kisleá­
nyát is fejbeiitötte, úgy, hogy az 
súlyosabban megsérült.

Negyed órával azután, hogv Vtt- 
jasicsot kituszkolta a vendéglő­
ből, ez

ismét visszajött és amint belé­
pett, azonnal elővette revolve­
rét, amelyből három lövést 
adott le Majorosra. Két golyó 
a vendéglőst érte, egy a szive 
fölött a mellkasba, a másik 
pedig a gyomrába fúródott. 

Majorosné azonnal kocsit hoza­
tott és férjét beszállította a váro­
si kórházba, ahol dr. Rorgyoski 
Milivoj sebészfőorvos műtétet haj­
tott rajta végre. Majorom állapo­
ta a műtét után is súlyos.

A rendőrség a merénylő Vuja­
sics Mátó becsüst letartóztatta.

VINOBRSN « b.l.e bor legjobb orom
Gyorsan túllője. az p «tint ed •» e't vo nja a hordo 
«tagit. Egy fio a 5* dinár. KaOhaló k.zaro a* c a*

Drogéria
K tireloOTit, Tr( O«'obod|e»|o 2

Megkerüllek az elrabolt-* 1 
nak hitt szlavóniai lányok

Pénteken reggel egy szlavóniai 
földműves, Liszják Joszip dekancii 
lakos bejelentette a szuboticai rend­
őrség bűnügyi osztályán, hogy a vo­
naton Vinkovci közelében ismeret­
len tettes ellopta pénztárcáját, 
amelyben 2000 dinar készpénzé 
volt, utána pedig egy jólöltözött ur 
elrabolta 14 éves Teréz nevű leányát 
és annak 13 éves barátnőjét. A rend­
őrség azonnal megindította a nyo­
mozást az ügyben, mígnem a szom­
bati napon érdekes fordulat állott 
be a titokzatos leányrablás ügyé­
ben. Szombaton reggel ugyanis tel­
jes épségbe és egészségben megér­
keztek a leányok és jelentkeztek a 
szuboticai Miasszonyunk zárdában. 

I Szombaton egyébként jelentkezett a

rendőrségen a titokzatos idegen, 
Szekulics Antal szuboticai hentes- 
mester személyében, akire terelődött 
a gyanú, hogy a leányokat el szök­
tette. Amint kiderült a leányok ma­
guk jószántából visszafordultak és 
Vinkovcm eddig vártak Liszjakra. 
A rendőrség eztk után beszüntette 
az eljárást a titokzatosnak vélt 
leányrablás ügyében.

Női iÉllhabőfok,
Gyermek és isholdsKabálon

a legújabb bécsi és párizsi modelled 
után, cls"rendű kivi'elben és a leg­
olcsóbban, gyönyörű választékban 

kaphatók
„ZSENSWÄ KONFElíCIIiV
c4ge4l, NevUeá«, Kral)» Falra U. allea 7

— A Noviszádon vendégszereplő 
»Knez Namcsznik Pavlc* szerb 
nemzeti színház ma, vasárnap este 8 
órai kezdettel színre hozza Fodor 
László »Érettségi« cimü kitűnő víg­
játékét, amelyben Novakovics Frá- 
ne, a beográdi dráma művésze is tel 
fog lépni

— Repülő sorsjegyek darabja 10 
dinár. Sok értékes nyeremény. Hú­
zás december 12-én. Kérjen prospek­
tust ingyen Gyetvai Lajos, Szubo- 
tica, Manojlovicseva 7.

.— A noviszádi Református Olva­
sókör ezúton kéri az »Ártatlan a fe­
leségem« cimü operett összes sze­
replőit, hogy ma, vasárnap délután 
2 órakor próbára megjelenni szíves­
kedjenek. — A rendező.

— Női őszi és télikabátok a leg­
újabb modellek, már kaphatók Fi­
scher J. és Fia konfekciós üzletében 
Noviszádon.

— A szuboticai Olvasókör mai 
programja. A szuboticai Magyar Ol­
vasókör szinészgárdája ma este meg-

I ismétli az »Utolsó Verebély lány« 
cimü háromfelvonásos operettet. 
Főbb szerepeket Raczkó Ilonka, Ke­
lemen Manci, B. Török Manci, M.

, Lévay Médi, Szalam Erzsiké, Ba- 
' logh Bella, Garay Béla, Várhegyi 
János, Kőhalmi Pál, Szabó Márton 
és Schvalb Miklós játszák. Délután 
pedig három órai kezdettel ötödször 
kerül színre a »János« cimü vígjá­
ték. Jegyeket az Olvasókörben a 
pénztárnál lehet kapni.

Nagyságos Asszonyom!
SzőrmesHvihséglelél csak ná­
lunk szerezze be. — Szolid 
árak! — Pontos kiszolgálás!

földi szőrméimét
SZBD01IC», f«resh«za ____
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— nOGOJEVÓI HÍREK. A Ka­
szinó Olvasókör választmányi ülésén 
a pénztárosi jelentést tudomásul vet­
ték, megegyeztek a helyiségek fű­
tésére vonatkozóan és elhatározták, 
hogy az intenzivebb összejöveteleket 
megkezdik. — Az önkéntes tűzoltó 
testület Lakatos Tihamér parancs­
nok elnöklete alatt gyűlést tartott, 
amelyen a szinpadhasználatra bea­
dott kérvények felett határoztak. — 
A novivrbászi cukorgyár, miután 
meggyőződött arról, hogy a bogoje- 
vói cukorrépa kitűnő minőségű, el­
határozta, hogy szerződést fog köt­
ni a bogojevói termelőkkel. — Heti­
piaci árak: csöves tengeri 50—52, 
hízott liba 7—8, vaj 20, túró 3, tej 
1, alma kilója 3—5 dinár. Nagy ke­
reslet mutatkozik hizlalásra való 
sertések után.

— Megnyílt a »Spomendom« étte­
rem. Minden este ténc, a zenét a no- 
viszádiak legkedvesebb zenekara 
»Russian jazz« szolgáltatja. Igazgató: 
Markovics.

<££tßJzu*4Mßjdüis'
károsan befolyásolja a szer­
vezel munkáját. Jó szer, 
mely megbízhatóan hat és 
jó izü, a DARMOL hashajtó.

I Szerencsére másodszor is üitörte j 
I a nyafiát... j
\ Andrew Vilmos sweet-springsi (Missouri állam) gépkocsikereskedő gép-\ 
I kocsibaleset során eltörte a nyakcsigolyáját. Midőn háromhavi kezelés után j
• levették róla a gipszkötést, rémülten látta, hogy a törés úgy forrott össze, •
; hogy a fejét nem tudja forgatni. Az orvosok nem voltak hajlandók a szűk-' 
#séges súlyos műtét kockázatát vállalni. ♦
f Azóta Andrewt egy másik gépkocsibaleset érte és a régi törés helyén f 
Iújból eltörte nyakcsigolyáját. További három hónap múlva, amikor eltávoli-j
• tolták a gipszkötést, örömmel állapította meg, hogy a csontok helyesen forr-«
J lak össze és fejét rendesen tudja mozgatni. j

Dal az Imádságom... „ , , n. . 'ti
\joLamann Lívia ~

•»I reg S Sr. 279461«

— Közgyűlési meghívó. A noviszá- 
di Adamovics-telepi Olvasó és Gaz­
dakör ma délelőtt 10 órai kezdettel 
a Kraxner-vendéglőben tisztújító 
közgyűlést tart, amelyre összes tag­
jait ezúton is meghívja a vezetőség 
Ha a tagok az említett időben nem 
jelennének meg kellő létszámban, a 
közgyűlést egy órával később tart­
juk meg. tekintet nélkül a megjelent 
tagok számára.

— Munkában a bácskogradistei kép­
viselőtestület. A képviselőtestület a na­
pokban Horváth Márton községi elnök 
elnöklete alatt, rendkívüli gyűlést tar­
ról!. Az 1033—35. évi községi száma­
dásokat tudomásul vették. A szülőföld 
éröv*! hátralékos gazdák részére, a 
szőlőföldek árát, lánconkint 6000 dinár­
ban állapították meg, s kötelesek a 
gazdák ezen összeget 1926-ig visszame­
nőleg :> százalékos kamatokkal együtt 
megfizetni. Tudomásul vették, hogy az 
ármentvsitő társulat, hátralékos járu­
lék nemfizetése miatt, a község vagyo­
nára bírói zárlatot kért. Tudomásul 
vették azt is. hogy az állami adófő­
könyvek 1029—31-ig elkészültek és le­
záratlak. — Az Atlétikai Klub. a szo- 
kulegylet, tiizoltútestiilet és az iskolán- 
kívüli testnevelés céljaira a vasúti li­
getben külön területet fognak kiliasita- 
r\ — A kisírnék fizetésemelési kérel­
mét a rendőrökével együtt, a legköze­
lebbi gyűlésen fogják tárgyalni,

— I)r. Aradszki Mita beográdi 
flgyvéd értesíti ügyfeleit, hogy ügy­
védi irodáját Beográdban a Kralja 
Fcrdinanda u. 2/II. szám alá helyez­
te át. Telefon: 29—7—49.

— Baleset munkaközben. Kútáréi je­
lenők : ősze Borbála ifi éves bőrgyári 
munkásnő nninkaközben két henger 
közé nyúlt, nűközhen alsókarja eltö­
rött. A munkásnőben volt azonban 
még annyi erő és lélekjelenlét, hogy a 
gépet a szerencsétlenség ideje alatt le- 
állilhatla.

A* Állami oszt i'v'ortj'ttk nv.todtk osztályának
hutása nevfinhrr I# e.% 19-tn

Sorsjegyek kaphatók a óelárusit Ao4l

LUSZIia lafOS banküzletében
No via* Ad, Kralja Alekesandra 13.

Ugyanitt nyertek a icgiVóbbi fóhuz\son a kétmillió 
dtnA'Os IAnverem*nvt

Dal az imádságom,
Dal az átok szómon,
Dalban kacagok én,
S dal az én sírásom.

Dalt ver ki a szivem 
Minden dobbanása,
Vérző cseppjeinek 
Fájdalmas hullása.

Dal a lelkem szava,
Öröme, bánata,
Dal a napsütése 
S az ég szivárványa.

Dal a füttyös madár 
Hívogató szava,
Dal a tarka virág 
Kábító illata.

Dal a vizcsobogás 
S fűzfák suttogása,
Dal az én szerelmem 
Tavaszi virága.

S. KAN-ZSA1 ERZSÉBET

— A noviszádi beltéri Katolikus
Kör e hó 9-én. kedden este disznó­
toros társasvacsorát rendez a Kör­
ben, amelyre összes tagjait család­
jukkal együtt meghívja. Vendégeket 
szívesen látnak. Egy teríték ára 12 
dinár. Jelentkezni hétfő estig lehet 
a szolgánál.

AEG

— Száraz a lakása 24 óra alatt 
»Izolátorral« (Patent). Olcsó, tar­
tós! Weiss Noviszád, Zselyeznicska 
74 1. cm. — Szomborban: Orschel- 
b.icher Putnikov, Venae 9.

— Ki öntötte le zsirszódával Szabó 
András becsei földművest? Titokzatos 
éjjeli merénylet történt Szláribecsén 
Szabó András sztáribccsei földművest 
az alsóvárosban, ismeretlen egyén 
zMrszóda oldattal öntötte le. A súlyos 
sebeket szenvedett embert beszállítót 
fáik a noviszádi kórházba. Szabó éis 
felesége a kritikus éjszakát megelőző 
este korán térlek nyugovóra. Éjfél táj 
ban Szabó arra ébredt, hogy nagy fáj 
da Imát érez az arcán és leste több ré 
szén. Nemsokára újra elnyomta az 
álom, de hajnalfelé még nagyobb fáj 
dalműt érzett, s segélyért kezdett'kia 
hálni. A segélykiáltásokra felébredt fe 
lesé go is, ekkor meglepetve tapasztal 
tik, hogy valaki zsi «szóda oldattal ön 
töltő le Szabót. Az asszony rögtön el 
vezette férjét dr. Vujics Dusán közsé 
gi orvoshoz, aki elsősegélyben része 
sitette. Szabó ezután megjelent a rend 
őrségen és azt állította, hogy lakója 
Kovács Borisba, 50 éves napszámos 
asszony követte el ellene a zsirczódás 
merényletet, valószínűleg azért, mert 
felmondta néki a lakást. A rendőrség 
előállította a meggyanúsított asszonyt, 
aki azonban határozottan tagadta, mint­
ha ő öntötte volna le Szabót. Kovács 
Lmriskát kihallgatása titán elbocsátot­
tá k. A rendőrség az ügyet áttette a 
csendőrséghez, amely tovább folytatja 
a nyomozást, a nőm mindennapi eset­
ben.

— Dicső nemzet, őseid meg ne ta­
gadd ... november 7-én ott légy a 
bölcsődalodnál, a »Szerelem a ma­
gyarság dalaiban« hiv .., 6069

kozmetikai intézete
TVovisad
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— VRBÁSZ1 HÍREK. A római ka­
tolikus hitközség november 7-én 
képviselőtestületi ülést tart a kato­
likus otthonban, amelyen megtár­
gyalják az 1938. évi költségvetést. — 
A kereskedők csütörtök este megbe­
szélést tartottak, amelyen elhatároz­
ták, hogy tekintettel arra, hogy a 
kulai járás és Vrbász kereskedői van 
nak az egész országban a legsúlyo­
sabban megadóztatva, beadvánnyal 
fordulnak a pénzügyminisztérium­
hoz és kérni fogják az adóztatás mél­
tányos elosztását. A villanykérdés­
ben még nem került sor a megálla­
podásra a kereskedők és a villanyte­
lep között. — Az esti zárórát egysé­
gesen fél hét órában állapították 
meg. Ha a határozat ellen valaki fe- 
lebbez. úgy a hatóság utján fogják 
a zárórát ebben az időben megálla- 
pitatni. — K. V. cselédlány özvegy 
Bischoff Ádámné és Hatala Máténé 
lakásáról három zsebórát lopott. 
Megindották ellene az eljárást. — A 
csendőrség Kulmann János 50 éves 
szőlökbeli munkást csütörtökön be­
szállította a szombori ügyészségre. 
Kulmann egy nyolc éves kisleány 
ellen erkölcstelen merényletet kö­
vetett el, akit súlyos betegen a novi­
vrbászi szanatóriumban ápolnak.

— A bélsárpangás, nagyfokú 
erjedés, rossz emésztés valamint a 
dugulás által előidézett fejfájás a 
természetes »Ferenc József« kese- 
rüviz használata folytán — reggel, 
éhgyomorra egv pohárral hévévé 
— hamarosan elmúlik.

Ogt. reg. S. br. 3047/34.
— Miibarátok öröme. Noviszá- 

don igazán nem sűrűn adódnak 
alkalmak arra, hogy a művészetek 
barátai Ízlésüknek megfelelő mű­
élvezetben részesüljenek. Ilyen kö­
rülmények között érthető, ha az 
igazi művészi megnyilatkozások 
nagy feltűnést és általános örö­
met váltanak ki a művészet bará­
tai körében. Ezért igen sokan lá­
togatják meg a Lengyel képsza- 
1 ónnak a Kralja Alekszandra ntca 
9. szánni házban levő tárlatát, a- 
hol a legjobb nevű jugoszláv és 
külföldi festőművészek legértéke­
sebb müveit mutatják be.

— Ha nem akarod, hogy utolsó 
légy a föld hátán akkor menj és 
hallgasd meg a »Szerelem a ma­
gyarság dalairól« előadást. 6069

— Erőszakos koldus. Szerdán dél­
után egy koldus tiint. fel Kula német­
falu részén, aki rendkívül erőszakos 
módon lépett fel, ha elküldték. Szá­
mos helyen, ahol ugv sejtetie, hogy 
csak a háziasszony tartózkodik a ház­
ban, kést is mutogatott, ha nem ka­
pott valamit. Garázdálkodásának azon­
ban az időközben értesített rendőrség 
megjelenése vetett véget, amely az 
erőszakos koldust letartóztatta. Igazol 
tatása során kitűnt, hogy egy vándor­
köszörűs, aki a rendőrségen hamis ne­
vet mondott be. Átadták a bíróságnak. |

— BACSPETROVOSZELÓI HÍREK.
A rőm. kulh. Legényegylet vezetősége 
elhatározta, hogy az őszi munkaidő 
megszűntével megkezdi az iskolánk!- 
vüli népoktatást. — Mindszentek nap­
ján délután két órakor nagy ünnep­
ség mellett telte föl Bárányt Antal bá­
dogos mester a kálit, templom uj tor­
nyára a keresztet, A föltevésben se­
gédkezett volt tanítványa Mucsi Lász­
ló. — Deli István és neje felhatalmaz­
ta dr. Takács Ferenc adminisztrátort, 
hogy a templom főoltárát csináltassa 
meg fehér márványból és a főoltáron 
Mindszentek képét művészi festővel 
készítesse el 50.000 dinár értékben. — 
A kálit, hitközség elhatározta, hogy a 
temetőben a stációk mögött tizenhá­
rom kriptahelyet létesít és aki 7500 
dinárt ad a templom céljaira, az egy 
ilyen kettes kriptahelyet kap. — A 
templomjavitás céljaira október hó- 
napban a következő adományok foly­
tak be: Tóth Ferenc 100: Varga Lajos 
borbély Ölt; Horváth Kálmán 10; Ko­
csis Mihály szűcs 100; Biliczki Géza 
és Imre 80, Gór Illés és neje 20; Per­
sely 42.25; Horváth András Pál 200; 
özv. Urbán Pálné 10: Szirák András 
kéményseprő 61.75; Persely 77.50; Ro­
zsok i Pál 30; Bakerek József 10; Pa­
taki Ferenc szabó 30; Tóth Imréné 50; 
Persely 120.75; Kalapos András 20; 
Urban János borbély 100; Sábli Ferenc 
asztalos 50 * dinárt.

SVfllCJIRSKfl SIRANfl, SOMBOR
„HELGA“, „VERA* doborsajtok 

Lei?jobb, legolcsóbb

— Élő állatokat evett egy kulai ci­
gány. Kuláról jelenük; A minap rend­
kívül érdekes látvány szemtanúi le­
hettek egy külvárosi kocsma vendé­
gei. Kolompár A dánt egy kulai fiatal­
emberrel fogadást kötött egy deciliter 
pálinka ellenében, hogy egy élő ga­
lambot szőröstiil-bőröstül elfogyaszt. A 
fogadást telt követte. A vendégek ha­
marosan élőkor it eltek egy élő galam­
bot és Kolompár a legnagyobb hideg­
vérrel megkezdte annak elfogyasztá­
sát. Először a galamb fejét, majd pe­
dig mellét, lábát falta fel, sőt még rá­
adásul a tollakat is jóízűen lenyelte. A 
mutatvány végeztével Kolompár újabb 
pálinkaadag ellenében csuka elfogyása 
tusára vállalkozott. A csuka is előke­
rült és szintúgy elhint Kolompár szá­
jában, mint elődje a galamb. Harmad­
szori fogadási is kötöttek a fakir-ci- 
gá ti nyal a vendéglő elánul It vendégei. 
Ezúttal a fogadás egy élő rák elfo­
gyasztására kötelezte a cigányt. Ko­
lompár a harmadik fogadását is fénye­
sen megnyerte, sőt további fogadás 
fejében egy élő macska elfogyasztá­
sát tiizle ki programul. Ez a mutat­
ványszám elmaradt, mert nem volt 
már senki, aki a pálinka kifizetésére 
vállalkozott volna.

— Hosszú téli estéit édes muzsika 
hagja' mellett töltse. Orion rádió tö­
kéletes. Gelb vezérképviselet, Novi­
szád, Kralya Petra II. 23.

— KULAI HÍREK. Kula község a 
mladenováci kiállításon egy szimen- 
thali bikát 15.000 és két bcigshiroi 
kant vásárolt 3000 dinárért. — Mayer 
Georg 12 éves gyermek oly szeren­
csétlenül esett kerékpárjáról, hogy 
jobbfolsőkaiját törte.

— Kipeton szappanmentes liaj-
szesz feloldja a fejbőr fölösleges 
zsírtartalmát, felszabadítja az eldu­
gult mirigyjáratokat, megöli a kárte­
vő baktériumokat, a vérkeringést fo­
kozza, ami által lehetővé válik a 
baj dús fejlődése. Grossinger gyógy­
szertár, Noviszád.

*
kár a fáradságért

A luxus óceánjáró uszodájában 
vígan lubickolnak az utasok. Egy­
szer csak megjelenik egy matróz és 
hideg nyugalommal közli:

Ne öltözzenek fel máma. Kár a 
fáradságért. Süllyed a hajó!

I- ------ I-- - - - - - - - - - - - - - - - ......... ..........
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Minden étkezés koronáin
nem holmi raffináltan készített édeaséí. hanem az 
•z érrés, araikor lelkei az asztaltól. E ó ordui. 
Hogy ilyenkor minden édesség mellett is elógedet- 
len. A gyomor védekezik ^s az emésztő szervek 
arra figyelmeztetnek, hogy valami nincs rendben. 
Itt rendet kell csinálnia.

Nagyszerű regitótársa lesz ebben a termesze- 
t#9 Rogaska ásványviz. Igyák belőle minden étke­
zés elótt és «tán egy pohárral, ha lehetséges még 
reggel éhgyomorra és az emésztőszervei rendben 
lesznek. Gondtalanul ehet majd mindent, ami ked­
vére való.

Tehát az aszta’ról nem hiányolhat 
a Rogaska-ásvanyvlz.

Téli ruha- és kaöátszövclchbcn
óriási választék divatos mintákban, rendkívül olcsó árakon

Kulai posztólerakat Wo*is^d.-üiJ>'ekc z
Mielőtt vásárol, nézze meg kirakatainkat!

1

S&ogcd&a Alattiii

— Törvényszéki tárgyalások 
Szomborban. Radevics Szelimir 
törvényszéki egyesbiró a napok­
ban tárgyalta Bozdok Lázár 29 
éves szivaci gazdálkodó perét. 
Bozdok, Lampert Antallal még 
1934-ben betört Ignjatov Milan 
szállására s onnan egy vadászjegy 
vert, lószerszámot és ruhaneműt 
vittek el 2350 dinár értékben. Lám 
pertet már régebben elítélte a bí­
róság, mig Bozdokot csak most 
találta meg. Bozdok beismeri a 
tettet, de szegénységével védeke­
zik. Ignjatov visszakapta összes 
dolgait. Ä bíróság Bozdokot há­
rom havi elzárásra Ítélte. 
Ugyancsak Radevics biró tárgyal­
ta a felségsértéssel vádolt Jakics 
Sztipán 45 éves bogyáni földmű­
ves ügyét. Jakics Bogyanban Nasz 
tasics Józó vendéglőjében ez év 
február 16-án az uj 500 dináros 
Király képmására felségsértő meg 
Jegyzést tett. A tárgyaláson ta­
gadta bűnösségét, de Nikolics 
Brankó, aki az uj 500 dinárost 
mutatta cs Uzurov Ljubica hallot­
ták a sértő megjegyzést. A bíró­
ság négyhavi elzárásra Ítélte.

— A noviszádi I.imarszka ucca mö­
götti mezőn egy fekete bőr kézitás­
kát találtak, amelyben Fischl Her­
mina névre szóló igazolvány van. A 
kézitáskát igazolt tulajdonosa átve­
heti a Reggeli Újság szerkesztősége­
ben.
_ Vakmerő betörés Noviszád köz­

pontjában. Szombatra virradó éjjel 
ismeretlen tettesek úgyszólván No­
viszád központjában követtek el be­
törést. A Boulevard Kraljice Mari­
ján van Katyanszki Danilo mérnök 
lakása. A betörők felbontották a fa­
lat, majd bejutva a mérnök házába, 
onnan az ablakon bemásztak az iro­
dába, végül pedig az »Asztragan«
cég üzlethelyiségéből több szőrmét,
mintegy tízezer dinár értékben ma­
gukkal vittek. A rablást bejelentet­
ték a rendőrségnek, amely Malen- 
csics Rodoljub bűnügyi rendőrfőnök 
vezetésével azonnal hozzáfogott a 
nyomozáshoz.

— SZTARIBECSEI HÍREK. A >zt.V- 
ri becsei Ipartestület egyhónapos to­
vábbképző tanfolyamét nyitott pékek 
részére, az Ipartestület nagytermében. 
A tanfolyamnak ‘.’9 mester, illetve se­
géd hallgatója van. Az előadásokat Ki­
szeli Lajos szakoktató tartja. — A sztá- 
ribccsei rendőrség az elmúlt október 
hónap folyamán 130 kerékpáros ellen 
telt feljelentést a főszol gn bíróságon, 
mert a járdán hajtottak kerékpárjuk­
kal. A rendőrkapitányság ezúton is 
felhívja a kerékpárosokat, hogy tartsák 
be a közlekedési előírásokat, mert a 
rendelet ellen vétőket szigorúan meg­
büntetik. — A Noviszádon megtartott 
dunabánsági tanonemunka kiál'itáson a 
következő sztáribersei tan one ok nyer 
lek oklevelet: Reperger Mihály gépla­
katos (Reperger Ferencnél), Beslagics 
Adil kőfaragó (Veigner Károlynál). Kar­
fa eh Ferenc cimfestő (Pratzner Béla 
nál). A tanoncok mesterei valamint 
az Ipartestület elnöksége és a tanonc­
iskola. igazgatósága, elismerő iratot 
kaptak.

— Bácskogradiste község népesedési 
adatai október hónapban. Az anyaköny 
vi hivatal szerint, Gradistén október 
havában született 5 fiú és íj leány El­
haltak: Radios Mária. 71 éves. Rntka 
Klára 2 hónapos. Ivies Gyura 72 éves, 
Muzslai Ferenc 10 hónapos és Neszto- 
rov Vásza 79 éves korában. —• Házas­
ságot kötöttek: Oda vies Szpaszo.f— 
Kovács Boriska, Szubotin Szpaszője— 
Zsukelics Ruzsiea. Hajnermann Miklós 
—Ritz Etel. Fejes Mihály—Polyákovics 
Mária, Sztojkov Szteván—Loncsárszki
Zárka, Mirilov György—Kurjácski Ru- 
zsica és Szekulics Dusán—Vojnovics 
Jelenával.

—Rendőr verésért egy évre ítéltek 
egy noviszádi munkást. A noviszádi 
törvényszék büntetőbíróságának 
Makszimovics Szvetiszláv hármas- 
tanácsa szombaton Ítélkezett Szóvics 
János noviszádi illetőségű 26 éves 
kőmivessegéd rendőrverési ügyében. 
Szóvicsot azzal vádolta az állam­
ügyész, hogy jul. 4-én elment Fiedler 
Mihály vendéglőjébe, ahol délutáni 
tánc volt, a teremben ok nélkül ar- 
sulütött egy lányt, majd az öt kites­
sékelő Nerandzsics Jovan rendőrt 
úgy megütötte az uccán, hogy an­
nak sapkája leesett, s amikor az vé- j 
dekezni akart, kést rántott és azzal j 
két helyen megsebesítette Ncran- 
dzsics arcát. A tárgyaláson Szóvics 
tagadta, hogy megütötte, vagy pláne 
megszurta volna a rendőrt, de a bí­
róság minden védekezésére felhozott 
érve ellenére egy évi fogházra Ítél­
te. Szóvics tiltakozott az ítélet ellen 
és revíziót kért, az ügyész szigorí­
tásért felebbezett.

ö'cs© ílszí és téli
I

ioOMdrSUOl^

löPtEVENICA

Nnni elles pen-ió .axdbbal, 
balhonos szobában 70 din.

p R O S P E KTUS!

Kályha Tűzhely
SZENES

Evőeszköz Edény

A világhírű

„VfOHNER
harmonikák 

gyári lerakat» 
és vezér- 

képviselete

truppéi Béla
specialis hangszerüzlete, Noviszád, Du- 
navska ulica. — Ktrjen indT«ne<

1850 dinárért négy hónap és hu­
szonegy napra ítéltek egy móli föld- 
mívest. Noviszádon tegnap tárgyalta 
Makszimovics Szvetiszláv hármas­
tanácsa Pakosz Vendel móli föld­
műves lopásos ügyét, aki 1937. ápii- 
lis 8-án Mosorinban ellopta Major 
György pénztárcáját a benne levő 
1850 dinárral együtt. Pakoszt nem­
sokkal tette elkövetése után elfog­
ták és kihallgatása után beszállítot­
ták a noviszádi törvényszék foghá­
zába. A bíróság ma ítélkezett Pakosz 
fölött, bűnösnek mondotta ki és 
négy hónapi, valamint huszonegyna­
pi fogházra Ítélte. Az Ítélet jogerős.

— Díszítse lakását kézimunkával! 
Ilardi Elizabeta, közmunka üzlet, 
Marikova 8., sarok, Noviszád.

— Helyszíni szemlét rendelt el a 
szuboticai rendőrség egy villamos j 
gázolás ügyében. A szuboticai rend- | 
őrség kihágási osztályán szombaton , 
tárgyalta Miatov Tosa rendőrkapi­
tány a palicsi úti villamos karambol 
ügyét. Október 21-én délben a pa­
licsi utón egy átjárónál elütötte a 
villamos a szuboticai Halbrohr szál­
lítócég teherkocsiját. Az összeütkö­
zés következtében Gyurakovics An- 
tun kocsis könnyebb sérülést szen­
vedett a kocsi pedig erősen megron­
gálódott. A szombati tárgyaláson a 
villanytelepet Grabavac Pavle, a ká­
rosultat pedig dr. Radó Sándor ügy- | 
védek képviselték. A rendörbiró a i 
tárgyalás során több tanút hallga- j 
tott ki, de mivel a tényállást nem j 

! sikerült teljesen tisztázni, a tárgya- 
j lást elhalasztotta és helyszíni szem- j

lét rendelt el, amelyet november 
11-én fognak megtartani a palicsi úti 
átjárónál.

— A »Bethánla« belgyógyászati és 
idegbetegek szanatóriuma, Noviszá­
don (Bitolyszkn 45) clcktrokardio- 
gráfot szerzett be. Ez a legmoder­
nebb készülék és a legjobb segéd­
eszköz a szív és véredény betegsé­
gek megállapítására.

Tudja-e ön ml a
MjO?

HEGRÓ a torok kéményseprője

Ni «fér n»o»< ylowdo^ow
ibevnü

Üveg, porcellán, házi- cs bonvhofetszcrelcsche. cs soli 
mindenféle praktikus ajándéktárgyak nagy választékban 
és olcsó árakon szerezhet be a legnagyobb szakuzletben

(Jí SEVICnmmjloiHlFLnemn

Szabad meüteNtnies vásárlási höiciezellsca nelhül!

— Masszőr tanfolyamot tart a no­
viszádi városi Jódosfürdö férfiak és 
nők részére 1938 január 1-től április 
1-ig. A tanfolyam díjtalan. Érdek­
lődni és beiratkozni lehet 1937. de­
cember 15-ig.
_ TOPOLAI IHREK. A topolai

magyarság elhatározta, hogy a szu­
boticai Magyar Olvasókör mintájára 
Topolán is megalapítják a Magyar 
Olvasókört. — Az esős idő következ­
tében gyér piacon nagyon jó árak 
voltak. Tengeri 90, búza 180 dinár.
A hízott sertések ára 50 párás javu­
lást mutatott kilónkint, sovány ser­
tés kilónk int 10, a választási mala­
cok párja 250 dináros áron kelt el. 
Hizlalt marha 4. borjú 6—7, juh 4,

, liba és kacsa 7, tyuk, csirke szintén 
! hét 7, egyedül a kevés számban fel- 
I hajtott pulyka kilója érte el a 8 di­

nárt. Tojás 0.80, szőlő 6. alma 3 di­
nár. A lovak ára mindjobban esik.
— A községi képviselőtestület no­
vember nyolcadikén rendes ülést 
tart. — Harozi Ferenc sztaramora- 
vicai illetőségű 26 éves béreslegény 
gazdájától Kalmár Imrétől pokróco­
kat és lószerszámokat lopott, majd 
megszökött Topóiéról. A csendőrség 
körözi. — Berger Sándorról, a rej­
télyes módon eltűnt ekszerészsegéd- 
röl már igen sok adat gyüt össze a 
csendőrségen. Kiderült, hogy vilá­
got járt szélhámos, aki már nős volt, 
feleségével és annak 75.000 di- 
nárnyi hozományával Amerikába vi­
torlázott. de ott teljesen tönkrement 
és Spanyolországba ment szeren­
csét próbálni. Noviszádon is több 
csalást és lopást követett el. A meg­
indult körözés eddig még eredmény­
telen. — A községi közigazgatásnak 
mindig a szegényügy volt a legna­
gyobb gondja. A túlzsúfolt szegény­
ház fenntartása tetemes összeget 
emészt fel. A túlzsúfolt szegényház 
dacára is nagyon sok még a koldus 
Topolán, akik örökké zaklatják az 
adófizető polgárokat. A tanács a kol 
dulás rendezésének érdekében fény­
képes igazolvánnyal látta el az ala­
mizsnára szoruló koldusokat, ez azon 
ban nem a várt eredményt hozta, ha­
nem annak ellenkezőjét, mert a ci­
gányok és a vidéki kéregetők csak 
továbbra is beszedték vámjukat 3 ci­
pói a polgáraitól. A képviselőtestü­
let egyik tagja most a november 
nyolcadik! ülésen kész tervvel akar­
ja a koldulás ügyét véglegesen ren­
dezni. Az adófizetők nagy várakozás­
sal néznek a koldusügy rendezése 
elé.

— 75 éves Strauss János világhí­
rű »Kék Duna« ke ringó je. F.bböl az 
alkalomból a noviszádi Frohsinn no­
vember 13-án, szombaton este nagy­
szabású Strauss-emlékhangversenyt 

1 rendez a Habagban, amelyen 70 ta­
gú dalárda és 30 tagú zenekar mü- 

I ködik közre.
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— A noviszádi »Radnik* ma dél­
után 3 órai kezdettel ismét megren­
dezi szokásos táncdélutánját a Mun­
káskamara nagytermében. Vendége­
ket szívesen lát a rendezőség.

— Sakkhirek Szomborból, .November 
10-én kezdődnek Szóm borban Szombor 
város bajnoki címéért folyó küzdelmek 
A tornát, melyen Szombor város leg­
jobb jitékosai vesznek részt, a Szobo­
réban tartják minden szerdán és szom­
baton este fél 9 órai kezdettel. Itt le­
het benevezni, u sorsolást is itt ejtik 
meg. Mivel nemsokára megindul az or­
szágos bajnoki címért folytatott város- 
kéz mérkőzés, Szom bor város játéko­
sai komolyan veszik ezt a versenyt, s 
iparkodnak mennél jobb pozíciót elér­
ni. A verseny bajnoka képviseli az 
országos városközi mérkőzésen Szom­
bor várost. Szombor eddig a vajdasági 
városok között a legjobb helyen áll, s 
ezt a pozícióját továbbra is meg akarja 
tartan . Bajnoka most már három év 
óta a fiatal Carev Péter újságíró. A 
verseny iránt Szombor város sakkozói 
k zott nagy az érdeklődés.

— Hallod a riadót?... Dühörgi da­
lod. »Szerelem a magyarság dalai­
ról«. 6069 í

— Két betörőt ugratott meg 
egy topolai asszony. Vakmerő rab- ■ 
lótámadást hiúsított meg a topolai 1 
Mariborszka ucca 17-es számú ház­
nak tulajdonosnője, aki a házőrző 
ebek ugatására kijött a lakásból és 
bátran szembeszállva két betörővel 
megfutamította őket. A lármára az 
éjjeli őr is csakhamar megjelent a 
helyszínen, de csak a kerítés mel­
lett maradt sáros lábnyomokat ta­
lálta. A rendőrség keresi a zsák­
mány nélkül megfutott betörőket, 
akiknek egyikében az asszony Varga 
Lajos topolai villanyszerelőre ismert 
aki, mint ismeretes, nemrégen meg­
szökött a szuboticai törvényszék fog 
kárából.

— Szegényházban kellett cjjclez- 
nie Eugénia császárnö rokonának. 
Bonaparte-Montehio Erzsébet, III. 
Napoleon császár és Eugénia császár­
nő leszármazottja. olyan rossz 
anyagi viszonyok között él, hogy 
amikor San Sebastianból Londonba 
utazott, egy éjjelt a nyilvános jóté­
konysági intézmény otthonában kel­
lett eltölteme. A továbbutazáshoz 
pénzt volt kénytelen kérni a spa­
nyol konzultól.

— Szuboticai asszonyt ítélt el az 
államvédelmi biróság. (A. A) Az 
államvédelmi biróság tegnap tiz évi 
börtönre Ítélte özv. Popovics Emilia 
szuboticai asszonyt, aki egy idegen 
állam javára kémkedett. A másod­
rendű vádlottat, Lengyel János bu­
dapesti kereskedősegédet bizonyíté­
kok hiányában felmentette.

— Életmentő mzcska. Egy nyolctagú 
családot mentett meg a kínos La iáitól 
egy éhes macska. Ange'o Martelli no­
va rai parasztember, felesége és hat 
gvermokuk egy kendért körül,lilva 
szívták magukba a készülőben lévő 
gombabeeeinált illatát. A gomb-ibecsi- 
nilt ünnepi lakomának készült abbé 
az alka'omból, hogy Martelli egyik 
gyermekének születésnap.át akarták 
megünnepelni. Röviddel a tálalás élőt' 
a marska beleforkoskodott az ételbe 
megevett egy gombát és néhány perc 
múlva szörnyű kínok között kimúlt.
\z ételt természetesen azonnal kiön 
tölték, majd mikor az eset kíztudomá- 
Mivá vált, a hatóságok vizsgiVatot in­
ti toltak és megállapították, hogy No­
va ra környékén egy újfajta mérges 
gomba szaporodott el, amely — mint 
kiderült — az utóbbi hetekben húsz 
halálesetet okoson.

*
AKI TUDJA

— A vök sokkal bátrabban viselik 
cl a kínokat, mint a férfiak.

— Ki mondja ezt? Az orvos?
— Nem. A cipész.
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Mai 
sport-tiitiör

NOVISZÁDI ALSZÖVÉTSÉG:
Noviszád: A NAK-pályán félhá­

rom órai kezdettel NAK—sabáci 
Macsva elsőosztályu bajnoki mérkő­
zés. Előtte NAK B) — Zrinyszki ba­
rátságos mérkőzés.

Ingyija: ZsSK—Radnicski első­
osztályu bajnoki.

Másodosztályú mérkőzések: Novi- 
szádon Rapid—Szlávia és Textil— 
Karagyorgye

Ifjúsági mérkőzések: Noviszádon 
Vojvodina—Makkabi és NAK—NFK.

*
SZUBOTICAI ALSZÖVETSÉG:
Szubotica: Szlávia—Sport és ZsAK 

I —Zrinyszki.
1 Vidéki I. osztály: Bajmokon BAK 
j —Gragyanszkú
I Középbácskai csoport: Szí váci SC 

—Vrbászi SC (hátralevő 25 perc) 
Crvenkán.

Barátságos mérkőzés: Szrpszki- 
, mileticsen MSK—Tri Zvezde.

*
PETROVGRÁDI ALSZÖVETSÉG: 
Petrovgrád: Schwäbische—ZsSK.

*
LIGA:

Beográd: BASzK—Hajdúk, utána 
Jugoszlávia—HASK a Jugoszlávia- 

1 pályán.
Zagreb: Konkordia—Jedinsztvo. 
Lyublyona: FC Lyublyana—Gra- 

gyanszki.
Szarajevó: Szlávi?—BSK.

*
Magyar nemzeti liga: Ferencváros

—Szürketaxi, Nemzeti—Hungária, 
Újpest—Budai »11«, Elektromos— 
Győri ETO, Szeged—Bocskai, Kis­
pest- Phöbus, Budafok—Törekvés.

Osztrák liga: Adrnira—Vienna, 
Ausztria—Rapid, Wacker—Favorit- 
ner, Simmering—FC Wien.

Szófia: Bulgária—Csehszlovákia 
világbajnoki selejtező mérkőzés.

Pozsony: Bratislava—Wiener SC 
barátságos mérkőzés.

Szerda óta nyomaveszett 
egy noviszádi futbal'Jstánafi

>h György, a növi- 
’.di Klein Jenő-eég 
almazottja, aki Bein 
ven a Makkabi első 

csapatában játszott, 
zárdán eltűnt házul 
>1 és a kétségbeeselt 

iiuzz-.i'ir.oz'u azóta sem kaptak srmmi 
hirt tőle. Éppen ezért kérnek minden­
kit, aki Reich (Bein) Györgyöt szerda 
óla látta volna vagy tudna róla vala­
mit. hogy azt Vujovics Mária. Novi­
szád, Arszo Todorovics 6. sz. alatt kö­
zölje.

Az eltűnt futballista 17 éves. közép 
termetű, szőke, s legutoljára világos­
szürke ruha, piros ing, sárga fé'cipő 
és diák sapka volt rajta.

Milyen lesz a svájciad 
elleni magyar válogatott?

Mához egy hétre Budapesten Ma­
gyarország— Svájc, válogatott futball­
mérkőzés tlesz az Európa-Kupáért. 
Svájc tekintélye alaposan megnőtt 
azóta, h#gy Bécsben csak 3:4 a lány­
ban kapott ki az osztrákoktól és va- 
sirnap majdnem megverte az olaszo­
kat. akik végül is, csak nagy szeren­
csével tudták kihúzni a mérkőzést 2:2 
arányú döntetlenre.

A svájciakat tehát szokatlanul nagy 
érdeklődéssel várják Budapesten, s dr. 
Dietz szövetségi kapitány természete­
sen a legerősebb csapatát állítja ki el­
intik.

A csapat váza az osztrákok ellen 
Pécsben győztes együttes !e=z. s csak 
azok a játékosok maradnak ki belőle, 
akik sérültek v igv nagyon visszamen­
tek közben a formájukban.

A közvetlen védelem Szabó — Korá­
nyi B'ró összeállitéesban már bzio.« 
A bécsi fedezetsorból Magda (Ferenc­
város), alighanem kimarad, mert a 
Kami játékos kifáradt attól a sok na 
héz mérkőzéstől, amit az elmúlt bet ak­
tion egyesületében végigjátszott. He- 
'yette I. zár vagy a szegedi Gvarmat: 
'esz iohbfedaf.pt. A csatái sor két szé­
lére Béky és Kemény helyébe Sas és 
Titkos kerül, men a Hungária szé'sői 
most nagyon jók A belső trió Cseh— 
Sáros:—Zsengeller összeállításban meg­
marad. s ha Z-engeller vasárnapig nem 
gyógyulna fel (mert fitost még a sport- 
-zanatóriumban fekszik) Tn'di lesz a 
balösszekötő.

Ezek szerint a magyar tizenegy a
következő lesz: Szabó Biró, Korá­
nyi — Lázár (Gvarmati), Turay. Ba­
logh — Sas, Cseh, Sárosi, Zsengellér 
(Toldi), Titkos.

A noviszádi Galeb 
közgyűlése

Noviszád első iiszópgyesülele. a Ga- 
'eb. ma délelőtt 10 órai kezrleftel tárt­
tá meg rendes évi közgyűlését a lab­
darugó alszövetség hivatalos helyisé 
gében. A szokásos tárgysorozat Irtar- 
gvalása után eldöntik, hogy az egye­
sület a liga ellen vagy a liga mellett 
foglaljon-e állást, amelyet Reseh úszó- 
referens 5 nagy egyesü'et (Szplit. Ljub­
lana. Zageph. Szu«ak és Dubrovnik) 
bevonásával akar bevezetni az orszá- 
gos bajnokság edd'gi rendszere he­
lvett. Az egyesületek többsége termé­
szetesen az eddigi bajnoki rendszert 
akarja továbbra is fenntartani, mig 
Reseh érthetetlenül a teugermedéki 
egyesületek szekerét tolja, a saját 
egyesületének kárára. Érdekes, hogy 
Resell n. d”brovr.iki Jng-ot is bekap­
csolta terveibe, pedig a Jug vezetői 
már ismételten kijelentették, hogy nem 
kérnek az álamatőrlzmusból és kitar­
tanak az eddigi rendszer mellett A 
zacrebi egyesület bevonása sem indo­
kolt, mert Zagrebhan az ilyen soroza­
tos versenyek lehonyoLtására se úszó­
medence se alkalmas tiszta viz nin­
csen. (SJi

Haasz, Thurzó, Kotrba, Frank, Ver. 
banec, Bódi, Lerch II., Kovács 
Ezek a játékosok felkéretnek, hogy 
2 órakor jelenjenek meg a pályán. 
Pénztárosok és rendezők a mai mér­
kőzésen a következők: Hauswirth 
Werner, Wagner, Csirics, Palkód 
Himmelsbach, Göttel, Klemm, Kra- 
besz, Klamfer, Kuhl. Antal és Luci- 
janovics. Megjelenésüket kérjük 1 
órakor a pályán. — A vezetőség. 

-------- •---------
Rövid sporthíreit

A mai Lyublyana FC—GragyaeSzki
liga mérkőzést az osztrák Bonuiek ve­
zeti.

Vlaszta Goszlisa, dr. Gosztisa Andre- 
felesége. ,i töiibszörös jugosz.av tenisz- 
bajnoknő, Zágrebban 35 éves Korában 
meghalt.

Becsben december 5. és t án, újra 
nemzetközi futball tornát rendeznek, 
amelyen a bécsi Rapid. WSC és 
Wacker mellett a brünni Zsidenice 
ve~z részt.

A londoni Arsenal november 2R-án Pá.
rieban játszik a Racing ellen. Mint­
hogy a londoni csapatnak előző napon 
rtlhoQ még bajnoki mérkőzése van a 
I.eeds United ellen, repülőgépen uta­
zik a francia fővárosba.

Bulgária csapata ma délután a kö­
vetkező összeállításban játszik Cseh­
szlovákia ellen: Mnznikoff — Nikoloff

Ilijeff I. — Ilijeff II., Kovacsev, Ka- 
kacscv — N'koloff II., Angelov, Ka- 
menski, Jordanoff és Gabrovski A 
mérkőzést a belga Langenus és a né- 
met dr Bauwens lemondása miatt az 
olasz Barlassina vezeti.

Csehszlovák—német válogatott asz­
tali teniszmérkőzés lesz ma Prágában. 
X csehszlovák csapat tagjai: Vann és 
Hamr férfiak. Kettnerova és Votrubka 
t.ők. a német csapat tagjai: Hoffmann 
és Ullrich, illetve Bussmann és Lind- 
berg kisasszonyok.

Amerikai lapok arról adnak hirt, 
hogy Helen Wills világbajnoknő után 
most a lengyel Jedrzejovska, a nő- te­
nisz ranglista harmadik helyezettje is 
profivá lesz.

A m-oyar ökölvivó válogatott teg­
nap délelőtt útnak indult Kö'nbe, ahol 
a német válogatottal mérkőzik. A ma­
gyar e-sanalnak nem sok esélye van a 
kitűnő németek ellen, s a hajt még fo­
kozza az. hogy legbiztosabb oszlana: 
Énekes II. sérült, s helyette a fiatal 
Dodin v farfa lék utazott el.

A Ferencváros a Szürketaxi ellen 
ma délután a KK-győztes csapatával 
áll ki. a Hungária csatársorában újra 
játszik Kardos, mig az Újpest tartalé­
kosán szerepel a következő összeállí­
tásban: Sz klai — Futó. Joós — Ad ám,
Sziies. Balogh — Kocsis, Pusztai, Szu- 
hai, Kállai, Tóth.

UIIIIMttIMII

A NAK hivatalos hírei. Ma reggel i 
fél 10 órakor az ifjúsági csapat baj­
noki mérkőzést játszik az NFK ifjú­
sági csapata ellen a következő ösz- 
szeállitásban: Gőgös. Vindis, Piuko- 
vics, Vinai, Kolarski, Boros, Német, 
Szabó, Molnár, Fehér, Glavics. Tar­
talék: Schnur és Tikmájer. — Dél­
után 1 órai kezdettel az IB játszik 
előmérkőzést a Zrinyszki csapata el­
len a következő összeállításban: 
Schnur, Horvát, Tajti, Bobák, Saró, 
Wengrin, Kurunci, Rózsa, Babuskov’, 
Tomcsányi, Barta. Tartalék: Milin- 
szki, Somogyi és Oláh. Ezek a játé­
kosok délután fél egy órakor tartoz­
nak a pályán megjelenni. — Az el­
ső csapat a Mácsva ellen játszik baj­
noki mérkőzést a következő összeál­
lításban: Sovén, Szilágyi, Lerch,

A tefiéxő sport tikéi
A noviszádi Lutkica jótékonyegylet 

ma egész napon át tartó dijversenyt 
rendez a Bauer-pályán, több értékes 
díjjal. Benevezni lehet reggel s órától 
Oslo 10 óráig. A dijverseny jövedel­
mei a rendezőség szegény gyermekek 
felruházására forclitja, miért is kéri a 
kuglibarátok szives pártfogását.

Dijazásos kugiiversenyt rendez ma 
a noviszádi Zunatlia a Kott-pá'yán 
(Tolsztojévá 21 sz. alatt), 6 értékes 
'd.ijal. Benevezni lehet reggel 8 órától 
e-te 10 óráig. A rendezőség kéri a 
kuglibar.átok szives pártfogását.

A noviszádi Venae összes játékosait 
'érjük, hogy ma délután 3 órára je­
lenjenek meg a Fülöp-pályán a Teme- 
t-ni SK elleni barátságos mérkőzésre. 
A vezetőség.



fl

□ 1037 NOVEMBER 7 □ ÍJ^pqqclí lijsáq • TI •

'f'.

Nimród Históriád
Alábbi izgalmas orvvadász elleni 

hajszát közli velem egy sajkási hi­
res vadász:

Igen tisztelt Uram! Arra kér, hogy 
a Jager-Lateinről írjak. Van ugyan 
raktáromon ebből is tekintélyes 
anyag, de én azt irom meg előbb, 
ami engem legjobban izgatott és va­
lószínű, hogy a közönség is izgalom­
mal olvassa. Egy orvvadász elleni 
hajszánkról fogok zengeni és azt hi­
szem, érdekelni fogja a közönséget.
Az eset még nem is olyan régi. Csak 
két évvel ezelőtt történt.

Itt, minálunk a Sajkásban nem a 
duvad szaporodott el, hanem az orv­
vadászok hada. Olyan elvetemedet- 
tek voltak, hogy már egész börzé­
jük volt a mi vadászterületünkön 
lőtt és jó pénzen eladott vadból.

Tudja-e Ön, milyen veszedelmes 
egy ilyen duvadra vadászni? Hogy 
fogalma legyen róla, közlöm, hogy 
még emberre is lő, amikor sarokba 
szorítjuk és úgy az erdőkerülő, mint 
a vadász életével játszik, amikor 

! ilyen vadra megy. A fölzaklatott 
I medve és az éhes farkas kismiska 

az orvvadász hihetetlen elveteme- 
dettségéhez képest.

Nálunk már régóta feltűnt, hogy 
a nyulak »kihaló félben« vannak, 
viszont kerülő utón megtudtuk, hogy 

I a Sajkásból igen nagy számban szál­
lítanak lőtt vadat a ki .ünboző vá- 

! rosokba. Hát ennek végére kellett 
! járni. mert a mi puskacsövünkre 
I már alig jött vad.

Volt a szomszéd falunak egy tönk­
rement gavallérja, aki már rég gya- 

I nus volt nekem. Birtokosnak adta 
ki magát, sőt nagy földbirtokosnak, 
bár pozitive tudtuk, hogy már földi 
maradványai sincsenek meg egykori 
birtokának. Igen sokszor átjároga- 
tott hozzánk és betolakodott társa­
ságunkba. Nem szívesen vittük el 
körvadászatainkra, mert nem vadá- 
nz.ott fa;r módon; a vadász-lakomán 
is mérhetetlenül durva vicceivel 
tűnt fel, de erőszakos ember volt és 
e kitessékelést, bár milyen érezhető 
formában is adtuk tudtára, nem vet­
te komolyan.

Egyszer azután mégis elmarado- 
gott, de ugyanabban az időben el­
maradoztak a nyulak is puskacsö­
veink elöl. Viszont a földeken na­
gyon sokszor hallottunk fegyverpuf- 
fogást olyan időben, amikor mi a ka­
szinóban ültünk és közülünk senki- 
sem vadászott. Miután én voltam a 
társaság legfiatalabb tagja, sőt a 
rosszmájnak szerint — a legnagyobb 
szám is volt, egyszerűen parancsot 
kaptam, hogy a nyulaknak megint 
el kell szaporodniok, az orvvadá­
szoknak pedig el kell tünniök a íö 
színéről.

Még nem mentem át a vadász- 
evatás szokásos ceremóniáján, tehát 
érdemessé kellett magamat tenni 
arra, hogy vadász legyek. Kctlábu 
fenevadat kellett a társaságnak pre­
zentálnom; orvvadászt ártalmatlan­
ná tennem.

Egy szép téli napon, amikor meg­
int nagyon puffogott valakinek a 
vadászfegyvere a réteken, a öze i 
kiserdőbe mentem és fölálltam a 
posztra. Golyós fegyverrel mentem 
leshelyemre, mert az ilyen duvadat 
nem lehet söréttel elintézni.

Igen nagyon próbára tette az ipse 
a türelmemet, mert vagy egy la
hosszat megvárakoztatott. Hanem 
azután jött lóhalálában Azaz jo 
Van mondva: ment. Hátizsákjában 
nagy teher lehetett, mert amúgy 1S 
görnyedt háta még jobban meggoi 
nyedt. bár a zsákból nem kandikai,

elő a nyulfej, ami pedig nálunk, 
nimródivadékoknál bevett szokás, 
hogy» úgy mondjam, törvény.

Utána siettem pasasomnak, aki fa­
luja felé tartott és gondoltam, leg­
jobb lesz természetes egyszerűség­
gel rajtaütni, azaz közvetlen kérdé­
sekkel zavarba hozni. Hátizsákja vé­
res volt, kutyája pedig igen vígan 
csaholt, úgy sem tagadhatja le a té­
nyeket. Ugyan jobban szerettem vol­
na, ha közben erdőkerülőre is buk­
kantam volna, mert éreztem, hogy 
ez kemény tusa lesz, de az erdőke­
rülőnek nyomát sem láttam. Féltet­
te az irháját nagyon, ilyen vadra ő 
sem akart vadászni. Ami nem is 
csoda, mert 'ötcsaládos vagyok ké­
rem, aztán ez olyan vad, aki puská­
ba vissza is Ki.« Hanem az én va­
dam nagyon megérezhette, hogv 
nyomában vagyok, mert ugyancsak 
szedte a lábait. Viszont én is fürge

iramodtam. Mikor azonban észre­
vettem, hogy igy nem fogom utol­
érni, elkiáltottam magam, hogy: 
■Halt!«

Első felszólításomra nem is rea­
gált, de még a másodikra sem. Ek­
kor a levegőbe lőttem. Megállt. Én 
kaptam az alkalmon és elébe vág­
tam. Mikor közelébe értem, ismer­
tem meg igazán és tudtam, hogy el 
lehetek készülve a legrosszabbra. 
Szemei a szó legszorosabb értelmé­
ben vérben forogtak. »Mit akar, mit 
lövöldöz utánam és miért nem hagy 
békében?« kérdezte fogcsikorgatva.

»Csak azt akartam kérdezni, hogy 
hányat lőtt?« Vágtam oda hetykén. 
Láttam, hogy fegyvere körül bab­
rál, hát én is az enyém körül babrál­
tam, az pedig kipróbált, nem tréfa- 
kedvű golyós-fegyver volt,

Egy ideig farkasszemet néztünk, 
akkor megint türelmetlenül faggat-oíjC, VIVV ti 1 ti U cl 1 V. V toóUll l Ctl i O lUlgv. unxwi ... .................................. uw

ember vagyok és teljes gőzzel utána ' ni kezdtem, hogy mi van a zsákban.;

»yilkr •"

A svéd király vadászatra indul.

»Krumpli, vaj, miegymás, amit 
összevásároltam maguknál.«

»Hát a krumplit, meg a vajat lőni 
szokás és a földeken szerzik?« vetet­
tem oda, tudomására hozván, hogy 
jól hallottam puskájának vig puffo- 
gását, kutyájának csaholását, meg 
azután mitől véres a hátizsákja?

»Tudja mit« mondtam, adja ide 
ezeket a nyulakat és pusztuljon in­
nét. Látni ne lássam többé a mi va­
dászterületünkön, mert — biz Isten 
— golyót küldök a bordái közzé.«

De a másik pillanatban már meg 
is bántam, hogy nyilt kártyákkal 
játszottam egy ilyen gazemberrel. 
Rámvetette magát és elkezdődött az 
a kétségbeesett viaskodás, amely 
egyikünk végét jelenti.

Erősebb volt, mint én, sokkal erő­
sebb, mert mindent latba kellett 
vetnie, hogy még az egyszer szaba­
duljon és hogy végezzen velem, még 
mielőtt véletlenül más valaki ide 
nem jön.

Erőm fogyóban volt. Torkomat 
szorongatta és már magam előtt lát­
tam azokat a fantomokat és árnyé­
kokat, amelyek az eszméletét elvesz­
teni, vagy meghalni készülő embert 
környékezik. Még egy utolsó erőfe- 
szitéssel teljes erővel beleharaptam 
az arcába. Velőtrázó sikolyt hallot­
tam. Eleresztett, arcát pedig ellepte 
a vér. Most puskájához nyúlt, de 
még mielőtt lőhetett volna, más ol­
dalról is ropogtak a puskák, egyszer­
re csak hallottam szeniorunk hang­
ját, amint elkiáltotta magát: »Halt!

Az utolsó percben jöttek segítsé­
gemre társaim, akik véletlenül Streif- 
patrouill-ba jöttek szintén orvva­
dászt fogni.

Foglyul ejtették a vérző pasast, 
aki később a bíróság elé került és 
meg is kapta méltó büntetését.

Nimród.

SAKKI MB _iaA%
ÜZENETEK:

Hozók. A versenyeken nem lépé­
senként szabták meg a gondolkodási 
időt, hanem hogy óránként hány lé­
pést kell tenni. így tehát lehetséges 
az is, hogy egy lépésen fél, három­
negyed órát gondolkozzék a játékos.

Vatrovics. Éleshangu levelére vá­
laszolom, hogy az Ön által leveze­
tett megfejtés hemzseg a rossz lépé­
sektől és egyáltalán nincs igaza.

*
Feladványmegfejtési versenyünk 

állása. Az év végéig tartó feladvány­
megfejtési versenyünk állása a 79. 
számú feladvány megfejtése után: 
Avender Hajnalka (Lazarevó), Málik 
Ferenc (B. Topola) 33 pont, Vatro­
vics Lajos (Szubotica) 30, Pelva Zol­
tán (Vei. Kikinda) 29, Hozák János 
(Sztari Becsej) 16, Reinholz István. 
Recskó Péter (Szenta) Nagy Bálint 
(Ban. Arangyelovó) 13. Nagymély- 
kuti Antal (Szenta) 9, Fendrik Mi­
hály (Noviszád) 6 pont.

III. csoport.
I 1—6. 7... Hc6. 2—5. 7. Fxf6. 3—4.

7... Va5. 1—2. 7... dxc4. 2—3. 7. a4.
, 3—1. 7... Be8. 1—4. 6.. bő. 2—6. 6... 

Fd7. 3—6. 7... 0—0. 4—5. 7... Hxc4. 
5—3. 7... Ffő. 6—4. 6... Kxf7. 4—2. 
6. Fd2. 5—1. 7... 0—0. 6—5. 7. cxdő.

LEVELEZÉSI VERSENYÜNK:
I. csoport.

1—6. 6. Fd3. 2—5. 8... Hf6. 3—4. 
9 Ff5 i_2. 6. e3. 2—6 7... c6. 3—1. 
6 d6. 1-4. 6. 0-0. 2-3. 8. Fc4.
•5—6 7. Fd7. 4—5. 9. c3. 5—3. 7... 
He7. 6—4. 8... Hdő. 4—2. 8... exd4. 
5_i, 5... cxdő. 6—5. 8. 0—0.

II. csoport.
1—2. 7. a4. 2—3. 6.. eő 3—1. 7... 

He4. 1—4. 7... Fg4. 3—4. 8. h4. 4—2.
5... dő.

172. SZÁMÚ JÁTSZMA
A világbajnoki mérkőzés harmadik 

játszmája, játszották Amsterdamban 
1937. október 11-én.
Világos: Di'. M. Euwe.

Sötét: Dr A. Aljechin. 
1. d4, dő. 2. c4, c6. 3. Hf3, Hf6. 4. 

Hc3, éti. ő. e3, Hbd7. 6 Fd3, Fb4. (A 
gyakrabban előforduló »meráni va­
riánst« Aljechin nem kedveli.) 7. 
0—0, 0—0. 8. a3, Fxc3+ 9. bxc3, 

j Vc7. 10. Hbd2, eő. 11. Fb2, e4. 12. 
Fe2, bő. 13. cxbő, cxbő 14. a4, bxa4. 
lő. c4. dxc4. 16. Hxc4, Hb6. 17. 
Hxb6,axb6. 18. Bxa4, Fd7. 19. Bxa3, 
Bxa8. 20. Vbl, Bae8. 21. Bfcl, Vd6. 
22. Vc2 h6. 23. Vc7, Vxc7 24. Bxc7. 
Bc8. 26. Bxc8 1 , Fxc8 26 f3, Fb7. 
27. Kf2, He8. 28. Fa3, Fdő. 29. Fe7. 
fő. 30. fxe4, fxe4. 31. Fd8, Hd6. 32. 
Fxbü. Hc4. 33. Fc7 Kf7. 34. h4, gő. 
33. Fhő + . Kc7. 36. Fg4, Fb7. 37. Feő, 
Hxeő. 38. dxeő, gxh4. 39. Kgl, Fa6. 
40. Kh2, Kf7. 41. Kh3 Ffl. 42. Ffő, 
Ke7. 43 Kh2, Fe2. 44. Fxe4, Ke6. 4ő. 
Kh3, Ffl. 46. Kxh4, ICxeő. 47. Ff3, 
Kf6. 48. Khő. Kg7. 49. c4. Fd3. 60. 
eő, Fgfi + . 51. Kg4. Kf7. 52. Fdő . 
Kc7. 53. Kf4, Fh7 54. g3, Kf8. 55 
Fe4, Fg8. 56. Ff3, Ke7. 57. Kg4, Ke6 
58. Kf4, Kc7. 59. Fg4, Fb3. 60. Fc8. 
Kf7 remisre adták. Aljechin a gya­
loghátrányos végjátékot mintasze­
rűen vezette.

173. SZÄMU JÁTSZMA
A világbajnoki mérkőzés negyed

játszmája, játszották Amsterdamban 
1937. október 13-án.
Világos: Dr. A. Aljechin.

Sötét: , Dr. M. Euwe
1. d4, dő. 2. c4, c6. 3. Hf3, Hf6. 4. 

Hc3, dxc4. 5. a4, Ff5. 6 Heő, e6. 7. 
f3, Fb4. 8. Fgő, c5. 9. dc5, Vd5. 10. 
Vxd5, exd5. 11. e4, dxe4. 12. Hxc4.
0—0. 13. Fxf6, gxf6. 14. 0—0—0.
exf3. 15. Hd5, Hc6. 16. gxf3. Hxc5. 
17. Hxf6+, Kh8. 18. Bd5, Hd4ü 19 
He4, Fxe4. 20. fxe4, Bad8. 21. He5, 
Bxd5. 22. exd5, Bfe8. 23. Hf7 Kg7 
24. Hg5, h6. 25. He6 ‘ , Hxe6. 26.
dxe6, Bxe6 remisre adták.

Élénk és mindkét fél részéről pre­
cízen vezetett játszma 

*
SAKK-HÍREK:

Ukrajna bajnokságát Bogatircsuk 
nyerte 12‘/* ponttal Pogrebenski llVc 
Konstantinopoljskij és Korcsmar 11 
stb. előtt.

Belgium bajnoki versenyének vég­
eredménye: Dcvos, O'Kclli 71 j, Dun- 
kelblum 6'/*, Dine, Sapiro, Sultan- 
bejev és von Scters 6 stb.

A jugoszláv Sakkszövetség tárgya­
lásokat folytat Capablanca exvilág- 
banokkal jugoszláviai szimultán kör­
útra vonatkozólag.

Mieses német mester Berlinben 72 
éves korában elhunyt. Mieses külö­
nösen mint sakkiró tűnt ki.

Litvánia bajnokságát Mikenas 
nyerte 5 ponttal, Vistanetzki 4, Ab- 
ramavicius és Arlanskas 3, Simnna- 
uskas. Skeusa, Tautvajsas 2 pont.

Zürichben Koltanovski és Grob 4 
játszmás meccset játszanak.

A német sakkszövetség Holzhan- 
sen emlékversenyének eredménye: 
Reinhardt 8 (1001*/.), Engels, Rell- 
stab, Sämisch 6 pont. A verseny
lagdeburgban volt

1
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» legolcsóbb viselet, mert 
10 évig is eltart és helyet­
tesit csőköpenyt, bundát és 
átmeneti sportkabátot. Kap­
ható tiftin vagy szőrme- 
béléssel vagy kigombolható 
dupla béléssel. Azonkiv 1 
rövid ujjas börmellénv va­
dászoknak, mészárosoknak 
stb. Legnagyobb választék

VILIM VIINFELO-nel
Növi Sad, Kral|a Petra II. 1. 

Telelő» 34- 32

Modern fűzőkben 
és melltartókban

Márka „Chiquc de Paris“ Óriási vala.z- 
tékot tart a legolcsóbb árakon az

Olcsó PEREPATITS
Nonszid, Kralja Petra II. 119

(Gtrümö c piac)
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Sxinááx-Film
Mainardi Enrico 

Hangversenye előtt
Mainardi Enrico a világhírű csel- 

lómüvész. európai hangverseny kőr­
útjába bekapcsolta Jugoszláviát is 
és igy sikerült egyetlen noviszádi 
hangversenyre is lekötni. Noviszádi 
hangversenyét november 8-án, hét­
főn este fél nyolc órai kezdettel 
tartja meg a Kralya Alekszandra 
emlékotthonban.

Mainardi művészetét nem szüksé­
ges külön ismertetni. Méltó tanítvá­
nya nagy mesterének Pablo Casals- 
nak. A rendkívüli muzikalitásu 
nagy zenei kultúrájú, érzékeny csel­
lista különösen a dinamika legfi­
nomabb nüanszirozásában válik ki.

A világsajtó a legnagyobb elra­
gadtatás hangján emlékezik meg ró­
la minden hangversenye után. így 
a »Münchener Neueste Nachrichten« 
zenekritikusa a következőket Írja ró­
la: »Sok művészt hallottunk már 
ezen a hangszeren, de egyik sem gya 
korolt olyan mély benyomást, mint 
ez a nagy művész Mainardi.«

A világhírű csellómüvész noviszá- 
él hangversenye iránt is igen nagy 
érdeklődés nyilvánul meg és ezért 
ajánlatos, ha mindenki elővételben 
szerzi be jegyeit. A jegyek 10—45 
dináros áron a Szlávia könyvkeres­
kedésben (telefon 24—95) és a Lip- 
fcovics trafikban (telefon 26-00) kap­
hatók.

A Horgosi Gyöngyösbokréta 
Kratjevbrégen

A horgosi Gyöngyösbokréta, mely 
pár héttel ezelőtt Növi Knyezsevá- 
con aratott szép sikert, november 
14-én, vasárnap este a Kralyevbregi 
Gazdakör vendégeként az ottani Ba- 
rasics vendéglőben fog bemutatkoz­
ni. A horgosi Bokréta még alig egy 
éve hogy dolgozik, de máris olyan 
fejlődésen ment keresztül, hogy fel­
lépését a legnagyobb érdeklődés ki­
séri. A Bokréta régi népszokásokat, 
valamint szebbnél-szebb táncszámait 
mutatja be. Külön érdekessége lesz 
bt. estnek Sümegi Ferenc tárogató­
immá, melyet Csanádi Jenő cigánv- 
lenekara kisér. A programot a hor­
gosi mükedvelögárda két egyfelvo- 
násosa egészíti ki. A szünetekben 
Szcgszárdi Sándor a kitűnő népdal­
énekes szórakoztatja a közönséget. 
Az előadást táncmulatság követi, 
melyen Csanádi Jenő muzsikál.

Hónapok múltával persze oko­
sabb lett Mihály is. De most még 
nem tartott ott. Most még ott tar 
tott, hogy azt tanácsold Makár 
gazdának, a gabonából tegyen 
félre magának annyit, amennyire 
szüksége lesz, a többit úgyis szét­
kobozza majd a parasztság. Nem 
lehet ellene tenni, amint a fokíosz 
tás szomorú komédiáját is cl kell 
majd szenvedni. De Makár legyen 
okos és éljen úgy, azzal a tudat­
tal, hogy a cselekedeteit számon- 
kérhetik egyszer.

Ebbe a beszélgetésbe Turzan- 
skynét is belevonta.

A falu egyszer mégis csak ki­
váncsi lesz majd, 
képpen mi is van a Turzansky- 
kastéllyal. Fel fogják fedezni, 
hogy becsapták őket s akkor szét 
szednek, elhordanak mindent. Nem 
lehetne mégis valamit megmente­
ni? Az úrnő kedves holmiját, va­
lamit az értékes bútorokból lega­
lább? Összehordanák az emberek 
a belső pincébe, a legbelsőbe. A 
parasztok tán nem is keresnék, 
azt hinnék, megelőzte már őket 
v-ilaki.

Tu-'/anskyné ráhagyott mindent 
Mihályra. Ahogy Mihály akarja. 
Ahogy Mihály gondolja. Mihály 
tegyen úgy, ahogy jónak látja.

Csak arra figyelmeztette, hogy 
az ura szobájában az íróasztal te­
leti függő csodatevő Szent Mik­
lós.Lép mögött van egy fülke. A 
Iliikében egy kisebb vaskazetta, 
abban tartották ők mindig a pén­
zűket, meg az ékszereket. Ami 
pénzt talál, ossza szét az emberek 
között, az ő hálája és köszöneté 
csekély jeléül. Magáról se feled­
kezzék meg és Makárnak, Máriá­
nak is juttasson belőle.

Több utasítása aztán nem is 
volt. Megáldotta és megcsókolta 
Marusát az urával együtt.

— A kazáni szent Szűz oltal­
mazzon és hozzon vissza épség­
ben téged, kegyes úrnőnk! — zo­
kogtak tegeződve a gazdáék.

Igazi orosz búcsú volt.
A bakák aztán megkezdték a 

hurcolkodást. A család téltett, ked 
vés és értékes holmijairól volt szó 
s ezt ők persze a maguk módján 
értelmezték.

A kis Miseim rácsos ágyacskája 
mellé — amelyet teleraktak a ked 
vés játékaival — lekerült az ara­
nyozott, nádüléses, citralábu, Íz­
léstelen szalónbutor is. De mikor 
az ragyogott az aranytól!

Szent Miklós megfeketedett kép 
mását, amely művészi remek volt 
s egyik nagymultu kolostor apát­
ja vált meg tőle a Turzanskyné 
bűbájos szépségű nagyanyja ked­
véért, meghagyták a falon — Is­
ten bocsá, de randa szent sze­
gény, hiszen ehhez még imádkozni 
se lehet, inkább elfordulna tűié az 
ember, mint ránézne — azonban 
levitték helyette a Turzansky-nagy 
szülők olcsó, óriási nagyított fény 
képmásolatát.

Levitték az ebédlő ezüstuemü- 
jét, de már a Turzanskyné sarok­
ban álló varrógépe mclly nem vit­
ték le azt a rózsafából faragott, I

cifra színes kövekkel kirakott asz 
tálkát — tudták is ők, mi a mo­
zaik — amelyen állítólag Nagy 
Péter irta alá annakidején a ha­
lálos ítéleteket.

És mialatt a jóakaratu buzga­
lommal összehordott és gondosan 
elraktározott lomok salvus con- 
ductust kaptak, valódi értékek 
várták odafenn a halálukat.

Mihály a kamra kincseit is ide­
mentette. Zöldség- és gyümölcs- 
konzerveket, zsírt és mákot, fű­
szerfélét és lisztet. De előbb a sa­
ját felelősségére megpakkolta a 
tanyást mindennel. Jelena Andre- 
jevna is bizonyára igy tett volna,

hogy tulajdon- gondolta. Ha nagy lesz az Ínség 
a télen. Makár majd ebből a rak­
tárból is segíthet magán, ha vala­
mi fosztogató társaság fel nem 
fedezi addig.

Hogy nyomot tüntessenek, a 
középső pincerészt üresen hagy­
ták s a boros hordókat — kevés 
volt — átguritották az első pin­
cébe; ha mégis lejutnának a pusz­
títók, hadd higyjék, hogy nincs 
tovább.

A szobákban megkezdődött a 
móka. A fiuk utrakészen, vidá­
man válogattak a néhai földesur 
ruhatárában.

— Inkább ők, mint más — ren­
delte Jelena Andrejevna.

Makár is kapott belőle, Maru­
sát is ráengedték, az úrnő holmi­
jára. Ott volt a fehérneműből 
elég. Ami megmaradt, Mihály szi­
gorúan levitte a száraz pincébe.

Máriának súlyos aranyláncot 
utalt ki az úrnő, zománcos arany- 
kereszt függött rajt3. A terjedel­
mes fehérnép háromszorosan csa­
varhatta a dereka köré, a ruhája 
alatt.

Legalább is Csopaki azt állítot­
ta s neki tudnia kellett... Szep­
tember közepe felé tartottak. Az 
orosz tél fegyverhordozója, a kur 
talélegzctü ősz, barátságtalan sze­
les éjszakáival már megkocogtat­
ta az ablakokat és szállást kért.

Mihály gondbaboruit arccal 
ácsorgótt az asszonyszoba tárt 
ajtajú almáriumai előtt.

Idáig nagy kedvvel és lendület­
tel tudott intézkedni — kedvvel 
és lendülettel, mert mindennek a 
végén, ha majd mindent becsüle­
tesen elintézett, mindennek a vé­
gén ott várta őt a boldogító bi­
zonyosság, hogy akkor aztán ha­
zamehet! Haza lehet menni!

Elintézte a süldők dolgát — 
Makár elvitte azokat is a meg­
maradt aprójószággal együtt, úgy 
sincs, aki etesse őket — elintézte 
az élőket s a holtakat is rendre és 
most itt áll ráncolt homlokkal, ta­
nácstalanul, az asszony! retyeru- 
tyát őrző sifonok előtt és a feje- 
bubját vakargatja.

De a kirelajzumát! 1 lát mi levá­
ló Márta?

Idáiig töretlenül, nyílegyenesen 
állt előtte az ut, amelyre lépett. 
Most először szaladt azon keresz­
tül a kételkedés babonás fekete 
macskája.

(Folytatjuk.)
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Közgazdaság
A Bácskai Gazdasági 
Egyesület közgyűlése
A Bácskai Gazdasági Egyesülőt f, 

évi október hó 31-én tartotta me« 
LXV1. közgyűlését Szontborban, me* 
lyen felolvasták a működési jelentést, 
az 1986. évi zárszámadásokat, a felü­
gyelő bizottság jelentését, majd ismer­
tették a jövő évi költségvetést és vé­
gül betöltötték az Igazgató-választ­
mányban megüresedett helyeket.

Az esetleges indítványok között egy, 
a szarvasmarha tenyésztés fejlesztésé­
nek szempontjából, -igen nagy je ontó- 
ségii kérdést is tárgyaltak, éspedig a 
közös üszőlegelő létesítésének kérdé­
sét, ntoiy legelőn az egyes szarvas- 
marhatenyésztő szövetkezetek legjobb 
űsz ö any a gát szándékoznak összegyűj­
teni és azokkal ott, a legeltetési 
idény alatt, egy kitűnő importált bi­
kát is tartani. A közgyűlés úgy hatá­
rozott, hogy elfogadja ing. Makszimov 
Szcrgejnek, a Kralya Petra csatorna 
igazgatójának, a legelő helyének meg­
választására vonatkozó javaslatát. Majd 
letárgyalták a cukorrépa árának fel­
emelése, a kender úgy belföldi, mint 
a külföldi értékesítésének, valamint a 
mezőgazdaságlián felhasználandó nafta 
ára csökkentésének .kérdését is.

A közgyük egyhangú lelkesedéssel 
üdvözölte az Igazgató-választmánynak 
a Hizlalók és Termők Központi Egye­
sületéből vak) kilépésére vonatkozó ha­
tározatát és teljes szolidaritást vállalt 
a kiviteti engedélyek igazságos. elosz­
tásúért folyó küzdelemben. A közgyű­
lésen több gazdaköri kiküldött sérel­
mezte. hogy a termelői kiviteli engedé­
lyeket nem a tényleges termelők kap­
ják. hanem néhány, a Központi Egye­
sület által kedvezményezett ember­
nek osztják ki. A termelőknek nagyré­
sze nem bírja sertését a kiviteli enge­
dély’ alapján külföldön értékesíteni, 
hanem kénytelen itthon alacsony áron 
elkótyavetyélni. A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy a Bácskai Gazdasági Egye­
sület minden tagja egyelemes-en ki fog 
tartani a jogaik keresésének harcában 
és szükség esetén az országgyűlési 
képviselőik utján, a parlamentben is 
szóváteszik a kiviteli engedélyek igaz- 
-ígos elosztásának kérdését.

A közgyűlés végén az Igazgató-vá­
lasztmánynak érdemdús tagjait tiszte- 
letheli tagokká, választották meg, mely 
akalommal Basics Gavra elnök igen 
szép beszédben méltatta a tiszteletbeli 
tagok érdemeit és különös kegyelettel 
emlékezett, meg az egyesületnek két 
c'lninyt elnökéről. Dr. La lose vies J érő­
ről és dr. Makszimovics Istvánról, akik­
nek önzetlen és kitartó munkájához fű­
ződik a Bácskai Gazdasági Egyesület 
felvirág, isának kora.

A közgyűlés végén bensőséges ün­
neplésben részesítették Merkl Péter 
igazgatót, aki e napon ünnepelte az 
egyesület szolgálatában eltöltött 10 k 
évfordulóját.

FA

Djmlirtle DldlC
SZÉN - KOKSZ ., IIon M-43 I

Uj kendergyár épült Kulán. He m
József, Mutseh József kulai és We- 
kerle Péter ve pro váci földművesek 
modern gépekkel felszerelt kendergya- 
rat építettek. A modern gépekkel fel­
szerelt kendergyárat a napokban he­
lyezik üzembe. Kulai gazdasági k nők­
ben rendkívül nagy örömmel várják a 
kendergyár üzembehelyezésöt, miután 
a felkarolt kendertermelés már szük­
ségessé tette egy kendcrfeldolgozó
üzem létesítését.

Uj helyiségbe költözött a „Kulai 
kenyvnyemda". A még aránylag rövid 
idő óta fennálló. di> már széles körök­
ben ismert kulai könyvnyomda, Pl«* 
esi Pál. eddigi helyiségéből saját ha­
zába: Milosa Obiliosa 22 színi alá köl­
tözött át.
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nolűuth öröme
az egész vckonvszálú
„Blue Bird**
valódi selyemharisnya.

Miaden jobb üzletbe«» kaphat* !

Az elegáns férfi
..fan» newoaerlIHo"
védjegyű férfi-harisnyát
hord. Minden jobb üz­
letben. a gyár által előírt 
fix árakon, különböző 
minőségben kaphatók!

Ez a márka garantálja a 
minőséget 1

pderlV

November 15-ig lehet 
jelentkezni a budapesti 

társasutazásra
A Fruska Gora fagfal 

kedvezményes árat tizeinek 
akkor Is, ha november 6. 

után jelentkeznek
A Fruska Gora turista egyesület bu­

dapesti kirándulására már eddig is 
igen sokan jelentkeztek. Azok, akik 
november 6-ig jelentkeztek 111. osztá­
lyon csak 220, II. osztályon pedig csak 
300 dinárt fizetnek. Akik azonban no­
vember 6-ika után jelentkeznek har­
madosztályon 30, másodosztályon pe­
dig negyven dinárral többet fizetnek, 
úgy. hogy akik most jelentkeznek, 
ha harmadik osztályon akarnak utaz­
ni 250, ha pedig másodosztályon akar­
nak utazni akkor 340 dinárt, kell fizet­
niük ,

A Fruska Gora turista egyesület 
tagjainak ezzel szemben az az előnyük 
hogy ha november 13-ig jelentkeznek, 
akikor is csak 220, illetve másodosztá­
lyon 300 dinárt fizetnek.

A külön vonat november 18-án indul 
Noviszídról és 23-án ér vissza. A kii- 
I'mvonat Noviszádról indul, mig a beo- 
grádi résztvevők kiilönkocsikon érkez­
nek Noviszádra, ahol ezeket a kocsi­
kat, a különvonathoz csatolják.

A különvonatba Novivrbászon és 
Szuboticán is be lehet szállni.

A kirándulás rendezői Budapesten 
olcsó és jó elszállásolásról gondoskod­
jak. elsőrendű szállodákban. A részt­
vevők olcsó társaskirándulásokon is 
fásztvehetnek Budapest környékén, 
valamint körutazáson a magyar fővá- 
Wsban.

A különvonat utasai kollektiv útle­
véllel teszik inog az utat, Mindenki­
nek csak rendőrségi engedélyt kell 
■beszereznie, hogy a rendőrség nem 
ellenzi az utazást. Adóbizonylatot nem 
kell bemutatni a rendőrségen.

A budapesti útra a Ptilnik összes 
menetjegy irodáiban és a Fruska Gora 
kirendeltségeinél lehet jelentkezni.

—o—

ffyggdilllsáq • 13 ®

Az osztrák külügyi állam­
titkár berlini és római 

útja
Bácsból jelentik: Schmidt Guido 

osztrák külügyi államtitkár Berlin­
be utazott, a nemzetközi vadászki- 
óllitás megtekintésére. Az államtit­
kár felhasználja az alkalmat arra is. 
hogy a német kormány tagjaival 
megbeszélést folytasson a német­
osztrák kapcsolatokról. Schmidt ál­
lamtitkár berlini útja után a hó­
nap végén Rómába utazik, hogy az 
olasz külpolitika vezetőivel tárgyal- 

. jón.

Hiszen ez nem a 

nagymama...

Tony La Marco brooklyni lakos a 
napokban táviratot kapott a brook­
lyni városi kórházból, amelyben kö­
zölték, hogy feleségének anyja a 
kórházban meghalt. A férfi hirtelen 
értesítette a Newyorkban és a kör­
nyéken élő rokonokat, akik egy nap­
pal később nagy számban gyűltek 
össze a temetésre La Marcoék laká­
sában. Kevéssel utóbb megjelent a 
koporsószállitókocsi — a temetkezé­
si vállalkozó elhozta a tetemet, 
hogy ravatalra helyezzék és meg­
sirassák. Az egyik kis unoka kisirt 
szemmel közeledett a szemfedőhöz, 
hogy még egy pillantást vessen a 
megboldogultra, aztán hirtelen fel- 

1 kiáltott: »Hiszen ez nem a nagyma­
ma!« A család tagjai odarohantak: 
csakugyan egy idegen halott feküdt 
a koporsóban. Az egész La Marco- 
család erre a kórházba sietett. Ott 
találták a 95 éves nagymamát, élve 
és lábadozva, csaknem egészségesen. 
A megrökönyödött La Marco-család 
most azon tűnődik, ki fogja megfi­
zetni a gyászruhák és a vidékről va­
ló utazások költségét. A kórházban 
— mint kiderült — véletlen névcse­
re történt és az igazgatóság meg­
ígérte, hogy kartalanitásul ingyen 
fogják bebalzsamozni a nagymamát. 
Ha majd igazán meghal.

Gumibot Helyet 
fén yftépezőgép

ötletes módon oszlatott fel néhány pil­
lanat alatt kezdődő tüntetést az egyik 
dán község rendőrsége. A hormensi 
szövetkezeti vágóhíd munkásai össze­
zördültek az egyik mészárosmesterrel 
és nem voltak hajlandók vele együtt 
dolgozni, sőt ki akarták üldözni a vá­
góhíd ról. Reggeltől estig az utcán is 
állandóan a sarkában voltak, szidal­
mazták és kötekedtek vele. Egy alka­
lommal nagyobb tömeg vette körül és 
az üldöző csoport a rendőrök felszólí­
tására sem volt hajlandó távozni. Az 
egyik rendőr erre telefonon kért segít­
séget, Ki is vonult egy tíztagú rendőr­
csapat, a. rendőröknél azonban nem 
fegyver volt, hanem — fényképező­
gép. Abban a pillanatban, amint a 
tüntetők meglátták a fotografáló ma­
sinákkal felszerelt rendőröket, azonnal 
szétszaladtak. A fényképlemozektől, 
amelyek jelenlétüket letagadható ha md 
megörökítenek volna, jobban megijed 
tek, mint a. gumi bottól.

LEHETETLEN

_Ismerek egy hetvenhatéves asz-
szonyt, akinek ikrei születtek.

— Lehetetlen.
_ De bizony, még az évet is pon­

tosan tudom: negyven évvel ezelőtt 
történt.

Mindaddig azt hitte, hogy inge fehér..,

Ne kísérletezzen más mosószerrel - csak Rádión-rial fog ragyogóan 
lekér ruhái elérni! Ez a meglapő hatás a Rádión oxygénfartalmálól ered 
Az oxygén a szappanhab mosóereiéi fokozza, mely a legfinomabb szövedéken 
k álhatói és azt a legmakacsabb piszkot is eltávolítja, 
mellyel szemben a közönséges mosószerek hatásta­
lanok. Ne elégedjek meg olyan mosószerekkel, 
melyek ruháját „majdnem fehérre” mossák! Használjon 
R a d i o n • I • és ruhaja mindig oly Schicht 
tökéletesen hófehér marad, mint ami­
lyen az első napon volt. Azonkívül 
tovább is fart, mert a Rádión
H m <á 1 i j n I

is tart, mert a 
Uíi

ADJON
eqymaqa mos

KÜLFÖLDI TűZSDEZaRLATÜK |
A dinár árfolyama: Budapest 7 30— 

7.80, Prága 01.30—01.70, Berlin 5 63— 
5.67, London 215.

Zürich: Beograd 10. Paris 1 *.627. 
London 21.525. Xvwyork 130.50, Briisz- 
szel 73.32, Milánó 22.70. Amszterdam 
238.075, Berlin 173.80, Becs 81-60. Prá­
ga 15.05, Varsó 81.75, Bukarest 3.25.

Szilárd a kenderpiac. Odzsaciról je­
lentik: A tegnapi hetivásáron s az el­
múlt hét folyamán is meglehetősen 
elénk kereslet volt kender iránt. A 
készletek maradék nélkül elkellek, 
mégpedig a multhetinél magasabb nrá­
kon. Hivatalos jegyzés szerint a i-a 
paraszt kender ára 6.50—7 dinar. 11 •< 
para<=ztkemler 5.50—6. 5-ös islr.ingken 
der 11—11.25. 6-os islrángkender 12 
12.25, 5-ös «zakállkender 0—0.50, li-os 
sza-k Ulkender 10—10.50. zöldkender 
5.75—6.25. zöldkőé 4 -1.50 dinár.

Borbélyok és szabók ügyeimébe!
U) acildrú raknlr borolviík, ollók, 

konyfiakósek. valamint kösaöriihfs /alti- 
nxofan. BF.RNÁT BÉLA noz.nr 1 oslraf 
S46 Szubollca, Cslrkcpiac

ttollemtemé
Ujdons ignk:
Menyasszonyt koszorúk, fátylak
Világdivat:
Flitterezés, gyöngyözés, hímzés

mm FEELEOJE El,
hogy november 11-én nyílik meg 
Szt iribecsejen

Horváth és Nagy
uj és modern divatáru üzlete !
Saját rrelékében várjon addig a vísárii- 
salval, hogy ön is meggyőződhessen 
kedvező rainkról és elsőrendű áruinkról

FÖLDRENGÉS
— Hallottad, micsoda nagy föld­

rengés volt Indiában?
— Hogy hallottam-e? Még érez­

tem is.
I — Hogyan?
j — Az én hitelem is erősen meg- 

I rendült.
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Igyon csak
gyógyhatású

teát
blombílt dobozokban 20*— ós 12 dinár

Mr. Babovec gyógyszertár, Ljubliana
tir. 2C07/33

HALLO $ HALLO!
Itt az „amerikai nagybácsi“, aki olcsó e» jó kötött, 
szövött, rövid és divaté uval lepi mej kedves vevőn

Mindent * le^naíx o-'b örömmé: v r vevőül

MOCKER LIPOT
,Auierikáneski maga*»a“-f*

Kra'ia P-jra .1 szemben a rokus^tempjomms^

Krantio Jurtáié
ZAGREB, Zvonlmirova ulica_31

Nagy vAiaeaték aM *■ lérti Valapokban. 
Javításokat vilal.

Egészséges kutyák 
veszettség elleni védő­
oltását

a 111. br. 30451/1937 ez. IctilSn báni 
engedély alapján állandóan végzi

Dr. Szigeti Sándor
állatorvos-bakteriok dús, Subntica, 
SokolsUe nL 18 (Szudarevicseva 
ni. sarkán) Telefon 33.

V.déhleH lóidlhozéhelöe
Szuboticán 311

Horváth Pált vendMöje, ^okclska 4.
SxtiriTO«5tirmafi«

legszebb kivite ben. igen OlCSÓIl szerezhetők be 

Zsul CVilS ea"cen I, Subotiea, Pálcává 8

Borolva, mii <5s homorú bösHö-
ríilőíe. Finom acélárúk raktára

l*Iof*itir BtsÉwafim
SZUBOTICA, Jelasíóeva 3.

fiombótoűzas
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MRBAHOVECMinden hétfőn es'e

halvacsoroNYILTTER
Szombat ás vasárnap esténként a tárc 
zen’t Balázs Miska közkedvelt Jazz ze 
nekars szolgáltát,a. Pompás italok és 
Iz eles ételek. A led ob szórakozóhely. 
Kitűnő hangulat van a

VARHCL1K ANNA sz. Mllata 
vertlépi/ v ben. a kórházzal szemben

Bazsó Mihály ur vendéglőjét a piac­
téren átvettem. Esetleges tartozásait 
b napon belül kérem bejelenteni szí 
veskedjenek, mert a későbbi bejelen 
tésekc^ nem vehetem figyelembe.

Dankó Antal vendéglős 
Csanfavir Az ismert hozmetlhal Intézet

LOTOS“ Beograd
Majko levrostme 46. Ml. " «tiéev» a., me'lt 

költözött át. siez
köszönetnyilvánítás

uel*azÉiaHaUs szívvel mondunk köszö­
netét mindazoknak, a<ik fe ejthetet 
len ha ot unk SZÖVŐSZÉK különleges szisztémájú es 

nagyságú, angol, német és svájci 
yártmányok, Schaft és Jaquard-g<-pek 
\pretura, kalendirozó hengerek sth. 
kaphatók. BORONAGÉP, masszív, né 
met gyártmány, teljesen uj. használ 

ható, komplett állapotban. 
Vállal szállításra és te'jes beállí­
tásra gyárakat a beográdi lerakat:

özv. Simon Adámné
szili. NAGY MARIA

temetése alkalmából részvetnyilatko 
zitukkal. kos/oru vagy vir gadoma- 
nvaikkal, valamint a temel.sen való 
megjelenésük <el in rhetet'en fajdal­
munkon cnyhiieni igve ezterc

Noviszad, 1937. november 6
TEKSTILTEHNIKUM, 

BEOGRAD, Terazija 12.
Simon Vilmos és családja

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
Mindazoknak, akik mélyen sze­

retett f:rjem
Honfi Gvorgy

nyug. vasutas

teraetéi4n megjelentek, részvótnyilat- 
kozatukkal, koszorú vagy virégado- 
manvaÍKk*ü malv fájdalmamat en-hi­
ten! igyekeztek ezúton mondok bá ás 
köszönetét Külön köszönetét mon­
dok a vasutasoknak a temetésen valO 
számos megjelen sük-rt

Noviszad, l9 '7. november 6.
őzt. Honfi Györgyné

ÓrAK és éfcszfxeK
legolcsóbb beszerz si szaküzlete

SZU OTIC A, Kara- 
dordev trg 5. Főtér 

Tört aranyat legmagasabb 'fon veszek
CsalhAs

Naponta pénzt
65 MUNKÁT

takarít mgo. 
áSAXDASÁGQS

Te’efon j
24 02

Fajda mai latvvet tudatjuk a .szomorú 
hírt, botit a efiobtr fe *»éj e fe ej'hetet-
-en anya. oafyaaya 4a rokon

B ti éli Pá^né
•SÖL CORNER ANNA

fe évi oove-rber hó 5 n eile t*l S órakor 
rőnd e*eoved*a uan 70 évei korában 
••hunyt.

Drága halottunk hült <eiem>t ma va- 
aárnap dru'-n f*l 4 óra or kia^ri'ik a 
flvÍA/Mibrt Cili a i Ma oda ucea 22 ez. 
fAdamovic« te eo) örök nyuja ómra a rőm. 
ka o tkui .emelőt.«.

Az eojeetie ő uro'mi e * Ho»atot f *et 
aovemoer tö-An refine lél 7 ó anor mutat 
fűk be a* Urnán • be .éri PlébAr.ia 
templomba*

i>ovi.*ad 1937. nevemher 6.

rÉCiWafcLííif*! ?
Aki jói JÖVEDELMEZŐ HAZAT, palo­
tát akar venni Beográdban, vagy vil­
lát, hogy életét kellemesen élje le, vagy 
pedig telket, ahová a kedve szerinti há­
zát fölépíthesse, forduljon teljes biza­

lommal az

»UNION«
ingatlanforgalmi irodához Beográd, Pa- 

sicseva ul. 3. Telefon 24—99ő.

1 .«UlllUU«,

ZENITH

keretes, magas és lapos, minden 
nagyságban

FACSAR. Snbotica, Paáiceva 7

- FtiS a Btil»™? —
Csináltasson cipői

Gá Ste vara SÄI
SZUBOTICA, Jelaslcseva ulica 9.

KB «BMP Hilf *9 SS a 1«ti B*
ée mindenféle hanj«te ek eladása és javítása lej- 
olcsóbban MACHNilZ speciális hanjízerjavitó- 

tutiba y-ben Szabolíca, Ao unov.éeva 3.

RADIOFON
ejmodernebb tipusu rádiók seűlakek raktára.

nasznúíí rúdlOh öOö dlnaríól
SZUöOriUA. Strossma . erova 20. 221

A gyászoló család

Az ismeri Selvet*
*ea epekő 4s epe 
hó'vagbai ellen 
kapható a fö'xép-

APOTEKA 
SV. iVANA

Za reb,Kapfto i7 
lnjven proipek- 

•UV kü Jünk 
0f. rag S br. 27870

Fűszer és csemrseárut lerobban 5,0STÖRFÍR™81ÍI

vásárolhat. Ugyanott iíÜilC, elsőrangú italok és uzsonnák. Külön 
helYisé^. Novíszád, Kr. Pelra II. a Rókus templommá szemben

TAKARÉKTÚZHELY 
LERAKAT: MARCELFRAJD-VASKERESKEDÉS 

NOVI-SA0* KRALJA PETRA II -3A

TUNDÉRURSZAG NYEREMÉNYEI: 

Kétszer öt-öt darab mignon-sütemény a

MIGNON cukrászdából
tulajdonos Horváth Károly, Kralya Pet­
ra II. 13. — Állandóan friss sütemény 

raktáron

Eredeti HOHNER szájharmonika

Truppéi Béla
hangszerüzletéből 

a Hohner vezérképviselőjétől

Egy fényképfelvétel

FOTO IVAN
FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMÉBŐL 

Futoski put 6. I. emelet

Egy pár gyermekharisnya 
vagy kesztyű az

Szőrme szalon ,IE1PZÍG’

BEOGRAD
Knez Mihajlova 9

Szenzációs újdonsága szőrmék érkeztek, 
melyek minden vételkényszer nélkül 

megtekinthetÖK

Hol köszörültél
n vidéki SzuhöllcAn i PAKSI nArOIY
műkőitőlüené1 UjyenoM finom beretvák éa ollóa 
kaphatók. Postánál** 3. Fópoita melletti 237

Rádió-------------------
msranm Tefag, Radiobell
ROGICS BÉLÁNÁL

Szabotica, lópoeta mellett

REMBRANDT
EMAJL-LAK

olcsó Pcrcpaílcs hófehér, 
sorsán szá­

rad, ragyogó 
fénvti

Mb ei(1» áa®rt£li«»Be
Komplettan vagy pedig egyenként a következő gépek: 1 

90 HP Snaltmaschine, Endflaismaschine, Ausrekvindirmaschine,
kötött és szövött áru üzletéből 

Futoski put 27 sz
Lokomobü

paltniaschine, Endflaismaschine, Ausrekvmdirraaschine, Penval- 
zen, Falz, kombinált Biansir, S'.osmaschine, Walzmaachine, Quadrat- 
mafíchine, Krispil, Glanzstosma-chine, Schmirgl, Sohtolradmasohine, 
l'ressma.schtne, Gerbla-s, Farbfas. Walkías, Haspel, Beschverfas, száritó 
berendezés etb. Az összes gépek modernek és teljes üzem képességűek. 
Árusítja: METAL, BEOGRAD, Kumanovska u. 3. — Telefon 21—522

Fényképfelvétel

Studio Keringnél
Apollo udvar! Amatőr képek kidolgozása

Egy tabla csokoládé

ísovics és TársaKfllKÜÍSZÖVCÍdt női és férfi babátoknak
szövetek női és térti ruháknak a rendes árnál 20%-al olcsóbban

Késalti s

KOPA LIT WERKEKralya Petra II. 39. sz. fióküzletéből. 
Állandóan mindennemű friss cukorkaNOVlSAD, Krall» Petra 1. ulica 24. 

Fióküzlet: SRBOBRAN 6180Brata Vardlt „ZMAI F ZUBOTICA
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lizmctCK ncihiii!
Öröm, gyönyörűség, egészség és űde- 
ség a higienl kus fürdő előnyei

v/Kl

■ &
j m

l!

szalut*«
„rtnoiin“
Ylnhovcl

J Varosokban, falvakban 
hol nincsen vizvezelék
|ó ezoltfAiatot lesz a .FtíROLlM ' 
önműködő lürdőká'Vha me*v gyor­

san (85 perc alatti és olcsón (SO páráért) ad me.eg lürdöt
Olcsó iieszerzésl órohl

A bes-ere ísnll semmi kü'tsóíl Prospektus! linóéira ingyen küld . FEROLIM" Vlnkovc-
hnphel* minden sraeknreekedéeben vagy kBevellenBI » p-y triói: „FERÓI.IM„, Vlnliotcl

Kpved rusitás Noviszád részére Freilű MarCCl vaskere kedés, Noviszád

irKszlii finórah!
Iehszill Kereskedik!

Sálakat, mtiselymet, abro­
szokat stb. stb. kézi nyo­
mással (Handdruck! valódi 
ndanthren fesiékekkel 

való mintázásra, verseny 
képes árak mellet elvállal:

sm\ mmmr

Noviszád, Szokolszka u. 3
Kérjen ajánlatot!

1937 szenzációja! Legújabb áramnál 
kuli gőzondolálást, villanyondolálást 
25 dinárért garanciával Abrahám dip! 
hölgyfodrásznál, Szubotica, Zmaj Jo 
vin trg 1. 197

Haja fényét, fiatalságát biztosítja 
haját tisztítja, táplálja, megerősíti a 
kipróbáltan kitűnő Orient Henna Sam­
pon. összes szak üzletekben 12 színben 
kapható. Győződjék meg csodálatos 
hatásáról! Posta: szétküldés A Blum 
Szubotica 107. 4

Jó szén, fekete, fényes, kai ható 
Braun Lázárnál, Szubotica, Boska Vu 
j éa 21, telefon 122. 243

BANKBETÉTKÖNYVEKET, Srpska. Ju 
guslovenska, Prva Hrvatska. Zadruína 
Gospodarska betétkönyvet készpénzért 
a legmagasabb árban veszi Szemző 
Béla Szubotica. Antunoviéeva 11. Te­
lefon 8—40. 170

I1

Szép fesz
mint

NINON de 
LENCLOS

a mlndenidök 
legszebb asz 

szonya ha
CRÉ.ViET
PUDERT
SZAPPANT
Clampoont

használ

Kapható:

LIEKORNE „SRCU ISUSOVU”j
GRSkCVaÚ, ZaEteb, Gundnliéeva 19 |

A ha o” em’*kánek tiizle'e’c 
— a legszebb emberi erény

Temetések rendezését
a legnagyobb figyelemmel 
és pontossággal a legszo­
lidabb árak mellett vállaljuk 
Kedvező fizetési teltételek
Exhumálunk é» »«állítunk

,001,8914“

tcmcttiezési vállalat

lENKtY iM»r: es fia
Növi Sad. Uszpenszka 12 — Tel. 26 90

Telelőn 26 36

Káposzta konzerválásra
különösen alkalmas, elsőrendű tölgyfa-hordók újból 
kapl atók az

„ALBUS“ szappanqyámáí, Noviszád

KONTI
fakarékíiiz- 
helyek és 
kályhák

a legjobbak és leg- 
M olcsóbbak

Forgalomba hozza a
16 or» diwnc1**»*€■**»<> 

xci ir^ovtnir

cég, Mov.szád, Dunavszka 1

HERS-N
feli

mrthiwnnüxüi»*',

IIERSAN TEA
JÖL HAT a gyomorra, májra és vesére. Segít az érelmeszese­

désnél és az aranyérnél.
KÖNNYÍTI a reumatikus és csontbetegség fájdalmait.
ENYHÍTI fájdalmait a havi tisztulásnál (menstruációnál) 
ELTÁVOLÍTJA fölösleges kövérségét és karcsúvá teszi.

Reg. S. br. 193830/933 Kapható minden gyógyszertárban.

nemcsak ke: «mellen belei»»», hanem (-elveszólye, ii. Éppen áléit ha sírve ven. 
e»V pil ana'ií sem szabad kés élednie hanem ».ónnal srereue he
Dr. R A R R E R E pátixsi orvos által áésxilett sirváötöt,
meiy vams ni k.i.l. lUgo. an össelUitaau, eztrl a viselésé kinye rne.. As.zonyok- 
nak és gyerme-tekaek speciá is szabás,

Gyomorsülyedés
aV«.mt.ü Hé, X «,omÓ',.ü%.dé. »id.-mai. e-shiihe.i. ha dr. ha.sólül hasanal.

Ismerlettel, s>ry » Eyoroor.Hlyed er l.minl « eírerhl 5' k?í?ÍTÍ* 
po.tabílyeg beaäld se sslán mindeneinek ea ve.es küldünk.

Haskötők, asszonyok részére szfl és utánra, 
érdeklődők fordu janak busómmal Dr. Härtere technikai referenséhez 

ki mindenkinek intvén ad e vlá(t# itast.
BEOGRÁOBJ1N: november 8 9. 10 é> V n „Sanitas“. Presto onas’edn.k trg 5 alatt O* 
ŐSIJE KEN: nevember 12 13 és 15-én Mr. Eugen Polak gyógi»zertátarban.

Állandó e Árusítója Ju o z aviaban egyedül

eeSAUSTTAS1*, Beonrad, Prcstolonaeledmk trg 5. Telefon 29-894

„tLEKumcnRon“^^
a legnagyobb vállalat, mely foglalkozik
hrOmozássoi. „ .. .

oranuozásstil. ezlIs'OzCssei.
nlkkelezCssei, n-zezessel, 

plaiinozAstnl es 
ICnuezCnscl

SpeciíMs üzem m'umiuium krómozts.ra *s annak 
,ak«ozásí,a. Temp omi kegy-serek. kérészié, ara- 
nvorása. Egyedüli Jvírloja a vulabbban le talált 

ioi-se zsófo kíszülíkeknek.a'*-8

Korhammer istván
vállal tisztítást, festest és 

vasalást
lHOWÍSZöti *'*

Kral|a Pe ra I u. 25. Korzó mo-i kapuaUm

Megérkezett.!

ORION 100-as 
rádió

a legújabb tipusu 5 csöves super, 
rövid, közép és hosszú hullámra

bámulatos olcsó 
árban

Minős‘gben egyenrangú, sőt ve­
tekszik a legdrágább rádiókkal. 
Kevcs áramfogyasztásért szavatol 
a legújabb Tungsram ,,E4t rádió- 

csövek.
Itt az alkalom, Ön is vehet jó 

super rádió gépet.

Ili

|WSÍ

ifi
tL'igPC^un

Iw
llCrí'i

Noviszád
Kr. Petra 11 ul» 23,
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Nedves lakása 3 nap alatt száraz, 
falleütés nélkül. Troklin masszával, 
külföldi anyaggal dolgozok. Maurer, 
Noviszád, Mornarszka 19a) Bejelenté­
seket elfogad: Freud Marcel vaskeres 
kedés, Kralya Petra II. 34. 2561

HÁZASSÁG
32 éves mehanikus, házasság céljá­

ból ismeretséget keres 23—30 éves 
leánnyal vagy elvált asszonnyal. Ho­
zomány megkivántatik. Ajánlatokat 
...lövő“ jeligével a kiadóhivatal továb­
bit. 6129

■Hill “-»-AST keres IIHM
Gyermektelen házaspár házmester­

nek ajánlkozik. Cini a kiadóban. 0097

Jólfőző szakácsnő állandó állást ke 
rLabanc Julis, Kralja Petra ll. 114

62041

ELADÓ

Mérlegképes könyvelőnő, önálló ina - 
gyár levelező, szerb-magyar gyorsíró, 

, gyakorlott gépiró, minden irodai mun­
kában jártas, újévre állást keie-. — 
Megkereséseket a kiadóhivatal továb­
bit. 6209

Különböző tárgyak rendkívül olcsó 
eladása; úgymint jó márkájú iró és 
varrógépek, újak és használtak, gra­
ma fonok és rádió készülékek, ebédlők, 
nagy választék antik bútorokban. Ezüst 
evőeszközök, arany és briliiáns ékszc- 
i’ k ég más vegyes. Mamiié,Decanska 
22.. Beograd. 5699

Akácfa kiültetésre, többszázezer da­
rab, kapható 2 éves egy dináréit, 3 
éves két és fél dinárért. Pyramts akác 
Hét dinár. Bálint Rezső, Sztáribecsej.

5909
Uj ház modern lakással, alul -zute- 

rennal a Strand ut elején eladó, — 
Ugyanott eladó kompletten felszerel; 
cementlapprés. hidralikus prések hoz 
závaló kelékekkel. Cim a kiadóban. 
______________________________0092

70 lóerős Ruck kmidenzátoros stabil 
gőzgép hozzávaló füstcsöves kazánnal 
üzemképes jó állapotban jutányos áron 
eladó Wittmann és Glaser malomban, 
Sztari Bee sej. 6135

Jókarban levő, modern szabású, 
nyírott báránybunda és egy rövid bih- 
rett olcsón eladó. Érdeklődni minden 
délelőtt: Noviszád, Kralja Petra II. 94 
szám alatt, II. emelet balra. 6145

Eladó régi, használt, de jókarban lé­
vő szticsgóp. Dukai István, szűcs, 
Szrbobrán. Kralya Pofra Trg 5. 6146

Eladó irodai berendezés, amerikai 
Íróasztal, rollós szekrény sth. Érdeklőd­
ni a kiadóhivatalban. 6138

Eladó komplett f a megm u n k á 1 ógé p - 
berendezés, fagáz motorral. Jő állapot­
ban. Faárugy írnak vagy nagyobb asz­
talos üzemnek nagyon megfelelő, eset- 
leg épületekkel. Cim a kiadóban. 619"

Fiat 503-as uj gumikkal, uj okúmn­
ál torral 8000 dinárért eladó. Kockát 
Milán, Velika-Kikinda. 6180

Jó karban lévő börlujtató kováesmü- 
liclv részére 350 dinárért eladó Rács- 
ka-Topólán, Gabonapiac 13. 0187

Olcsón eladó családi ház az. orosz 
temetőnél. Selyem István. 6201

Tótvidéki MALOMKÖVEK Palatino- 
kőfaragónál, Szuhotica, Jclacsitycva 9. 
_______________________________ 147

Eladó 4 darab enyvező-bak. Szlo- 
\ icska u. 55. 6207

Teljesen uj, elsőrendű szmoking, 
olcsón eladó. Megtekinthető délután 
fél 4 órától Kralja Petra II. 180.

6215

■ ■

APROIHUIDETESEH
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1'— dinár, NAGY BETŰS 2'— dinar
A legkisebb apróhirdetés ára 12-— dinár Hirdetéseket a másnapi lapra délután
3 óráig, szombton déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetöfelet terheli

Jóforgalmu BüFFÉ, forgalmas he-
'.ven Noviszádon, Kralja Petra 11. 121 
ilatt családi okok miatt eladó. 6202

Házat vennék 130.000 dinárig, mely- 
rek havi tiszta, jövedelme 10(k)—1500 
dinár. Ajánlatok „Ház“ jeligére Kardos 
hirdetővállalathoz küldendők. 6179

Jólbevezetett vendéglő forgalmas he­
lyen, konyhával eladó. Cim a kiadó­
ban. 6201

Kezdő tisztviselőnőt, kis matúra i 
végzettséggel, jobb családból valót ke 
ies kereskedelmi cég irodai munkára. 
Iiásbeli ajánlatokat „6155" számmal a 
kiadóhivatalba kér. 6155

Bizam bunda, jó állapotban olcsón 
eladó. Érdeklődni Lroscvics szűcsnél, 
Mileticseva 6. 6108

Erősebb fiút keresek állandó mun­
kára. Kralja Petra 11. 38, kályhásHáz 3 lakással, 20 évig adómentes. 

15.000 dinár készpénzért 85.000 diná­
ros jelzálogkölcsönnel eladó. HÁZ
2 uccuról, 7 lakással, havi házbér 2000 
dinár, elköltözés miatt eladó. A telke 
18x77 méter, a város szivében fekszik. 
BIRG, ingatlanforgalmi iroda, Novi­
szád. Ilije Ognjanovicsa 18. — A Ta- 
uurdzsics palota mögött. 6167

Kifutófiu saját kerékpárral azonnal 
felvétetik a kulai posztógyár noviszá- 
di lciakatában, Kralja A lek szaruira uc­
ca 14. 6180

Deutsch sprechendes Mädchen, die
mich kochen kann, für 15 XL zu kleinem 
Haushalt ganz tägig in DauersleMung 
gesucht. Anzufragen bei Firma Métá­
kká, üunavska ul. 29. 6181

Eladó ónémet ebéd ókredenc, 1 tru- 
mótiikör és 6 borszék. Natosevicseva 
17, Noviszád. 6211 Noviszádon bérbe keresünk hilf fél 

vagy kocsmát. Ajánlatokat „Biiffé“ je­
ligével kedd délig a kiadóba kérünk.

6184

Eladó Ciril i Met oda ul. 72 alatti 
ház. Érdeklődni Ilije Ognjanovicsa 16. 
házmesternél. 6209

Kanári olcsón eladó. Szlovaeski 5:1
0213

Jóházból való fiút bútorasztalos ta- 
noncnak, teljes ellátással, ruházat nél­
kül felveszek Radovúnovies, Beográd, 
Poszitejeva 63, HL 6185A közismert

kozmetikai szalon
Laura A. Reislnger 

BEOGRAD, fa* éeva 7 
# ^ ró: Terazlja 14, löld-

színi, költözött At.

Francia és német nyelvoktatást vál­
lalok középiskolás diákok számára, — 
Szófia Mirgorodszka, Skotus Viator» 

15, Szubotiea. 23511 kiadó min
Házmester fizetéssel azonnalin fel­

vétetik. Kőművesek előnyben. Duna 
ucca 31. 6203Egy komplett garzonlakás és több 

egyes szoba, olcsón kiadó. Központi 
fűtés, ártézj viz. Boyler, villamos meg­
álló. Orbán villa. TeL 25—36. 1215

Házmester kerestetik. Jelentkezni 
délelőtt, a Bjelics fatelepen. 6205

Raktárnok füszer.szakmában járta.- 
nagykereskedésbe azonnal felvéielik. 
Ajánlatok „Szorgalmas“ jeligére a ki­
adóba. 6208

Egyedül álló ház: 2 nagy szoba, 
előszoba, konyha, speiz és mellékbe- 
iviségek azonnalra kiadó. özv. Winkl“ 
Mária. Noviszád, Djordja Magarasevi- 
vsa 23. Érdeklődni: Cara Dusana 15. Balkaros és sima cipész-gépet ven­

nék. Ajánlatokat ármegjelöléssel kér: 
Vén Ferenc cipész. Noviszád IV.

6199
Három szoba, fürdőszoba és egyéb 

mellék helyiségekből! álló modern lakás, 
azonnal kiadó. Érdeklődni: Vojvogvan- 
szka 17, a házmesternél vagy telefo­
non 2.5—71. 6162

Jó Házból való, rendes fiatal leányt 
mindenesnek keresek. Noviszád, Br. 
Ribnikara 16.

Egy száraz helyiség műhelynek vagy 
raktárnak kiadó. Dudarszka ucca 55. 
Noviszád. 6150

Asztalostanoncot teljes ellátással 
felvesz Horváth Kálmán, Noviszád, 
Cirila i Metoda 60. 6214

Külön bejáratú bútorozott garzon la­
kás. külön előszobával és mellékhelyi- 
sé-ggel kiadó. Nikola Teszla 8. eiső 
emelet.

Ilii Különféle llllll
SULYOK fest, tisztit. Bőrkabátok fes-

(-'■ se minden színben. Száraz és vegyi 
Ikszlilás. Olcsó árak. Noviszád, Pos- 

tanszka 14. 4624
Kiadó; 2 és egy 3 szobás komfortos 

fürdőszobás lakás és egy bútorozott 
szoba. Cara Nikolaja 68. 6212

Megduplázza motorja teljesitőképes- 
egét, ha eredeti gyári dugattyúkkal, 

dugattyugyürükkel, riugattyukarikákkal, 
szelepekkel látja el. Gyári lerakat MO­
BILTEHNIK, Bulevar 19. 3669

■un kereslet min
Motorbiciklit veszek 350—560 nem. 

Ajánlatokat kér: Vlaovics, Noviszád. 
Poszitejeva 5. 6094

Jugoslavenska Kudeljna Industrija u
fiai"kom Pelroveu keres 15 állandó 
munkást a kendergyárba, konderfilo- 

-ra. Belépés azonnal. 6095

Azonnali hatású Patkányirtó-szert,
garanciával szállítok. Egy doboz ára 
15 dinár. Andrija Vataji, Beograd, Dub- 
rovarok a 4. 4900

Billiárdasztal, karambol vagy auto­
mata állandó»n raktáron. — Kapható 
Hombár billiárdkészitönc!, Temerin.

5875

Hivatalnokot — nőt irodai gyakor- 
i illái azonnali belépésre keresek. Sa- 
; >ikezűleg megirt ajánlatot a kiadóba.

6160
RÁDIÓZÁSNÁL fontos a gép rendes 

működése. Szakszerű javításokat vál­
lal: „Radiofon“ Gauss, Noviszád, Kra­
lja Petra 11. 41. 5926

Erősebb kifutófiu felvétetik füszer- 
úzletbe. Noviszád, Sztovo Sztcvanovi- 
esa 7. 6191

Endli, azsur. plisszé, zsabók, goul,, 
f-thuzás olcsón. Zsenszka Konfekcija 
Kralja Petra 11. 7. 54^

~GYÜMÖLCSFÁK^
r;tka szépek leszállított áron Basch fa 
«kólában Csantavir. Árjegyzék ingyer 

______________ 561i

la. SiEIER\ummm
egnemesebb fajták, kicsiben 6« na;., 
tan. dió, gesztenye, fii go sth. iog0|. 
csobban és legjobban

LEDERER EUGEN-nél 
főzelék és gyümölcs import-export — 
Noviszád, Temerinszka 21. — Telefon- 
30—15, 22—14. 5S06

2 éves rózsafák, fenyők cs diszroer- 
jók őszi szállítása megkezdődött. Goe- 
-er Anion kertészete, Szombor, Kra­
lja Petra 46. Kérjen árjegyzéket.

5878
Jutalmat adok annak, aki ez évi 

augusztus 16-án Baumbauer Aliiért, 
Mileticseva ul. 13 szám alá címezte a 
kék levélbőlitékot. — Jelentkezzen a 
címzettnél. 6i6(i

Urednlitvo i edmlnietracija 
S»«rkiiittstg im kiadóhivatal 1 

Novlaxód, Kr. Petra II. (Fu leiki put 50 
Telelőn 1 21-37, éfjel 20-58 
Felelős kiadó : Andrée Dezső 

1 'ofoiei wen?«: Blazsek Ferenc
Pretplita — Előfizetés;

Égy bóra.........................28"— dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra.....................80’— <#nár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre ••••••••• 160-— dinár
(kihordó útján 172 din.' 

zlazl svakodnevno - Megjelenik naponta 
PoiLCekovnl raíun — Postacsokkszámln 

Zagreb, 46.692

Nyomatott az Uránia nyomdai müintézet cs kiadóvállalat körforgógepén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put) 50.

Uj női fodrász-szalon nyílt Szuboti- 
cán! Kérem a hölgy-közönség szive- 
pártfogás 't; Kenyeres Juliska, Zriny- 
szki trg 2. 21-

Ele.miszerüzlet vezetését átvettem. 
Tej, vágott baromfi, gyümölcs kaplia- 
tó. Kérem a vevőközönség szives pár- 
fogását. Beer, Szubotiea, Pa ja Kujuii- 
tlziéeva 4 szám alatt. 210

Eredeti gyári dugattyu-gyürü 40 
mm-től 250 mm átmérőig kaphatók. 
Mobillchnik, Noviszád, Bulcvar 19.

3669
Beogradi ügyeit elintézzük, hirdeté­

seit közzé tesszük, útlevelet Iá Hámoz­
zuk, díjtalan jogi tanácsot adunk, ki- 
sürgetünk, elintézéseket az összes bee- 
grófii hatóságoknál, minisztériumokban. 
A hivatalos la-plian közzét esszük cég­
bejegyzését, az árverési hirdetménye­
ket, mérlegeket, tőkéjét biztos fedezet 
melleit elhelyezzük, képviseleteket vál­
lalunk, árut veszünk és eladunk. IKA­
RUS Beográd, Kneginja Lyub. 30/a. 
________________ 6172
1500 dinárt kereshet havonta némi 

ügyességgel, minden házban szükséges 
patent cikk eladásával. Prospektut-t 

küld 3 dinár bélyeg ellenében GL'BI. 
Sztárakanyizsa. 6I59

Biró „Central“ Beográd, Kolarcseva 
10. I, Telefon 26—228. Mindennap elhe­
lyez kiszolgálókat, alkalmazottakat pri­
vát helyekre, hotelokba, cukrászdákba 
Beográdba és környékére. 6171

Földié per
ültetési ideje megkezdődött. Moet ülte­
tett földieper tavasszal már terem. Ifin- 
dvnburg földieper legnagyobb a vilá­
gon. 100 darab palánta 30 dinár ülteté­
si utasítással é<? fogamzás! garanciá­
val. Szállítja HÍR SÍ, nagykertészet. 
Szubotiea. 139

=8asKfi2Stis=
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ÖTÖDIK EMELET 557
Irta: H ELT AI JENŐ

Éjfél után öt perccel jött haza, el­
kérte szobájának a kulcsát a portás­
tól, a liftes fiú fölvitte a nagyszálló 
ötödik emeletére. Végigsietett az 
üres folyosón, csöndesen dudolgatta 
az uj nótát, amelyet este hallott elő­
ször a bárban ...

— Ötszázötvenhét. . . Ötszázötven- 
hót ...

Nem tudta a nóta szövegét, a szo­
ba-számmal helyettesítette. Jókedvű 
volt, de fáradt, nagyon fáradt. Rög­
tön ágyába menekült, mindjárt el­
oltotta a lámpát is, de nem tudott 
elaludni. Nyitott szemmel feküdt, a 
mennyezetet bámulta. A szomszéd 
hegyoldal egyik lámpája egy sze­
mernyi világosságot küldött szobá­
jába. A nyitottt ablakon halk mu- 1 
zsika szivárgott be, egy távoli kocs­
ma harmonikája nyekergett. A szom­
széd szobában az angol házaspár be­
szélgetett.

— Yes, yes — mondta az öreg­
asszony. Az öregur hangosan ásított.

Aztán lassan-lassan elcsöndesedett 
minden. Elnémult a harmonikaszó 
Is, a fák zúgtak csak a hegyoldal­
ban, egy közeli bokor tövében har­
sányan és tolakodón megszólalt a 
tücsök. Halk zúgással valami nagy 
légy vagy lepke surrant be a szobá­
ba, neki vágódott a falnak, lezuhant 
az ágyra, kábultan elnémult, majd 
vaksi röpködéssel megint nekilen­
dült a sötétségnek.

Forró ágyában türelmesen várta 
az álmot az 557-es. Mozdulatlanul 
feküdt, jól tudta, hogy nem segít 
magán azzal, ha forgolódik, feje alá 
gyűri a párnát, nyögdécsel és sóhaj­
tozik. Furcsálta, hogy éppen ma nem 
tud elaludni, holott megbízatását 
tegnap elvégezte már, megszerezte 
a szerződés másolatát, át is adta már 
az illetőnek, az nyomban elutazott 
vele. Simán ment minden. Különben 
is nagyon egyszerű volt az ügy, ké­
nyelmes, bonyodalommentes könnyű 
munka, se ügyesség, se ravaszság 
nem kellett hozzá. Gyerekjáték. 
Mindegy, sikerült, ez fontos csak. 
Holnap délben hazautazik ő is, jó 
egy-két hónap eltelik, amig megint 
kiküldik valahova. Szabadság, pihe­
nés, semmi felelősség ... miért nyug­
talan mégis, miért nem tud aludni?

Meggy uj tóttá az éjjeliszekrény kis 
lámpáját és megnézte zsebóráját. 
Odatette a vörös márványlapra, re­
volvere mellé. Az óra féltizenkettőt 
mutatott. Füléhez szorította, akkor 
vette észre, hogy az óra megállt. Ez 
nagyon bosszantotta. Mérgében el­
határozta, hogy most már csak azért 
Is elalszik, ha másként nem megy, 
eltatóporral segíti magát álomba.
Az éjjeliszekrény fiókjából előszed­
te az altatóporos skatulyát. Vizet 
töltött a pohárba és kibontotta a pa­
pirosból a fehér port. Egy másod­
percig nézte, aztán egy kicsit ijed­
ten elmosolyodott. Ohó, a dolog nem 
olyan egyszerű, ne hamarkodjuk el! 
Dél óta nem volt otthon, hátha ki­
cserélte valaki a port olyan altató­
val, amelytől örökre elalszik? Ha si­
mán ment is minden, sohasem lehet 
.tudni! Hátha rájöttek arra, hogy a 
Szerződés másolata annak a kezében 
van már, akinek nem volna szabad 
tudnia róla? Talán figyelik is ... 
Dzek az urak se estek a fejük lágyá­
ra ... talán éppen ők maguk könnyí­

tették meg munkáját azért, hogy 
biztonságba szédítsék és akkor csap­
janak le rá, amikor nem várja. Vi­
gyázat, vigyázat! Körüljárta a szo­
bát, a fürdőszobát is, kinyitotta a 
szekrényeket, benézett az ágy alá 
is .. . azután föllélegzett. Kinevette 
oktalan aggodalmát. Mi lelte ma? 
Miért érzi, miért tudja, hogy vala­
mi nincs rendben? A port minden­
esetre a mosdóba öntötte és meg- 
ci esztette a csapot. Megmosakodott 
a hideg vízben. Az felüditette. El­
határozta, hogy végére jár a dolog­
nak. Ha fölfedezi, hogy mi nyugta­
lanítja, lecsillapodik és elalszik.

Gondolkozni kezdett. Behunyta 
szemét és mégegyszer végigélte a 
napot, attól a pillanattól fogva, ami­
kor délben elment a szállóból. Pon­
tosan követte útját annak minden 
állomásán keresztül. Ismeretlen kis 
kocsmában ebédelt, soha azelőtt nem 
járt ott. Ebéd után autóba ült, föl­
ment a hegyre, az autót elküldte. 
Három óra hosszat barangolt az er­
dőben, a mókusokat nézte és a ma­
darakat hallgatta. Emberrel nem ta­
lálkozott. Nagy kerülővel jött vissza 
a hegy túlsó oldalán a városba. Egy 
kis kávéház terrasszán elolvasta az 
újságokat, egy félórát billiárdozott, 
egyedül. A kávéház szomszédságában 
megvacsorázott. Tiz óra tájban be­
ment egy bárba, megivott két whis­
kyt szódával, a muzsikát hallgatta, 
az uj nótát, a szövegére nem emlék­
szik ... ötszázötvenhét, ötszázötven- 
hét ... nem táncolt, nővel szóba nem 
állt. Éjfél előtt ment cl a bárból, 
gyalog ment haza a szállóba, éjfélre 
otthon volt, elkérte a portástól a szo­
bakulcsot, a liftes fölvitte az eme­
letre, a folyosón egy lélekkel sem 
találkozott, nyomban lefeküdt és

nem tudott elaludni. Ez történt. Az­
után mégegyszer megtette ugyan­
ezt az utat visszafelé, éjféltől délig. 
De hiába volt minden, semmiféle uj 
adat nem jutott eszébe Mégis mind 
határozottabban érezte, hogy valahol 
hibát követett el, elmulasztott vala­
mit, valami életbevágóan fontos dol­
got. Még egyszer tanácstalanul, ku­
tatón körülnézett, azután egyszerre 
észbekapott ... az éjjeliszekrény vö­
rös márványlapján meglátta zseb­
óráját ... ez az! Féltizenkettőt mu­
tat most is, áll, elfelejtette fölhúzni.

Szórakozottság, feledékenység. — 
Megesik mindenkivel. Csak vele nem 
szabad, hogy megessen. Az ő mes­
terségében sajnálatos fegyelmezet­
lenség, megbízhatatlanság ez. Rette­
netes bűn, végzetes mulasztás. Ki 
tudja, mi következik belőle. Ha meg­
tudják, irgalmatlanul elcsapják. Aki 
elfelejti fölhúzni az óráját, az men­
jen művésznek vagy tudósnak, de ne 
vállaljon vakmerő megbízatásokat, 
kockázatos föladatokat, amelyek sze­
rencsés megoldásától emberek élete, 
sőt aranyrudak és drágakövek sorsa 
függ! Amikor először vállalt efélét, 
osztályfőnöke, halkbeszédü, rideg, 
száraz ember, ennyit mondott csak 
neki:

— Nem boszorkányság. Mindig a 
legegyszerűbb megoldást válassza. 
Ne másszon be az ablakon, ha az aj­
tón is beeresztik Ne higyjen a kém­
es detektivregényeknek, megtévesz-1 
tik az embert. A görög filozófusok­
nak higyjen. Amit ők kétezer évvel 
ezelőtt mondtak, az ma is érvényes. 
Az uj igazságokon nincs áldás. A gö­
rög bölcs azt mondja: minden na­
punk minden percében minden 
erőnkkel helyt kell állnunk magunk-

IGAZGYÖNGYÖK
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PETŐFI SÁNDOR:

A csaplárné a betyárt szerette
A csaplárné a betyárt szerette,
De a betyár ötét vem szerette. 
Csaplárnénak örökbe vett lyánya 
Volt a betyár egész boldogsága.

A csaplárné ezt megirigyelte, 
Irigységből a leányt elverte; 
FAverte a háztól a világba:

A szegény lyány ment egy kis darabot 
Aztán leült, ültében megfagyott; 
Esett ez a betyárnak tudtára,
S csaplárnénak lett kínos halála.

Betyár ezért hóhérkézre került,
De nem bánta ő, még inkább örült; 
Mert mióta a lyányt elvesztette;

Pedig ott kinn tél, fagy volt javába.Pipa dohányt sem ért az élete.

CSOKONAY VITÉZ MIHÁLY: *

Szegény Zsuzsi a táborozáskor
Estve jött a parancsolat 

Violaszin pecsét alatt.
Egy szép tavaszi éjszakán 
Zörgettek Jancsim ablakán.

Épen akkor vált el tőlem, 
Vígan álmodott felőlem, 
Kedvére pihent ágyában, 
Engem ölelvén álmában:

Mikor bus trombitaszóra 
Ülni kellett mindjárt lóra, 
Elindulván a törökre:
Jaj! talán elvált örökre!

Sírva mentem kártéUiáig,
S onnan a kertek aljáig.
Indult nyelvem bus nótára 
Árva gerlicze módjára.

Csákóját könynyel öntöztem, 
Gyász pántlikám rá kötöztem;
Tiz rózsát hintek lovára,
Száz annyi csókot magára.

A lelkem is sirt belőlem 
Mikor búcsút ve ve tőlem:
»Isten hozzád!« többet nem szólt, 
Nyakamba borult, s megcsókolt.

1 ért és azért, amit vállaltunk. Min­
dennap újra kell harcolnunk azért 
az eredményért, amelyet addig el­
értünk; mindennap újra meg kell 
védenünk azt, amit addig nem vesz­
tettünk el. Aki egy pillanatra is 
ellanyhul, elveszett ember; aki el- 
gyöngiil meghal. Nem igaz, hogy az 
idő pénz. Annál is több, az idő min­
den. A görög bölcs azt mondja: az 
idő élet. Életét pocsékolja az, aki az 
idejét pocsékolja. Aki mástól kérde­
zi meg hány óra, az vagy hülye vagy 
gazember.

Ezt kapta utravalónak. Olcsó böl- 
cseségeket, frázisokat, elcsépelt köz­
helyeket. És most itt ül és nem tudja 
hány óra! Rettenetes izgalom futott 
végig rajta. Mit csináljon? Olyan 
mindegy, hogy hány óra! Semmi dol­
ga, ha aludni tudna, alhatna nyugod­
tan, nem kellene azzal törődnie, 
hogy az órája megállt. De nem tud 
aludni és nem tudja, hány óra. Mi­
lyen könnyű megtudni1 Fölveszi a 
telefonkagylót és leszól a portáshoz. 
Máskor nyugodtan megtette volna, 
de most a hiúsága tiltakozott ez el­
len a kényelmes és olcsó elintézés 
ellen. Az volt az érzése, hogy ezzel 
csak tetézné hanyagságát, bűnre 
bűnt halmozna. Aki mástól kérdezi 
hány óra. gyáva megalkuvó. Vizbc- 
fuló aki segítségért kiabál.

Zúgott a feje, szive hangosan do­
bogott. Hány óra? Ki kell találnia, 
hogy megint embernek érezhesse 
magát. Tizenkét óra után jött haza, 
mennyi idő múlt el azóta, meddig 
hánykolódott álmatlanul az ágyban, 
mióta virraszt? Két óra óta, három 
óra óta? Nyugalom, nyugalom! El­
oltotta lámpáját. Odament az ablak­
hoz és kinézett... a hold ... a csil­
lagok ... valahol egy óraütés ... 
vagy egy távoli toronyóra világitó- 
lapja ... Akkor észrevette, hogy a 
hegyoldal legalsó lámpájának a tö­
vében két ember áll mozdulatlanul. 
Két katona vagy rendőr, az ötödik 
emeletről nem nagyon látta, mifélék. 
Miért állnak ott, kire várnak? Az ö 
ablakát figyelik, vagy véletlen csak? 
Óvatosan visszahúzódott, sokáig moz 
dulatlanul ült a pamlagon. Akkor 
nagyvigvázva megint az ablakhoz 
lopózott. A két ember akkor eltűnt 
már. Talán csakugyan semmi dolguk 
nem volt, találkoztak csak a lámpa 
világoságában, egy-két szót váltot­
tak, aztán elváltak, dolgukra men­
tek.

De akkor tudta már, hogy vége 
van. Elvesztette hitét, biztonságát, 
bátorságát. Nem tudja tovább csi­
nálni a dolgot, nem mer elutazni, 
nem mer osztályfőnökének beszá­
molni. Nincs ellene Semmiféle bizo­
nyíték, senki se ismeri, semmit se 
tudnak róla, ha átkutatják a holmi­
ját, nem találnak semmit, az egyet­
len ember, akivel beszélt, messze 
volt már, még tegnap elutazott.. . 
és mégis! Elfelejtette fölhúzni az 
óráját és ha most kopogtatnak az aj­
taján ... az a két ember ...

Elővette az altatóport. Lassan, las­
san bontogatta a papirost. Számolt: 
egy ... kettő ... három .. négy ... 
öt... talán ennyi sem elég...

Reggel kopogtattak a zajtalan. Azt 
már nem hallotta.
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Amazon cärnqk
Irta: Pékár Gyula

POTEMKIN FALVAI
Katalin »Ciclopja« szardanapáli 

udvart rendez be jassy-i főhadi­
szállásán, de fejedelmi lakomái és 
hadműveletei közepette azért pil­
lanatra se feledkezik meg arról, 
hogy a »birodalom érdekében« a 
távolból utódait, a rokokó Szemi­
rámisz újabb kegyenceit ellen­
őrizze. Elcsapja Zavadovszkit, en­
gedélyezi a szerb huszár Zoricsot, 
a közkozák Korzakoffot, majd 
Yermoloffot, Mainonoffot s a 
»holdsugár szelidségii« Lanszkoy 
főhadsegédet. Ám drága »holdsu­
gár« ez, rövidesen kerek harminc­
öt millióba kerül, úgy, hogy Po­
temkin végre mégis kénytelen 
megmérgeztetni őt. A cárnő szó­
val se neheztel s a régi vaskézzel 
vezeti tovább birodalmát, mely­
nek amazon uralmában egyre 
több nőnek ad szerepet. Barát­
nője, a hires Dashkoff hercegné, 
nemcsak gárdaezredes, hanem az 
újonnan alapított Orosz Tudomá­
nyos Akadémia valóban méltó és 
érdemes elnöke is. Másik barát­
nője, Melliir asszony, szintén ez­
redes és személyesen vezeti rege­
mentjét hősi halálba a svédek el­
len. külsőleg semmiféle kegyenc- 
botrány nem .homályositja el a 
pétervári udvar ragyogását, II- 
.lózsef tábornoka, a hires és szel­
lemes Eigne herceg, ki magát »a 
frivol emberek legkomolyabbiká- 
nak« tartja, látja Katalint s elra­
gadtatással ir róla az amazonba 
kissé szerelmes bécsi császrának:
»az uj Szemirámisz inkább szép, 
semmint csinos s bűvölő szemé­
vel, fenséges homlokával annyira 
magasnak tetszik, hogy az ember 
észre se veszi, voltakép mily ki­
csiny. Egész lénye csupa tavaszi 
frisseség, szárnyaló zsenialitás, ko­
moly mélység és nyugodt merész 
ség. Arca oválja tán rendetlen, de 
mosolyogva lenyűgöző s szobor­
szép keble csábitó. Nyugalma csu­
pa méltóság s minden szinészke- 
dés nélkül bírja a megfigyelés es 
a meghallgatás művészetét. Impo- , 
záns és természetes: megnyugtat,1 
felemel. Hangosan dicsér, de hal­
kan gáncsol, — szigorúan szereti 
barbár muszkáit s kordában tart­
ja kegvenceit is. Igen szemérmes, 
semmiféle sikamlósságot nem túr 
meg jelenlétében. Nagyon művelt, 
sokat olvas ... sohse hazudik! Túl 
büszke ő arra, hogy ily kicsinyes 
eszközökkel dolgozzék. Télen 
mindennap maga gyújtja meg 
kályhájában a tüzet. . rendes es 
sokat fürdő tiszta asszony ...« Íme
cz __ Eigne tükrében — az anv-
nyi szint játszó Szemiramisz-Mes- 
salina, ki a maga amazon-uralma 
alatt mindenképp Nyugatot akar­
ja Kelettel összeházasítani. Bizán­
ci példára ő is udvari »princesz- 
vdsárokat rendez, melyekre tucat­
szám rendeli fel a német herceg­
nőket, kiknek sorfalat kell állmok 
és sirva-pirulva kel! lesniük, meg-, 
tetszenek-e a pökhendi kamasz- 
nagyhercegeknek? Érthető, hogy 
egy önérzetes szász-lengyel király, 
egyszer, midőn ily »menyasszony- 
szállításra« szólították fel, harag­
jában leánya helyett egy szoknyás,

fehér kancalovat küldetett fel a 
pétervári udvarba . ..

Ám, mint Katalin szövetségese, 
Eigne herceg Potemkint is meg­
látogatja a szultánnal harcoló 
moldvai orosz sereg főhadiszállá­
sán. Mulat a Ciclopon, ki »keresz­
tényekké füröszti« a török fog­
lyokat s Izraelovszkij név alatt 
egy lovagolni nem tudó zsidó-ko­

zák ezredet állít fel a török szpá- 
hik ellen! Különben őszintén bá­
mulja a hatvan millió évi fizetés­
sel (!) hiró »kisapám« pompáját. 
A Szardanapállá lett muszka pa­
raszt a kétszáz legszebb oláh asz- 
szonyból háremet tart s hatszáz 
cselédje, kétszáz muzsikusa, száz 
himzőnője, lmsz ékszerésze van! 
Lakomáin kis aranycsészékben

NAPOS OLDAL
SZOMBAT ESTE 

1. Fél tiz

Színházból jöttem hazafelé.
Nem az előadást néztem hanem 

az igazgatósági irodában akadt egy 
kis megbeszélni valóm amelynek 
végeztével benéztem egy pillanatra 
a színpadra, ahonnan a büffén és 
az előcsarnokon át igyekeztem az 
uccára.

Épp akkor ért véget a második 
felvonás és a nézőtérről kitóduló kö­
zönség hangos tereferéje áradt min­
denfelől és mindenfelé.

Az előcsarnokban megálltam né­
hány másodpercre, rágyújtani és < 
mialatt a cigarettát, gyufát előkoto­
rásztam, önkénytelen fültanuja let- 
tem egy kis párbeszédnek.

A párbeszéd egy Önagysága és 
egy Nagyságos Asszony között folyt 
le, egyenesen elképesztő sebességgel 
és a témák villámgyors változtatá­
sával. Két szóval letárgyalták a da­
rabot és az előadást, aztán az idő­
járáson és a spanyol-kinai világ- 
helyzeten át a divatra tértek, külö­
nösképpen a szőrmedivatra és cgy- 
behangzólag állapították meg, hogy 
az idén úgyszólván sehova se lehet 
menni nercképp nélkül.

Nercképp, az kérem, a gyöngéb­
bek kedvéért, természetrajzilag: vid- 
r any estbőrből készült, estélyi belé­
pő-gallér. Röviden és magyarul: 
nercképp

Őnagyságának volt nerckeppje, a 
Nagyságos Asszonynak nem volt.

A nerckepp-kérdés elintézése után 
a zenére tértek át. Önagysága Mo­
zartért ájuldozott, a Nagyságos Asz- 
szony Musszorgszkijért. És mind a 
ketten Toscaniniért. Akkor azt 
mondta a Nagyságos Asszony: í

— Csak azt tudnám: vegyek-e 
koncertbérletet, vagy ne vegyek?

_ Hát ha nincs nerckepped, ak­
kor semmiesetre — válaszolta Önagy­
sága. ellentmondást nem tűrő hatá­
rozottsággal és ezzel a zene is le volt 
tárgyalva. Azt hiszem: örökre.

2. Háromnegyed tiz
A színházból kijövet a járdaszi­

geten álltam, vártam a villamost 
Egyszer csak, hogy ott áll ok-áll­

dogálok, várok-várdogálok, arra jön 
egy szegény ember. Meg egy kis­
asszony. Aszongya a szegény ember 
a kisasszonynak:

— Hallja kisasszony 
A kisasszony elfordul De a sze­

gény ember megint csak azt mond­
ja neki:

— Hallja kisasszony 
A kisasszony végigméri és mint­

egy segélykérői eg néz rám.
közelebb megyek, közéjük állok, 

erre a szegény ember a szemem kö­
zé néz és nekem is azt mondja:

— Hallja kisasszony ...
Akkor láttam, hogy a szegény em­

ber olyan részeg, mint a tök. Aszon- 
dom neki:

— Na mi kell, öreg?
Aszongya:
— Hallja, kisasszony, nem ismer

engem? '
— Nem én, atyuska — mondom 

neki, amúgy oroszosán.
— Azt se tudja véletlenül, hogy 

én hol lakok?
Erre — akár illet, akár nem — 

egy kicsit elnevettem magam. Ak­
kor azt mondja a szegény ember,

I meglehetősen sértődötten:
! — Na már pedig az nem olyan ^
i nevetség, kisasszony, mert én az- j 

előtt mindig tudtam, hogy hol la- 1 
kok, de tegnapelőtt költözködtem, 
most egy kicsit ittam, hát ilyenkor 
hogy jusson ez ember eszibe, hogy 
hol lakik, mikor csak tegnapelőtt 

] költözködött?
I — Hát ez igaz, atyuska — ismer- 

tem el készségesen, aztán azt Kér­
deztem: — És mondja csak: arra se 
emlékszik, hogy azelőtt hol lakott? 

— Dehogvisnem. Dagály-ucca öt. 
_ Nahát akkor tudja mit, atyus­

ka? Menjen el szépen a Dagály-ucca 
öt alá, kérdezze meg a házmestert, 
hogy mi van a kijelentőcédulára Ír­
va, mert azon rajta kell, hogy áll­
jon, hogy maga hova költözött.

— Igaz! — villant fel a szegény 
ember szeme. — így i8az> ahogy 
mondja. A jó Isten áldja meg azt a 
nagy eszit, kisasszony — hálálko­
dott a szegény ember és mindenáron 
kezet akart csókolni nekem, úgyis, 
mint kisasszonynak. Aztán nekiló­
dult az éjszakának, a Dagály-ucca 
felé. Azóta már oda is ért, ha köz­
ben hasra nem esett és ott nem ma­
radt fekve.

gyémántokat szervíroznak, kiki 
vehet e ragyogó fogásokból s 
mondják, a kétszáz szultána szin 
tén ott dőzsölő román férjei a leg 
mohóbban élnek e jogukkal. Hja, 
van Potemkinnek elég gyémántja 
s titkos legnagyobb gyönyöre az, 
ha a sátor asztalára kiöntött bril- 
liánsaiba markolhat, velük játsz­
hat, belőlük formálhat örökké vál 
tozó uj mozaik-alakzatokat. Mi­
kor tábornoka, a diadalmas Szu- 
voroff, Ismailt beveszi, a Ciclop 
akkor is gyémántjait keféli s alig 
ügyel oda a győzelmi jelentésre. 
Különös ember, töpreng Eigne, — 
»vájjon igazán bátor-e a Katalin 
e drágalátos aranyfácánja«, ki 
testileg ijesztő Herkules, lelkileg 
pityergő gyermek? Olykor vak­
merőén áll ki a golyózáporba, 
máskor elesett katonáit siratja ... 
Különben ambra-fürdőjébe búvik, 
naphosszat egy ingben hever, foly­
ton levendulaszesszel törli halán­
tékát s a tiz ujjával fésülködik. 
Vad keleti satrapa s tulfinomult 
Versailles! gavallér egyszerre, — 
egyik percben zseniális hadvezér 
S bölcs diplomata, a másik pilla­
natban oktalan szeleburdi. Blazirt 
filozóf, szeszélyes, nyugtalan, áll­
hatatlan: vig a rohamban, szomo­
rú, ha mulatnia kell. E bizarr hős 
azt hiszi, Istent szereti, pedig csak 
az ördögtől fél, — egyik kezével 
basaként int asszonyainak, a má­
sikkal szerzetesként vet keresztet. 
Mérhetetlenül gazdag és soha 
sincs egy kopekje, ontja a pénzt 
ajándékokra, de a világért se fi­
zetné adósságait. Sohse olvas, 
legfeljebb az emberekben: tábor­
nokaival theológiáról, püspökeivel 
sztratégiáról fecseg ...«

3. Tiz óra
Valamivel kapuzárás után értem 

haza.
Bemegyek a gyerekszobába, mély 

csend, alvás, egyenletes szuszogás.
Az asztalon egy cédula fekszik, 

azon a fiam Írása. Felveszem, olvas­
ni kezdem. A rajta álló szöveg a kö­
vetkező:

Kérdés: a retek gumó. vagy gyö­
kér?

Felelet: az én véleményem szerint 
gumó a tanár ur véleménye szerint 
gyökér. A véleménykülönbség miatt 
beszekundáztam.

Zugon István

Potemkin imádja cárnőjét, sze­
reti gyémántjait, de leginkább 
mégis a zenéért rajong. Rettegve 
utálja az ágyuszót, oly annyira, 
hogy midőn egy tábori hangver­
senye alkalmával a legszebb pia- 
nóba beledörrentek az ő künntü­
zelő ostromágyui, dühödten tá­
madt rá tábornokaira: »ördög és 
pokoli Hogy merik... miért lő­
nek most?!« »Valószínűleg azért«
— vágott közbe Pistor tábornok,
— »mert, amint tán fenséged is 
tudja, Oroszország most hadban 
áll a Fényes Portával!« Potemkin 
a homlokára üt s duzzogva foly­
tatja hangversenyét, de megfe 
nyegeti vezérkarát: »csak annyit 
mondok, egy héten belül bármi 
áron vegyétek be Ocsakoffot, 
mert »Te Deum«-om kész már s 
el akarom játszani. Sajnos, az az 
éhenkórász zongorista, valami 
Mozart nevezetű, kit karmester­
nek ide rendeltem Szalzburgból, 
nem lehet jelen ... miért is? Ja 
igen, meghalt...« A vezérkar vál­
lat vont; ezerszám hull a muszka, 
csakhogy Potemkin a terminusra 
bemutathassa »Te Deum«-át. Ben­
der bevétele után teljes a »kis­
apám« diadala, — Katalin sma- 
ragdos aranybabérkoszorut és egy 
hálókabátot küld neki, — Ciclop 
még egy utolsó heliogabati lako­
mát rendez, melyen két cigány 
táncosát őrnagynak nevezi ki, az­
tán ir cárnőjének, jöjjön látoga­
tó győzelmi körútra a meghódí­
tott Orosz Dél uj országaiba . 
»Megyek kisapám!« ujjong a ro­
kokó Szemirámisz s 1787 január 
18-án csakugyan elindul Pétérvár­
ról 17 fokos hidegben a Potemkin 
Meseországába.

A harminc lótól vont fenséges 
kocsi a kor remeke: hálószobák,
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könyvtár, nyolc személyre szóló 
nagy szalón van benne, melyben 
Cobenzl gróf osztrák, Ségur gróf 
francia s Fitzhermann angol narv 
követ helyezkedik el, — a spa. 
nyol diplomata Normandez, a 
krónika szerint megőrült, mert 
nem hívták meg. E kocsipalota 
mögött tizennégy más hintó s 
százhuszonnyolc szán robogott az 
udvarral a hathónapos kirándulás­
ra. Ám kétezer kilométer az ut 
Krímig s nincs ut! Százezer job­
bágy lapátolja a cárnő előtt a ha­
vat s tapos valami útfélét... Az 
állomásokon fantasztikus disz'ü fa- 
paloták nőnek hálásra, lakomára 
s az egyszer használt arany-ezüst- 
készletet nem szabad mégegyszer 
teladni, ez a kincs mind a cseléd­
ség zsákmánya lesz. 11. József, ki 
amazon barátnője elé utazik, ke­
serűen panaszkodik: »Lárma, 
zsibvásár, felfordulás, sok az em­
ber, kevés a jármű, a kocsik ösz- 
szetörnek a hósivatagban s a drá­
ga holmi, ágy és arany-ezüstne- 
mü, minden ott marad a téli fe­
hér szemfedő alatt. Sok az étel, 
de minden hideg, brr, valóságos 
penitencia ez!«

Végre azonban mégis elérnek 
Meseországba s itt Krim határán 
kezdődik a Potemkin-Barnum 
szemfényvesztő művészete. A had­
segéd Csertkoff herceg a száját 
tátja: »álom, bűvészet, csoda ez! 
Én két hónapja jártam itt, midőn 
a cárnőért mentem, s akkor még 
füstölgő rom volt itt minden ... 
honnan az ördögből növesztette 
ide a fenséges Potemkin mind-e 
fényes városokat, minta-falvakat, 
seregeket, hajóhadakat, cifraru­
hás sokféle festői népeket? Nem 
hiszek a szememnek!« A felelet 
igen egyszerű: a »kisapám« mind 
e varázslatot temérdek tartomány 
romlásának az árán, zsarnoki ter­
rorral parancsolta ide. Három or- 
szágnyi délorosz területet átdeko­
rálni ... mert hisz ekkora volt a 
»Potemkin-falvak« komédiájának 
a színpada! Száz cifrára öltözte­
tett nép volt a statisztája, s kasí­
rozott városok, erődök, hajóha­
dak a kulisszái. Szélhámos mese 
ez, amilyet csak a Ciclopban tes­
tet vevő muszka Óriás Gyerek 
fundálhat ki. De ki kellett fundál- 
nia, Potemkinnek a már lázongó 
orosz közvéleményt ezzel a gö­
rögtüzes komédiával kellett elal­
tatnia ...

iUgggetiVIsáq 19

Minden színigazgatót megszé­
gyenítően nagyszerű volt ez óriás 
színpad rendezése: a Ciclop Dél- 
Oroszország összes nemzeteit ar­
ra az útvonalra rendelte ki, amer­
re. Katalinnak el kellett haladnia. 
Sokezer falu lakosságát marhás­
tul együtt csürheként hajtották a 
Dnyeper partjára, hol stílusos és 
fantasztikus, de kasírozott falvak 
festett vászonfalu lécházai vártak 
már rájuk. Denikve, mire a tava­
szi szellővel az udvar nyolcvan ha 
jóból álló »aranyos, selymes, bí­
boros« flotilláján zeneszóval erre- 
elhaladt, kész volt a jólétet, gaz­
dagságot hazudó színpadi pano­
ráma. Amerre a szem ellátott, a 
patriarkális dús öröm délibábos 
képe mosolygott mindenfelől, 
alig fért el a sok (festett) tanya 
s temérdek gulya, ménes, nyáj 
meg konda a síkon 1 A (festett) 
majorok, (vászon) templomtor­
nyok előtt kincses öltönyü tatá­
rok, baskírok, grúzok, musgre- 
lek álltak, a parton színpadi pa­
rasztok, halászok hemzsegtek s a •

nádasok mellől szép operettleá- 
nyok boldog danája csendült.. . 
A muszka ezeregyéjszaka ily fo­

kozódó hatásai közepette vonul­
tak be az egyetlen nem kasírozott 
palotába, a krimi khánok bakcse- 
szerályi tündérlakába. Az immár 
ötvenhétéves, de csak annál rajon- 
gobb Katalin oda volt, pláne mi­
dőn Ciclop ja antik imperátori öl­
tönyben jelentkezett nála s a Po- 
temkin-farsang végső állomására, 
az épülő Szebasztopol tájaira in­
vitálta őt. Itt érte el a világraszó­
ló barnumság a tetötokát. A (ka­
sírozott) paloták közepette tucat­
szám vonultak fel a cárnő elé a 
hódoló országok (kasírozott) fe­
jedelmei, az esti lakománál pedig 
egyszerre csak félrelibbent a ter- 
rasz selyemfüggönye s a Fekete 
tengeren rakétás fényben állott 
ott a Katalin (kasírozott) hajóha­
da. A cárnő a terrasz óriási léc- 
diadalivére pillantott fel, melynek 
vásznán az ő pánszláv világbiro­
dalmi álma »görög tervének« a 
szárnyas szavai gyultak ki öles 
betűkkel: »Erre vezet az ut Bi­
záncba!«

— Igen! — lelkesült Katalin, — 
Bizáncba s onnan Rómába, a la­
tinok és germánok uralma után a 
szlávság orosz világtrónjára ... 
ugy-e, Golubcsik?

A rokokó Szemirámisz megölel 
te rokokó Imperatornak öltözött 
»Aranyfácán«-ját, azzal vissza, ha­
za Pétervárra! Katalin mögött 
egyszeribe széjjelfoszlott a tün­
déi ség, a paloták, falvak, temp­
lomtornyok összeomlottak s a 
hajóhad léckulisszái ott helyben 
rothadtak el Szebasztopol előtt. 
A statiszta népeket visszahajtot­
ták, mint a birkát, hónukba, — 
felük éhenveszett a szikes sivatag 
ban. És egyikőjük se láthatta a 
cárnőt: amerre a szent felség har­
minc lovával elrobogott, a pa­
rasztnak hasonfekve, porba rej­

tett arccal kellett várnia őt, —- a 
paraszt legfeljebb az alezredesi 
rangú parádéskocsis ostorát érez­
hette a hátán, de mire fel mert 
tekinteni, akkorra az uj Szemirá­
misz tűnő látományként már mész 
sze volt.

Hazaérve Katalin, nekilát a 
»görög terv« megvalósításának. 
Görög dajkától nevelt Konstantin 
nevű második unokáját szánja a 
bizánci trónra s a római pápa el­
lenében máris ellenpápának játsz- 
sza ki a konstantinápolyi görög­
keleti pátriárkát, ki majdan pra­
voszláv orosz kalap alá egyesítve 
a szerb, görög, román és bolgár 
egyházakat: »Készülj, Golubcsik, 
vezesd a krimi hajóhadat, »kis­
apám«, Bizánc ellen!. .« Ám a 
végzet máskép dönt. A készülődő 
fenséges tauriszi herceg egy lako­
mán agyoneszi magát s másnap 
(1791 okt. 5-én) ő, az utszéli pa­
rasztszülött a jassy—nikolajefíi 
országút poros árkában szétütöt­
tél! lehel utolsót. És véle, a »Cic- 
loppal«, az »Aranyfácánnai«, a le­
gendás Potemkinnal meghal a 
cárnő görög terve is. Katalin ösz- 
szeroskad, még üt évig vonszolja 
életét, de nincs többé ereje gyű­
lölt Pál fiát legyilkoltatni. A toll 
kiesik bénuló kezéből, midőn ha­
lálos Ítéletét alá akarná írni... 
Feljajdul: nincs többé nő a család­
ban, kit utódjává, cárnővé nevez­
hetne ki! Mi lesz Oroszországból 
férfi uralkodó alatt? Suttogva dik 
tál uj végrendeletet, midőn az aj­
tóban meglátja Pált, a belépő Sö­
tét Pált, kinek kísérteties szemé­
ből apjának, az ő legyilkolt férjé­
nek, 111. Péternek a véres árnya 
mered rá. Szörnyüt sikolt s Észak 
Szemirámisza, a legnagyobb ama­
zon árnő (1796 nov. 5-én) retteg­
ve hunyja le a szemét. A legenda 
szerint elhaló utolsó szava: »nagy 
a bűnöm, de naggyá tettem Szent í 
Oroszországot!. . .«

nyögi

VIDÁM SOROK
írja: LÁSZLÓ ALADÁR
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A vadonatúj banda
Kedves ismerősünk, Dr. Adó 

Alany közpolgár, akit barátai Adó 
Alinak becéznek, igen rendes em­
ber, figyelmes férj, gondos csa­
ládfő, akinek párte-céduláján bi­
zonyára ott fog díszelegni ez a 
mondat: »a legjobb férj, apa, 
nagyapa és rokon.« Most azonban 
még abban az állapotban van, 
hogy ezt majdan kiérdemelje, te­
hát megadással követi feleségét, 
aki elcipeli a szűcshöz, mert a per 
zsaláb-bunda, amit néhány évvel 
ezelőtt vásárolt »kiment« a divat­
ból s most némi átalakításra szo­
rul.

Dr. Adó útban a szűcs felé még 
próbál tiltakozni, de hiába min­
den.

—Szeretném tudni, hogy mi 
baja van annak a bundának?

A szerető hitves felfortyan:
— Ó semmi .. Csak ez már 

nem bunda ... Először is szűk, 
most már bővebbet viselnek, má- ‘ 
sodszor is hosszú, most már rö- 
videbhet viselnek, az ujja rá feszül 
a karomra, a gallérja befedi a fe­
jemet, pedig most már férfi-fazon 
a divat... A bélése rossz, a bő­
rök kopottak... __

A gondos férj megjegyzi.
— Szóval dobjuk cl...
— Azt nem mondtam, de át 

kel! alakítani . .. Igv nem lehet 
hordani ... Jön a tél és nekem 
nincs bundám ...

— Tehát ez a perzsaláb, amit 
három évvel ezelőtt vettem, már 
nem bunda? — kérdezi dühösen 
a férj.

Erre már szegény asszonyka is 
elveszti a türelmét:

— Úgy? Azt a borzalmas szőr­
pamacsot te röviden bundának 
nevezed? Nincs neked szemed? 
Nem látod, hogy milyen bundában 
járnak a barátnőim? ... És én 
nem is kérek uj bundát, csak a ré­
git akarom átalakíttatni...

A szűcs mély meghajlással üd­
vözli a házaspárt. Igen, megnézte 
a bundát, hát az bizony nagyon 
vacak. Hogy nála vásárolták? A 
bunda tulajdonképpen elsőrangú, 
de a nagyságos asszony sokat stra­
pába és a formája ... Bizony, a 
nagyságos asszonynak igaza van, 
ezt igy nem lehet hordani.

Dr. Adó Alany kétségbeesetten 
megkérdezi, hogy mibe kerül ez 
az átalakítás, mire a sziies minden

I lelkiismeretfurdalás nélkül azt 
mondja: négyezer dinár.

— Négyezer? De hiszen ezért 
már uj bundát lehet kapni...

Kedves ismerősünk, a gondos 
férj ezt Meggondolatlanságból 
mondta, s már nem is tudja visz- 
szavonni, mert felesége rácsap, 
mint a héja:

— Akarsz inkább uj bundát vá­
sárolni? Igazad van, megtakarít­
juk az átalakítást...

— Valami jobbat mutassak? — 
kérdezi a szűcs.

— Valami rosszabbat, 
a férj.

— Hehehe, — nevet a szűcs, — 
nekünk nincs is rosszabb. Például 
itt van ez a gyönyörű, valódi sark­
vidéki veszett-kutya ... óh, mi­
lyen jól áll a nagyságos asszony­
nak .. . Csak négyezer. Vagy ez a 
délafrikai kék ürge. ötezer. Ez is 
pompásan áll Talán ez... Ázsiai 
egér-has ... Jól megy a nagysá­
gos asszony szőke hajához ... 
Hatezer.

Az asszony, akinek szőke hajá­
hoz olyan jól megy az ázsiai egér­
has, mialatt a tükör előtt próbál, 
félszemmel egy perzsaláb-bundá- 
val flörtöl.

— És az ott? — kérdezi ártat­
lanul.

— Perzsaláb — mondja lelkesen 
a szűcs. — Perzsaláb, de már 
majdnem breitschwanz ... Cégünk 
büszkesége ... Milyen jól áll a 
nagyságos asszonynak.

A férj ijedten közbelép:
— De hiszen a másik bundája 

is ilyen ...
A sziies összecsapja a kezét:
— Ilyen? Ez nem olyan perzsa­

láb, kérem ... Ez valódi perzsa 
jobblábakból készült... Garantá­
lom, hogy egyetlenegy balláb 
sincs benne ...

A kitűnő hitves is rászól a fér­
jére:

— így értesz te a bundákhoz ... 
Az enyém szűk és megfagy benne 
az ember ... Ez bő és meleg ... 
Az enyém sprőd, ez puha ... Az 
enyém kopott, ez pedig vadonat­
új...

Dr. Adó Alany belátja, hogy 
nem ért a dologhoz és bizonyta­
lanul megkérdezi:

— Mibe kerül?
— Tizenkétezer, — feleli a szűcs 

szemrebbenés nélkül.
— Nem, — tiltakozik a férj, — 

akkor inkább alakítsuk át a tava­
lyit négyezerért.

— Kérem ... Ahogy gondolja, 
doktor ur ... János, hozd ki a 
nagyságos asszony régi bundáját...

János keresi a régi bundát. Tű­
vé teszi a műhelyt, kinyitja az 
összes szekrényeket, de a bunda 
nem kerül elő. Jánost a főnök le- 
hülyézi, s maga indul a bunda ke­
resésére, János ezalatt a szalónban 
kutat a bunda után. Talán még 
most is keresné, ha közben nem 
vet egy pillantást a doktornéra, 
aki még mindig a tükörben nézi 
magát, mert nem tud megválni a 
valódi jobblábakból készült per­
zsabundától.

— Főnök ur, — mondja János, 
— ne tessék keresni... A régi 
bunda itt van a nagyságos asszo­
nyon ...

Rablóüldözés közben
íStiba ur a menekülő betörő után 

tut).
— Kérem, rabló ur, méri mag« az 

időt? Azt hiszem, megjavítjuk a fél- 
mérföldé« síkfutás világrekordját.
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Égő halott ... 
a Pere Lachaíse-ban

Irta: Díószeghy Miklós

Paris, október hó.
Vasárnap délután a Pere Lachaise- 

bcn. Alig érezni a temető hangulatát, 
ősz nénikék, pihenő öregurak üldö­
gélnek a padokon, újságot olvasnak, 
szunyókálnak. A szobrok, márvány­
lapok, oszlopok: mint egy keret dí­
szei. Egyedül a borgözös temetőőr 
próbálja a Wilde sírjánál borravaló 
reményében éleszteni az elmúlás le­
vegőjét; kissé szavalva magyaráz, 
ihatott az öreg, mert már nemcsak a 
lábaival, a mondataival is botorkál.

A társaságunkban levő svéd nő 
elfintorítja az arcát:

— Mi ez? Temető? Mindenki csó- 
kolódzik és mindenki részeg.

Az őr mefogózik egy sírkőbe má­
sik kezével a borravalókat szedi és 
mintegy ráadásul utánunk kiáltja:

— Ott a dombon a krematórium. \ 
Ha sietnek, még láthatnak égetést.

A svéd nő izgatottan megtorpan. 
Szelíd pir ömlik végig csontos arcán 
és kitör belőle: gyerünk az égetés­
hez. I

Szürke emeletes épülethez érünk. 
Nincs rajta semmi disz, sem kegye- | 
letes jelvény. így kívülről lehetne 
lakóház, nagyobb műhely.

Ingujjra vetkőzött biciklis sapkás 
emberek foglalatoskodnak az ajtó­
ban: a hamvasztó legények Az in­
gük piszkos, a nadráguk pecsétes, 
borotválatlan arcukon izzadság, ezek 
nem temetések diszbeöltözött szol­
gái. Mintha gyári munkások vagy 
zsákhordók lennének.

— A szertartási terem az első eme 
léten van — mutatja az egyik ham- | 
vasztósegéd.

Benyitunk. Első pillantásra min- , 
den olyan, mintha egy kis koncert­
teremben lennénk. Pálmák köröskö­
rül, bőrülések, padok félkörben és 
fent egy nagy pódium. Rajta díszes 
szekrényszerü tokban a halott.

Gyászruhás francia kispolgárok a 
padokban- kisirt szemek, komoly 
megilletődött tekintetek A koporsót 
már nem látni. A gyászdrapériák 
leple mögött észrevétlenül vették ki 
a díszes szekrénykéből és átvitték a 
szomszédos égető terembe.

Ez mindig észrevétlenül történik. 
Itt várja meg a család, amig a ha­

lott, — ezúttal M. Lurin borbélymes­
ter a St. Placide-ról, — hamuvá ég.

A hamvasztó-segédnek a borrava­
lótól felcsillan a szeme és szolgálat- 
készen közli:

— Ezt az égetést nem lehet meg­
nézni, mert itt a család, de mindjárt 
három hozzátartozónélküli halottat 
égetünk, megnézhetik.

Rövid várakozás után int a ham­
vasztósegéd. mehetünk. Szűk és 
kissé piszkos lépcsőkön haladva 
érünk a szomszédos teremben a 
hamvasztó-kemencéhez. Rettenetes 
hőség. Óriási kemence a kis terem 
végén, négyszögletes vasfalakon 
többméteres ki-kicsapó lángok kúsz­
nak fel. Hol is vagyunk? Egy tisztá­
nak semmiesetre sem nevezhető gyá­
ri műhelyben. A kemence kerekei, 
láncos vasemeltytik, középen U-ala­
kú sin, szerszámok összevisszasága.

Az egész egy nagy műhely, ahol gé­
pies élettelenséggel, kissé kapkodva, 
de azért mégis a megszokott gesztu­
sok egyformaságával sürögnek az 
ingujjra vetkőzött hamvasztó-segé- 
dek. A péksegédek ugyanígy izzad­
nak a kemence körül.

Itt nincs semmi az elföldelés ro­
mantikájából, itt nehéz lenne meg­
hatottságot csalni a szívbe, egy kel­
lemetlen, kínosan visszatetsző kép 
ez. R társaság tagjai kesernyésen 
grimaszolnak.

De nyílik az ajtó és három hosz- 
szukás, vékony deszkaládát cipelnek 
a segédek. Mert nem lehet koporsó­
nak nevezni ezeket a durva tákolmá­
nyokat. Hangosan kiabálva hozzák a 
hosszú ládákat és leteszik a kemen­
ce szájához vezető U-alaku sínre

Három halott, akik a kórházban 
hunytak el, Parisban, hozzátartozó 
nélkül, szegényen.

Unottan ásít mellettem a hamvasz- 
tó-segéd.

Egyszerre csak hatalmas robaj 
hallatszik, csikorogva megfeszül a 
kezében a vaslánc és mint egy szín­
padi függönyt felhúzzák a kemence 
széles, vasajtaját- egy kis szoba lán­
gokban, vakítóan izzik a tűz. A for­
róság kibírhatatlan. A lángok sze­
szélyesen. néha olyan erővel csapnak 
ki hogy a kemence nyílásán kisza­
badulva az egész vasszerkezetet el­
borítja a tűz.

Pattogó vezényszó és az U-alaku 
sin a három deszkaládával beszalad

a tüzes kemencébe. Egy pillanat és 
a sin visszajön, de már a három ha­
lott nélkül. A halottak egy széles 
tepsin feküsznek. együtt hamvadnak 
el a deszkával.

Leereszkedik a kemenceajtó, nem 
látni semmit. A hamvasztó-segéd is­
mét int és felhúzza a kemence ajta­
ját. Látjuk a három Koporsót, mint 
három égő hasábfát. Jól ég a fenyő- 
deszka. Friss nekibuzdulással, szinte 
jókedvűen fogyasztják a lángok.

Ismét becsukódik az ajtó. Izgatott 
várakozás.

Egy kis nyitott ládát mutatnak. 
Benne egy elégett ember hamuja. 
Sok ilyen kis láda a földön, a lal 
mellett. Mindegyikben hamu.

A svéd nő kevesli:
_ Csak ennyi maradt? Hiszen

nem több az egész mint egy kiló.
A hamvasztó-segéd mosolyogva 

jegyzi meg:
— Kövér ember után nagyon ke­

vés hamu marad A kövér ember 
csupa viz. Gőzzé lesz, elpárolog. De 
a sovány, izmos ember az súlyos. 
Annak két és félkiló a hamuja.

Végigmustrálja a svéd hölgvet:
_ Madame, ön izmosnak látszik.

Majd sok hamut seprűnk össze ön 
után ..

És vigyorog hozzá. A leány össze­
rázkódik, de nincs ideje elmélkedni, 
mert újra felhúzzák a kemence ajta­
ját, hogy lássuk a három égő halot­
tat. Megrázó a látvány.

Legtöbben elfordulnak, nem bír­
ják tovább nézni.

A hamvasztó-segéd hüsösen mond­
ja-

_Még negyven perc és készen va­
gyunk.

Egyik ur csalódottan szól.
_ Mindig hive voltam a kremató­

riumnak, de nem hittem volna hogy 
ez az aktus ilyen csúnya. Lélek és 
kegyelet nélküli.

Megkönnyebbülve mentünk ki a 
szabadba. Á három égő emberre gon 
dőltünk. Musset sírjánál tacskó lány 
csókolódzott egy vadszemü siheder- 
íel ...

De bennünket ez sem vidított fc,. 
A svéd nő idegesen, kedvetlenül 
mondja:

— Igaza volt Wilde sírjánál az őr­
nek. Gyerünk a Montmartra. Ma in­
ni kell.

Szederkényi Anna írja:

Céltudatos
vezetés

* »Pere Lachaise* * Paris híres te­
metője.

LÉLEkUDITŐ
***

Ha lányokkal összeférsz, férfiakkal verekedel, ha több a hiteled, mint 
a pénzed: ezzel az utravalóval bejárhatod az egész világot. Goethe.

Bízzál, de nézd, kiben? Latin és német közmondás.

Emlegeted a farkast, a kert alatt kullog.
*

Ne fesd az ördögöt a falra, mert itt terem.
*

A későn járónak csont a fölöstököme.
*

Szemérmes diáknak üres a tarisznyája.
*

Az nevet legjobban aki utoljára nevet.
*

Nincs semmi uj a nap alatt.
-*

Jobb ma egy veréb, mint holnap egy túzok.

Közmondás

Közmondás.

Közmondás.

Közmondás.

Biblia

Közmondás.

belőle
Késő akkor betenni a kalitka ablakát, mikor a madár kiröpült

Bethlen Gábor.

A „vagy-vagy" közt még sok ösvény van. Schaeffel: Ekkehard. 

Ne fuss olyan szekér után, amely föl nem vesz! Közmondás

Ne csodálj meg semmit! 
Ne ússzál az ár ellen!

Két baj közül mindig a kisebbet kell választani.
*

Ki emberben bízik, nádra támaszkodik.
*

Késő bánat, eb gondolat.

Horatius.
Biblia.

Kempis Tamás

Közmondás.

Közmondás.

János, no feledd a pénzt? — mond 
j.i az Emebr tragédiájában a tudós 
csillagvizsgáló, Keplernek a felesége 
rendszerint olyan időkben, a.mikoi « 
ludiís gondolatai a „földi terektől mész- 
,szo a csillagokban jártak“. János, ne 
feledd a pénzt! — mondja sokmillió 
asszony a házastársának, amikor seb­
tében bucsuzkodik tőle reggel a mun­
kába indulás előtt János, ne feledd a 
pénzt! — mondja sok asszony a fér­
finek, amikor szeretne elindulni a mun­
káira, de nincsen munkahely, ahová 
elindulhatna. Pénz azért kell, mert ke­
nyér is keli, tej i* kell, lakás is kel! 
és minden, minden kell, amit nem tud 
nélkülözni a mindennapi élet.

Amerikában a. fiatal házasoknak, 
amikor össze,esketik őket, kis könyvet 
szoktak ajándékozni az anyakönyvi hi­
vatalokban, hogy tanulják meg belőle, 
hogyan vezethetik le gokos abban a. ház­
tartásukat, hogyan bánjanak a, pénz­
zel. Nagyon jól tudják ugyanis nem­
csak az Egyesült Államokban, hanem 
a világ minden országában, milyen 
szorosan függ össze a háztartás veze­
tése az ország gazdasági életével, bol­
dogulásával, jólétével. Erre gondoltak 
azok. akik most meg akarják tanítani 
a magyar gazdasszonyokat arra, hogx 
vezessék céltudatosan és gazdaságosan 
a saját háztartásukat. Az elmúlt esz­
tendőben, amikor nemzetközi tanács­
kozásokon tárgyalták ezt a kérdést, 
harmincegy állam kiküldöttei vitatták 
meg az „asszonyok dolgát". Feltárták 
a bajokat, rámutattak arra, hogyan és 
miképpen lehetne és kellene javítani a
helyzeten. Hiszem megállapítani sokkal 
könnyebb a bajt, mint azután meg is 
gyógyítani azt a sokféle betegséget. A 
mi gazdasszonyáinknak is előadásso­
rozatokat fognak tartani az okos gaz- 
dasszonyság tudományából. Ahol nem 
okoz gondot Jánosnak, amikor oda kell 
adni a pénzt, bizonyosan sokan is fog­
nak majd okulni az előadásokon. Az 
sem vitatható, hogy minél több jót és 
több útbaigazítóét, okos tanácsot kap­
nak arról a nők, hogyan kell jól gaz­
dálkodni, csak hasznos lesz. Mégis úgy 
véljük, hogy nagyon sokan lesznek, 
akik azt fogják gondolni magukban: 
i,agyon szívesen, nagy örömmel es 
nagy készséggel alkalmaznák ottho­
nunkban mindazt, amit akár Ameriká­
ban. Angliában és a boldog gazdag ál­
lamokban értékesíteni tudnak a nők a 
jólberendezett háztartásban, csak vol­
na legalább otthonuk és lenne mibe! 
takarói, iskodniok. \ ndicsből tudniil­
lik nagyon nehéz, i takarékoskodás.
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LANT ÉS TOLL
MAGYAR KÖLTÉSZET REMFKFt

Mécs László
41

(1895)
Nagykapui plébános. Lírai költő. A felvidéki irodalmi élet 

egyik vezető egyénisége.
BGI'SSKIIK IJ fKRONlK ACSIK A B3GY NAGYON 11$ 

BMBERRŐIli
Menj világgá, krónikácska, csermelyecske, csöndes ének.
Míg megsemmisülsz ölén a minden-szivek-tengerének 
Tükrözd egy jó ember képét, úgy, amint most rádhajitom- 
Mind szeresse, aki átlép nmeden, mint karcsú hídon.

Lángolj, jóság, pásztoraként; ég a mult, mint a gyatra 
Regen un passzióknak hőse volt a kobzok hőse: [rőzse,
Salamon, kit ötszáz ágyas várt, mint kéjek tündérkertje 
S nagy Napoleon, ki ezrek, népek vérét csapraverte.

De a Tenger, mely szent hátán hordja létünk ös hajóit: 
Istent, munkát és családot: hegedősök tüzvonóit 
Nem mártotta mámorokba, nem ihlette szent zenéfe!
Várt a Tenger, várt a Nap uj igricek uj énekére.

Munkás sorsok milliói! Élet-vemhes ősi Tenger!
Rólad zengek, hisz cseppecskéd az a csöndes, küzdő ember,
Aki nem járt oly mezőkön, hol virít az úri hóbort,
Kinek golgotás volt útja, mert csak kántortanitó volt.

öt gyermek volt minden kincse és egy ócska zongorája,
Pár selejtes földecskéje s évi hatszáz koronája 
Volt a bér, hogy tőt falucska ifjúságát tanitgatta.
Kifogott a szegénységén: minden vágyát elaltatta...

Kántor i$ v-Mt: jámbor tótok zugó, ősi ösztön-vágta 
Ének-áradását kottás, szent mederbe dirigálta.
Nem hallottam énekelni magának, csak mindig másnak; 
Esketéskor, vagy mikor a Temetőben uj sirt ástak..,

Napról-napra földre verte ellensége, a Szegénység 
S mindig talpra segítette Isten és a jó reménység.
Birkózott, imádkozott és messze dongott férfi lába:
Mert egyszerre három lánya városban járt iskolába.

Tanítását elvégezve nem dőlt selymes pihenőre,
Fogta botját s ment a messzi, partos hálátlan mezőre,
Mint mesékben a szegénynek: két tehénke volt az ökre,
Azzal »zántogatta földjét $ áldást szórt a zord rögökre.

Őszi kép; apám s a béres szántanak s én boldog gyermek 
Ott vigyázok az Őszökre, mig a bokrok közt legelnek. 
Vadkörtének odvas törzse mellé nyirkos rőzsét hordok, 
Meggyül végre, mert a tűznek bűvös tót igéket mondok...

... Aztán ón is úri módon kultur-iskolába mentem.
Újra több gond, több barázda a szülői homlok-renden... 
Papja mélyen megvetette, mert ruhája foltos, ócska 
S igy beszélt a gazdasszonyhoz; Ah, a rongyos tanitócska.

Nem bántotta borgflz, kártya, mégis volt egy szenvedélye: 
Méhest épített a partos kertbe, fent a meredélyre.
Oda bujt el, ott pipázott napok hosszait, hetek hosszait:
S mint szerelmes, nézte népét, méhei, kik mézet hoztak.

Messzi tájak tarka szirma csalta dolgos, zengő népét:
Jöttek, mentek, énekeltek s mézzel tömték fészkük lépőt,
— És egy részét (vérző szívvel!) jaj, kiölte ősz határán: 
Iskolába kellett mennünk s könyvet vett a méznek árán.

És legyőzte a nyomort, mert minden vágyát eltagadta... 
Kultur-kutjait betömte gondok csörtető csapatja,
Könyveit rég nem forgatta s műveltsége csak lepergett...
— Am az iskolákban könyvek mézén hízott öt nagy gyermek...

Minden szépségét lenyeste, hogy mibennünk kiviruljon 
Lelke szirmait lezárta, hogy a harmat mind ránk hulljon...
Ha földjébe vetett volna hejehujját, vad vigalmat,
Akkor most a lelkem volna dudvaverte durva parlag.

Térdig jírtam a tudásnak, művészetnek tarka rétjén,
(Mert egy évben alig egyszer-kétszer volt bor szűk ebédjén.) 
Szárnyam van, hogy szállni tudjak s még a múltat is bej*om 
(Mert ő mindig földön csúszott és nyakában súlyos járom.)

Nem tud Michel Angéláról, Raffaelről, Correggióról:
De hogy én láthassam őket, most is őszen harcol, spórol.
Szive szépségek szigetje, hol Robinzon volt a Jóság • • • 
Versem vidd el minden szívhez, küzdő századunk hajósát!

Most bocsásd meg nekem Testvér, hogy apámról énekeltem.
Én a tengerről daloltam mely fölséges, mérhetetlen,
Melynek csöppje az apád is! Az enyémet ismerem!
Isten csókja minden csöppjén: minden jámbor emeeren.

ÉRDEKES ÉZ A V1EÄG
furcsaságok fictj- gyűjteménye

HUSZONNÉGYÉVI SZOBAFOGSÁG

A franciaországi Soine-et-Oi'i* nv- 
gye Beaumont városában a napokban 
egy férfi jelentkezőit a csendőrségen.

— Katonaszökevény vagyok. Fogja 
nak el.

A férfit nagy csodálkozással fogad­
ták. Fiz azután elmondotta történetét.

— Nevem Deleourt Louis. Szülővá­
rosom Ml, Saint-I'ointböl töltiban vo­
nultam be katonának. Csakhamar a 
tüzvonalba kerültem. Egy alkalommá’ 
egyik bajtársam léd, aki akkor jött visz- 
szn szabadságáról, azt hallottam, hogy 
a feleségem hiitlenkoclik. Nem akar­
tam elhinni, do a gondolat nem ha­
gyott nyugodni. Egyik este megszid; 
tem a táborból. Nem haza mentem 
azonban, hanem édesanyám háziba 
Anyám megnyugtatóit, do nem hetem 
neki. Titokban leskelődtem. Két na­

pig figyeltem házamat. Ekkor már tu­
datára ébredtem, hogy .szökevény va­
gyok. Azért mégis vissza akartam tér­
ni a tálwrba, de édesanyám sírva, ma­
gát előttem térdre vetve könyörgött, 
hogy ne menjek a biztos halálba. Majd 
ő úgy elrejt engem, hogy senk Nem 
akad ream. így is volt. Egy kis ho­
mályos fülkében húzódtam meg Itt 
töltöttem napjaimat. Senkivel sem be­
széltem. Ha édesanyám néha felkere­
sett, csak suttogva váltottunk néhány 
széd. fit év múlva anyám munkát ho­
zót t. Szaimafonatokat készítettem. Volt 
mivel cltöllsem az időmet és pénzt is 
kerestem. Ekkor már feleségem is tud 
fa. hogy hol rejtőzöm, de nem árult 

el. különben hadisegélyét elvesztette 
volna. Mert időközben halottnak nyil­
vánítottak. öt évvel ezelőtt meghalt a 
feleségem. Most pedig elhunyt édes­
anyám is. Nines semmi értelmi', hogy 
tovább bujkáljak.

A csendőrség parancsnoka megálla­
pította, hogy Deleourt Louis minden- 
l-en igazat mond, do a volt katonaszö­
kevényt mégsem fogta el. Azt is meg­
állapította ugyanis, hogy egy időköz­
iién megjelent, kegyelmi rendelet reá 
is vonatkozik és már évek óta nem 
tekinthető katonaszökevénynek.

A FORD-MUVEK ŐRANGYALA

Harry II. Bonnet ifjúkorában festő­
művész akart lenni és a detroiti mii- 
vésziskolába járt. De később kalando­
sabb hajlamok ébredtek benne és ott­
hagyta. a festőállványt. Haditengerész 
lett, azután huvár. majd hivatásos 
ökölvívó, végül pedig kikötött a tit- 
kosrendőri pályán.

Egy időhon a Ford-gyár mérnökei 
nagyon idegesek lettek. Ford az ame­
rikai tengeralattjárók részére motoro­
kat készített állami titkos megrende­
lésre. De a gépek felmondták a szol­
gálatot. Gondos ellenőrzést, végezlek, 
sehol sem találtak hibát, a tervezők 
pontosan számítottak, az tizem ponto­
san a tervek szerint dolgozott. Végül 
is homokszemcséket találtak a rések­
ben. Kétségtelenül szándékos rongálás 
történt, de a leggondosabb felügyelet 
sem tudta kideríteni, hogy kik a fol­
tosok.

F’ord uj munkásokat állított a mun­
kahelyekre. Közöttük volt Henry Re­
ese is, aki valamikor tengeralattjárón 
volt. matróz és kitűnő szakmunkásnak 
bizonyult. Mindig tudott tanácsot adni. 
ha valahol fennakadás történt. Egy 
szép napon dührohamot kapott és két 
társát ököllel leütötte. Amikor le akar­
ták fogni, azt. mondta: „Állj!“ Zsebé­
ből Írást veti‘elő és parancsot adott, 
hogy a két leütött munkást vigyék el. 
Anarchisták voltak, ők szórták a ho­
mok a gépekbe. Repso .szerelő pedig 
nem \ d: mi-, i' ■ * Harry II. Bonnet. 

Nyomban ezután az e«et után a de' -

r.éii Ford-niiivek ív:ügyeleti szolgála­
tának főnökévé nevezték ki. Rövid idő 
alatt kitünően működő szervezetet ala­
kított. A telepen egyetlen szót sem 
lehetett elsuttogni, amiről ne szerzett 
volna tudomást. Beimet nagyon oko­
san jái t el és nem szegte senkinek a 
iixnk.it. Aki ellen kifogás merült fel, 
négyszemközt a lelkére beszélt és a 
társalgásnak majdnem mindig azzal 
vetőit véget: „Aliiágiit“! (Rendben
van!) A munkások féllek tőle, de eb­
ben a félelemben több volt a nagyra­
becsülés, mint a rettegés.

Beimet mentette meg Ford nak két 
unokáját is, amikor egv elszánt táisa­
sé g e! akarta őket rabolni. Rajtaütött 
a bandán éppen akkor, amikor tervü­
ket végre akarták hajtani.

1!i:tI ben a gyártelepen zavatgáa 
volt, amelynek során négy munkást 
agyonlőttek és harmincat megsebesí­
tettek. Többezer főnyi felbőszült tö­
meg vonult az igazgatósági épület 
elé. amelynek összes redőnyeit már 
iebocsátották. Egyszerre kinyílt az 
ajtó és Beimet lépett ki, akit minden­
ki ismert. Egyedid volt és beszélni 
kezdett. Egy kő repült a fejéhez, a 
homlokát elöntötte a vér. de ő rendü­
letlenül beszélt tovább. Lassanként le­
csillapodott az izgatott tömeg, t’ls uin ­
kor befejezte szavait és megkérdezte 
„Allright?“ kórusban kiáltották fe’éje: 
...Mlright“. És csendben elszéledtek. 
Ben net visszatért az épületbe és csak 
ezután kötözlette be vérző fojsphét.

A LÁNGÉSZ NEM ISMER KORT

Shaw Bornál mondotta egy alkalom­
mal, hogy az embernek legalább há­
romszáz évig kellene élnie, hogy va­
lami jelentékeny dolgot alkothasson. 
Ezen idő előtt az emberek még csak 
gyermekkorukat élik és túlságos fon­
tosságot tulajdonítanak apró-c-ep- i 
telteiknek.

Hogy a világhírű angol írónak ez a 
kijelentése r>nk az ő megszokott go­
noszkodásainak egyike, azt bizonyítja 
egy másik mondás, amely szerint a 
lángész alkotásai nincsenek kötve 
korhoz. Hogy ez mennyire igaz. mu­
tálják a következő adatok .

Mozart tizenegy éves korában irta
„La Finta Semplice“ és a „Ba-é.en- 

Raslienne" emui operákat. Pascal Bla­
ise tizenkét éves korában már egy 
matematikai müvet irt. Bacon tizenör. 
éves korában már foglalkozott legfőbb 
müvével, a „Nóvum Organum“-inn!. 
Nagy Sándor tizennyolc éves korában 
csatát nyert. A huszonhárom éve-. 
Marconi a drótnélküli távíróval n.án- 
dékozta meg az emberiséget. Volta t“ 
huszonnégy éves volt. amikor „Ondi 
pus“ tragédiája nagy sikert aratott. 
Lindberg huszonöt éves korában át­
repülte az Atlanti óceánt.

De a lángészt az öregség -cm őri 
meg.

Verdi hetvenegy éves korában irta 
meg „Otelló“-ját. Blücher hetvenhatom 
éves korában vívta meg a Waterlooi 
1 salát. Voltaire hetvenöt, éves. amikor 
bölcsészeti szótárit! (Dictionnairo piti- 
losophique) kiadja. Clomenceau het­
vennyolc éves korálutn, a nagy világ- 
hálmruhan intézi nemzete sorsát. Hu­
go Victor nyolcvan éves. amikor meg­
írja „Torjuemada“ cimü miivét. Glad­
stone nyolcvanhárom éves korában 
negyedszer foglalja cl a miniszterei- 
nöki széket. Tiziano kilencvennégy; 
éves, amikor egyik legbÍresebb vász-j 
nát, a „T.epanlói csata" cimü kéreti 
megfelelte. Chevreul Miebei Rngént 
francia komikus kiloncvenliót éves kó­
lában ina. meg a színek tud'vménv's* 
módszereiről szőlő munkáját. 4
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A Reg-geli Újság: divatmelléklete
(UNGAR WILLY SKICCEI)

Szakácsművészet
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önagy sága
5™/a JictrZ()a 'iítsgy • • •

Minden nőnek érdeke, hogy szín- | 
házban, hangversenyen stb. jól mu- ; 
lásson, hiszen ilyen alkalmakkor 
számos ismerőssel találkozik az em­
ber, ami egymagában is kötelezővé 
teszi a jól öltözködést. •

A színházi öltözködés tárgyában 
sok nőt joggal ér az a szemrehányás, 
hogy elhanyagolja az estélyi stílust, 
ami még olyan nők részéről is alig 
menthető, akik estig dolgoznak s 
munka után alig van idejük és ked­
vük arra. hogy öltözködést rendezze­
nek. Pedig a jó és megfelelő öltöz­
ködés nemcsak azért kívánatos, mert 
általában ruha után ítélik meg az 
embert, hanem még inkább azért, 
mert döntően befolyásolja jó vagy 
rossz hangulatunkat.

Aki színházba vagy hangversenyre 
ugyanabban a ruhában megy. amely­

ben reggeltől estig dolgozott, magá­
val viszi színházterembe is a hétköz­
nap szürkeségét, nyugt, lanságát, a 
mindennapi élet gondját-baját. Ilyen 
hangulatban azután a legszebb mű­
vészi élvezettel szemben is közömbös 
marad.

Ha ellenben rászánunk néhány 
percet arra, hogy ünnepi külsőt ölt- 
sünk magunkra, egész más szemmel 
nézünk és hallgatunk mindent, ün­
neppé varázsoljuk a hétköznapot is.

Ez az elv nemcsak a nőkre, de a 
férfiakra is vonatkozik, akik ezen a 
téren rendszerint még hanyagabbak; 
pedig a férfi is nemcsak önmagánaic, 
hanem társaságában levő hölgyek- 

' nek is tartozik annyival, hogy az 
est fényét a saját megfelelő megje­
lenésével is előmozdítsa.

Bizonyos, hogy a színház vagy 
hangverseny nem olyan ritka és ki­
vételes alkalom, amely »nagy estélyi 
öltözködést« követelne s a divatter­
vezők sem zárkóztak el eme józan 
belátás elől megteremtve a rövid es­
télyi ruhát amely lényegesen egysze­
rűbb és mégis megfelel a célnak.

Olyan modellekről va nszó, ame­
lyek teljes estélyi benyomást keltő­
nek, csak a szoknyájuk nem olyan 
hosszú s ezáltal nemcsak színházba 
és hangversenyre, hanem délutáni 
teára, esti látogatásokra egyaránt 
alkalmasak.

A szabásuk mellett természetesen 
nagy szerepet játszik az anyag, a 
szilt és a díszek helyes megválasztá­
sa.

A legnépszerűbb a régen látott fé­
nyes selyem, mégpedig fekete, vér­
vörös, zöld és barna színárnyalatok­
ban. Fényes és matt részek szembe­
állítása (mint a középső modellün- 
kön látható) kitűnő hatást kelt.

Díszítésül a csipkék és a szoknyát 
szegélyező rojtok a legajánlatosab­
bak. (Lásd az első modellt).

Megfelel a célnak a megosztott 
ruha is annál is inkább, mert a 
»köpeny alatti kosztüm« egyike a 
legkedveltebb divatujdonságoknak. 
Harmadik skiccünk ilyenféle meg- 

i osztott ruha, úgynevezett cigány­
frakkot ábrázol.

néhány divatos téli cipő

HDRENKAí«

ű 1!

NŐI DIVATSZALON

NOV1SAO
laze teleCkog u

HOGYAN LESZ A KÉZELŐBŐL 
MUFF?

HÁZI CUKRÁSZAT 
Alma pongyolában

Ahány személy ül az asztalhoz, 
annyi asztali almát hámozunk 
meg, a magházát bádogkiszuró- 
val kiszurdalva, kétszeres késfok 
vastag karikákra vágjuk és kevés 
rummal megöntözzük. 9 deka lisz­
tet, 2 egész tojást, csipetnyi sót 
annyi fehérborral keverünk össze, 
hogy süni palacsintatésztánk le­
gyen belőle. Ebbe a süni pépbe 
mártogatjuk bele az almakariká­
kat és azonnal bő, forró zsírba 
csúsztatva, világosbarnára kiránt­
juk és cukorral erősen behintve, 
azon forrón adjuk az asztalra. A 
fenti mennyiség 5—6 személyre 
szól.
Tordai karaj almás káposztával
Veszünk a hentesnél 1 kiló súlyú 

bőrös, fiatal sertéskarajt, a gerinc­
csontját levágjuk róla, ha nem 
tudjuk, akkor a hentessel vágat­
juk le, de a bordacsontokat rajta 
hagyjuk. Otthon a húst megmos­
suk és tepsibe félig vizet öntünk, 
a karajt a bőrös felével belefek­
tetjük és a tűzhely lapján mintegy 
10 percig forrni hagyjuk. Azután 
hideg vízben kihűtjük, majd kivé­
ve a vízből, a bőrt éles, hegyes 
késsel, egymástól félcentiméteres 
távolságban, egy ujjnyi mélyen, a 
bordacsontokkal párhuzamosan 
bevagdossuk. Ezek a bevágások 
azért szükségesek, mert igv gyor­
sabban sül át a hús, azonkívül pe­
dig könnyebben és szebben tud­
juk felszeletelni a karajt. Az ily- 
módon előkészített karajt sóval 
bedörzsöljük, köménymaggal meg 
hintve, a tepsibe tesszük, zsírt te­
szünk rá és jó meleg sütőben gya­
kori öntözgetés közben körülbe­
lül egy óra alatt ropogósra süt­
jük. A tepsiben maradt pecsenye- 
zsírhoz egy kevés vizet öntünk, 
felforraljuk és a kész almás ká­
posztába keverjük. Az almás ká­
poszta pedig igy készül: Egy fej 
káposztához 6 darab almát ve­
szünk. A káposztát meggyaluljuk 
és megsózzuk. Az almákat meghá­
mozzuk, magházukat, csutkájukat 
eldobjuk, az almák húsát pedig 
vagy felszeleteljük, vagy szintén 
meggyaluljuk. Égy lábasba adunk 
2 kanál zsírt és benne a tűzhely 
lapján 1 fej finomra vágott hagy­
mát megfuttatunk, ráadjuk a ki­
csavart káposztát és fedő alatt 30 
percig pároljuk. Ekkor meghint­
jük egy kanál liszttel, kétszer há­
romszor megkeverve, hozzáadjuk 
a meggyalult almát és tovább pá­
roljuk, mig az alma is megpuhult 
A tordai pecsenyelét legvégül ke­
verjük az almás káposztábi Tá­
laláskor a káposztát a tál közepé­
re halmozzuk, a felszeletelt karait 
pedig koszorualakban körülrak­
juk.

TÜKÖRLEPÉNY
Linzer-tésztából lábasban vagy a tor­

taformában egy lapot sütünk, oldalt k ' 
hajtjuk, hogy ujjnyi vastag széle o 
gyen. Félkiló epret, málnát, ribizht, 
vagy más gyümölcsöt kevés vízzel p«'f 
percig főzünk, szitára tesszük és a le­
folyt levét húsz deka cukorral aduig 
főzzük, amíg kocsonyás nem 'psZi-a 
gyümölcskocsonyát rákenjük a ki®“1 
lapra ó« késsel szétkenjük. Ha kihűlt, 
nedves kóesel felszeleteljük. A linzer- 
hpot tölthetjük almapürével is.

; kor a tetejét pörkölt cukormázzal szók*
i ták bevonni,
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LOPJÁK A BARACKOT
Irta: Sxtabidn DcxsS

A Nyilas puszta béresgazdája volt 
Máté Vendel. Fúró-faragó, minden­
hez értő ember, aki mindennel bab­
rált, ami a kezeügyébe esett, de leg­
szívesebben mégis csak a kertjében 
foglalatoskodott. — A gyümölcsfáit 
védte, óvta, ápolgatta s azok közül 
is legjobban a kajszinbarackfákat
szeretgette.

Most is ott folalatoskodott száraz 
akácvesszőkkel körülvett kertjében 
pedig még alig pirkadt. A hajnali 
szürkületben szedegette a hernyó­
kat.

Miután a jószágot ellátta s az 
igákat útnak indította, egy kicsit 
mindig körülnézett a kertben. Még 
3 fűszálakat is rendben tartotta. 
Amikor a rövid kerti munkát elvé­
gezte, megnézte az ez évben rosszul 
sikerült malacait s mikor meglátta 
ösztövér testüket elfordult tőlük s 
rosszkedvűen hümmögve indult a ti­
nóistálló felé, hogy annak roskatag 
tetejét benádazza. Egy legény már ' 
várta ott.

— Hozzad Gerö a létrát — mond- 
ta zordan —, hadd menek fel.

— Igenis.
Máté Vendel aztán felmászott a 

létrán s »tetőzni« kezdett, egy rúd­
dal ide-oda húzogatta a nádat, amig 
elrendeződött. Gerö szótlanul, de 
annál nagyobb buzgalommal segéd­
kezett neki.

Már jóideje dolgozgatott, amikor a 
tanya szélén porfelhő verődött az 
égnek s nemsokára az istálló elé gör­
dült Muray intéző ur sárga kocsija.

Amint Vendel megpillantotta a 
kocsit, rögtön leereszkedett a létrán 
s kalapját a kezében tartva odaállt 
a kocsi mellé s csak már akkor tette 
ismét a fejére, amikor az intéző ur 
kérdezősködése megindult:

— Mivel foglalatoskodik?
— Tetőznék, de nem jó a nád.
— Nem jó?
— Nem biz a, pedig ezt értelme­

sen kell csinálni, úgy mint én. Már 
kis ustoros koromban tanultam s 
megcsípték a fülemet, ha rosszul ke- j 
leltem. De a náddal csak elbírnék, : 
hanem nagyobb bajom van nekem i 
most annál. Az idén semmi szeren- j 
csém sincs az állatokkal. Pár napja, 
hogy hértelen beteg lett az öreg i 
disznóm, jöttek is értem, én meg ro­
hantam, de mire hazaértem, amen 
lett, vége volt.

— Hát az baj, de hogy lehet ezen 
segíteni?

— Úgy gondolnám, hogy ha a te­
kintetes ur lenne olyan szívesség­
gel...

— Mifélével?
— Úgy valanogy, hogy olyan jó­

sággal lenne hozzám és adna egy 
emsét...

— Micsoda?
— No, igen ... csak azért... mert 

* másik három se igen termett e 
világra, csak elfeküsznek egész nap,
» két emse, meg egy hibás.

— Egy kicsit nagyot akar.
— Hát ha nem is lehet, csak lepa­

naszkodom a soromat a tekintetes 
urnák, mert a földemmel sincs sze­
rencsém, nem lesz kukoricám.

— Biztos tele tette babbal.
— Hát van benne...
— No persze. Egy rókáról két bőrt 

szeretne nyúzni. — korholta az in­
téző ur.

Máté bűnbánóan megemelte a ka­
lapját

— Most már mindegy, talán a 
kertem és a barackjaim majd kise­
gítenek.

— No, jó munkát! Géza mehe­
tünk, — szólt Muray ur a kocsisnak.

— Istennek ajánlom! — harsogta 
Vendel.

A kocsi nemsokára ott zörgött a 
tanya másik végén.

*
A barack lassankint már érni kez­

dett. szépen sárgállottak a zöld lomb j 
között sőt egyik-másik már rózsa­
szín pir+ is kapott.

Vendel gazda napjában többször 
is Lement a kertjébe s áhítattal gyö­
nyörködött az érőfélt en levő gyű- j 
mr’ősben, szinte simogatta őket a szc ; 
mével.

Egy reggel aztán megrökönyödve I 
vette észre. 1 úgy az érettebb ba­
rack >k hiányoznak

— Hova lehettek, ki vihette el? 
— mormogta csendesen, de elkesere­
detten.

Nem elég. hogy baj van malacok­
kal, nem termett a kukorica, most 
még ez is?

Elhatározta, hogy figyelni fog.
Este előkapta a derék pulit s oda­

kötözte a kert lécekből készült ala­
csony ajtajához, aztán nyugodtan le­
feküdt, ha a tolvaj jönni próbálna, a 
kutya majd felugatja, aztán jaj an­
nak!

Az éjszaka elmúlt, de egy vakkan- 
tást sem hallott.

Amint derengni kezdett, felpat­
tant, beleugrott a csizmájába és ki­
lépkedett a kertbe. A kutya ott ült 
a lécajtó előtt s amint meglátta őt, 
négylábra ereszkedett s barátságos 
farkcsóválással várta, amig közelebb 
ér, azután két lábra állt s a lába­
szárára kapaszkodva hizelgett neki.

Máté rögtön észrevette, hogy az

fi

magyar anekdota• 

kincsből

A h ind: lejőr a fejel)őre
A régi jó világban utazott a debreceni homokpusztákon egy ván­

dorszínész-társaság. Egy kocsi, amelyen négy színész ült, igen lassan 
ment, mert a fuvaros kímélte lovait.

Hiába kiáltoztak a parasztnak, hogy hajtson sebesebben, az csak 
nem akart, mig végre egy leszállónál a négy színész összebeszélt és ismét 
felülnek a kocsiba. Megszólítja az egyik a kocsist, hogy menjen sebe­
sebben, mert majd ez lesz, az lesz, a kocsis nagy hetykén visszamordul:

— Azt gondolják az urak, hogy amért nincs bajuszuk meg szakáluk 
engemet megijeszthetnek? Sokat láttam én már, láttam én már olyat is, 
aki a száján megesz valamit, aztán a fülin jön ki. Nem olyan könnyű 
engem megijeszteni.

— Hja barátom, — szól az egyik vissza, — mi az ahhoz képest, amit 
mi tudunk! Nézze csak, az aki ott ül hátul, az olyan ember, hogy ha 
megharagszik, hát lekapja a fejbőrét s odavágja annak a fejéhez, akire 
haragszik.

— De már ilyen bolondokat ne mondjon az ur. ezt már nem hiszem. 
Mcgszóllal erre a parókás színész, kinek szép, márványsima feje volt:

— Hajtson jobban barátom!
— Nem loptam a lovamat, — vág vissza félvállról a kocsis.
A színész egyszerre dühbe jön. lekapja a fejbőrét és odavágva azt a 

kocsis fejéhez elorditva magát:
_ De hajts, erre arra! Mert az enyém után mindjárt a tied is lejön.
_ Gyű! — ordítja az elrémült paraszt, meglátva a sima fejet, s úgy

közéje vágott lovainak, hogy két órával elébb érkeztek Debrecenbe, mint 
a többi szekér.

A fúrt ni harang
A furtai református egyháznak két harangja van Az egyiket 1743- 

han a másikat 1854-ben öntötték. Ez újabb négy mázsás harangnak az a 
története, hogy a fúrtalak 1849-ben kis harangjukat önként felajánlot­
ták a magyar kormánynak: öntessen belőle ágyút.

A harangot azonban hogy-hogynem. nem használták fel. Az aradi 
várban maradt, s ott találták a németek is. A felírásból meglátszott, 
hogy a harang a furtai református egyházé.

1850-ben az egyházhoz kegyelmes leirat érkezett, amelyben az volt, 
hogy a fúrtalak, ha harangjukat kényszerítve adták át a forradalmi kor 
mánynak, folyamodjanak a harangért, s vissza fogják nyerni.

Ennek utána összegyülekeztek a presbiterek, tanácsot tartani: mi 
tévők legyenek. De nem igen sokat beszéltek, mert felállott Juhász Já­
nos presbiter, községi bíró és azt mondta:

_ jvfi nem erőszakra, mi önkéntesen adtuk harangunkat oda. Tehát
vesszen inkább minden harangunk, csak a becsületünk maradjon meg

Mire aztán elhatározták, hogy a harangért nem folyamodnak a né­
methez, hanem öntetnek a maguk emberségéből másat. S igy is csele­
kedtek 1854-ben.

ajtó egy kissé nyitva van, nem úgy 
áll, mint ahogy 6 hagyta, itt tehát 
járt valaki. Belépkedett a fák közé s 
csakugyan, a barackoknak ismét hí­
ja volt.

Nagyon nekibusult, de elhatározta, 
hogy végére jár a dolognak. A pulit 
mingyárt el is oldozta, látta, hogy a 
barackok irányában nem veheti 
hasznát.

Egész nap szótlanul járt-kelt s 
mogorváskodott, de egyszer csak 
felderült az arca s huncut mosoly je­
lent meg ajka körül.

Este, amikor már mindenki lefe­
küdt a házban, kiosont a pitvarba. 
Ott aztán nagy óvatosan előhúzott a 
zsebéből egy kis kolompot, azt a ki­
lincsre akasztotta s a nyelére zsi­
nórt kötött. A madzagot kivezette a 
kertajtóig s az egyik léc aljához erő­
sítette.

— No most már akár kinyitja va­
laki az ajtót, akár belebotlik a zsi­
nórba — gondolta —, csak megszó­
lal a kolomp és aztán ...

Csendesen visszalépkedett a pit­
varba, ott levackolt a földre terített 
subájára, a fütykösét maga mellé 
tette s csakhamar elszenderedett.

Éjfél is elmúlhatott már, amikor 
a kolomp halkan megszólalt, de akár 
milyen gyengén is szólt, meghallotta 
azt Máté Vendel s fütykösét meg­
markolva, fürgén felpattant a subá­
ról és kiiparkodott a kert felé.

Meg is pillantott nyomban — a 
szép csillagos éjszakában — egy 
halvány árnyékot, amint ide-oda im­
bolygóit a gyümölcsfák között.

A következő pillanatban már fog­
ta is a nyakát.

— Jaj, édes apám! — kiáltotta fel 
az árnyék s a kezében levő barackok 
szertegurultak a földön.

Az öreg egy pillanatra meghőkölt, 
amikor kamasz fia hangját felismer­
te, de meghökkenése csakhamar 
szörnyű dühhé változott át. de azért 
nem kiabált, csak még jobban meg­
markolta a barackkedvelő fiú nya­
kát és kenetteljesen megszólalt:

— Megvagy fiam, Gergely! Tol­
vaj vagy, megloptad apádat, megver 
az Isten, de majd előbb mégis csak 
én verlek meg egy kicsit! — szólt és 
a következő pillanatban ott zuhogott 
a fütykös a tétlenért Gergely hátán.

A fiú szabadkozott, rángatódzott, 
esdekelt, de mindez nem használt 
semmit, a haragos apa leverte rajta 
a járandóságot s ráadásul még az 
előkerült puli is megugatta.

Amikor Máté Vendel már meg- 
eléglete az igazságosztást, kilökte a 
fiút a kertből, aki aztán ész nélkül 

I talpalt az istálló felé, de az öreg 
I még utána kiáltott:

— Aztán úgy jusson eszedbe me­
gint éjszaka barackot kóstolni...

Egy kicsit még morgolódott ma 
gában, aztán lehevert a subájára és 
a kedves barackfáiról álmodott.

JÓSZIVÜ

A skót és a felesége nagy batyuk 
kai megrakodva utaznak egy rozzant 

j egylovas kordén. Egyszerre csak igy 
* szól a skót:
1 — Nem tudom nézni, hogv eről-
I ködik ez a szegény ló, vedd az nled- 
I be az egyik batyut, asszony.
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MELEGÍTI \. PÄVLE Bútorgyára
PETROVGRAD

Modern é§ »til Im^oroSt!
Mielőtt bútort vesznek, tekintsék meg dús kiállításunkat a leg. 
jobb minőségű modern és stílbútorokból. Termelési költségeink 
alacsonyak és az eladás eredeti gyári árakban történik. — 
A bútort saját eszközeimmel szállítom a vásárlóhoz. A minő­

ségért teljes jótállást vállalunk.
Fiók : Novís/ód, Dunavszka u lcó 17.
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Csak lADRflN szódavizet igyon!
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Nemes szőrmák, bundák
lOVltÓSa és gyönyörű 
modellekre va'd AlSlfl- 
HIIŰSQ elsőrendű kivitel­

ben csak

Kovács József
sziicsmesternél

Noviazád, Kr. Petra I. 24 
az udvarban
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hívásra házhoz megyek

Őszi szövetekben
állandóan nagy raktárt tartok párizsi 
divat újdonságokból. /\raim a legmór- 
sékeltebbek.

Vonyur Jövőn
divatáruház« Noviszád, Kr. Petra II ?9 gyümölcspiac
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FÖLE RAKAT.
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NOV! SAD
OCL.ODOBR. S.Br 5BB. SO.I. 934.

Prva Srpska Eabrlka Honlchtija 
a. D. - Beograd

gyártmányai

Óriási választék legfőbb minőség, 
(eltűnő olcsó árak!
Női és férfi kész ruhák, kabátok, 
gyermekruhák és gyermekkabá­
tok, sport- és munkásöltönyök!

NÖVI SAD SOMBOR
Kr. Petra I. ul. 3. Telefon 30 94 Sv. Djordje 5.

Minden igényt kielégítünk! 
Vételkényszer nélkül tekintse meg üzleteinket!

A Reggeli Ilisőg a ifőtotiD hirdetési oraamtm!
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A GANZ-féle
villamos, szlvóijáz, és nyersolaj

moicrckeS
az egész világon előnyösen ismerik. A ichnika mai szín­
vonalán áll, zavartalan üzembiztonságot nyújt, minimális 

fogyasztás, óriási megtakarítás!

Vezérképviselet Noviszád és környékére:
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v L L If rádió-áruház - Noviszád
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Ezt beli tudni 
Kínáról 
és Japánról:

Amióta az egyesületeknek felolvasás céljából mcgküldötttik ki­
nyomtatott, iskolánkivüli ncpncvelcsrc szánt előadásainkat, azóta külön 
féle kérdések érkeznek hozzánk újabb és töleg a napiesemény ékkel kap­
csolatos előadások iránt. Mi ezeket a kívánságokat a műveltség terjesz­
tése szempontjából szintén fontosnak találjuk, ámde egyesületeink ve­
zetői tudják, hogy Rómát sem egy nap alatt építették és Így nekünk 
sincs módunkban, minden különleges előadásra vonatkozó kívánságot 
szükséges feldolgozásban azonnal elküldeni. Egyelőre meg kel! marad­
nunk a már nyilvánosságra hozott és megvalósított tervünk mellett, 
mert ezek a legfontosabb és alapvető tudnivalók. A legtöbb érdeklődés a 
japán és kínai háborúval kapcsolatosan történt. A háború váltakozó ese­
ményeit a napilapok bőven közük, de a japáni és kínai népi viszonyok 
legszükségesebb tudnivalóit, előadáshoz szükséges vezérfonalként itt le­
közöljük. Az előadók azután tetszésük szerint ezt az anyagot felhasznál­
hatják és előadásaikban szükség szerint alkalmazhatják.

-------------*--------------

(Kina a legfrissebb népszövetségi 
adatok szerint 25 kormányzóságból 
álló köztársaság, amelynek 11 millió 
103 ezer négyzetkilométer a terüle­
te, tehát majdnem annyi, mint egész 
Európáé. Lakosainak száma becslés 
szerint 450 millió, egy négyzetkilo­
méteren átlagban negyven ember él. 
Van tehát még bőven hely Kínában.)

(Japán Knaur 1936-os világatlaszán 
mint 4 nagy és 520 kis szigetből álló 
alkotmányos császárság szerepel. A 
tulajdonképpeni Japán (Korea és 
Szahalin nélkül) 382.309 négyzet- 
kilométer: körülbelül olyan nagy.
mint Poroszország Szászországgal 
együtt. Lakossága 69 millió, egy 
négyzetkilométeren a népsűrűség 181 
fő. Japánban nincs tér több ember 
számára.)

SZÜLETÉS
A két sárga országban nem divat 

a mi szerelmünk és az európai módi 
házasság. Az évezredes renden sem 
Kina két forradalma, sem Japán fel­
világosodása nem változtatott.

Japánban van ugyan európai for­
májú házasság is, de azért túlnyomó 
a határidőre (legföljebb öt évre) kö­
tött házasság. A határidős házassá­
got közvetítő hozza létre, aki azon­
ban nem a fiatalok, hanem a csa­
ládfők közt létesít kapcsolatot — 
mert Japán családi berendezkedése 
még mindig, mint kétezer éve: az 
apai hatalmon alapul. Ennek meg­
felelő az anyakönyvvezetés is: az uj 
asszony és a gyermekek a férj ap­
jának törzslapjára kerülnek.

Kínában a nő arra való, hogy dol­
gozzék és urának fiat szüljön, aki­
ben majd tovább él az ősök neve. 
Az uj asszony számára a házasság 
nem önállóságot jelent, hanem foly­
tonos engedelmességet, amíg csak 
anyósa meg nem hal és ahogy múl­
nak az évek, ő maga is anyóssá nem 
lesz.

Kínában a magas, kislábu, erőtel­
jes termetű nőt tartják szépnek. Ja­
pánban a gyengéd, kerekded idomú 
lánynak van sikere.

ÉLET
Kina földmivelő ország, Japán 

ipari. Kínában minden megterem, 
ami a nép élelmezésére kell, Japán­
ban csak „annyi, ami a lakosság ki­
sebbik felének eltartására elég. Ki­
na rizst ,teát, kölest, gabonát, ten­
gerit. szójababot termel, óriási állat- 
tenyésztése van. — Japán a halon 
kívül minden élelmicikkben behoza­
talra szorul. A japánok alig tarta­
nak háziállatot.

JAPÁN KÜLKERESKEDELEM
Japán 1935-ben 1596 millió német 

márka értékű gépet, müselymet, 
gyufát, konzervet, ruházati és egyéb 
ipari készgyártmányt vitt ki kül­
földre, hogy 1679 millió márka ér­
tékű rizst, búzát, petróleumot, ércet 
és szenet importálhasson.

KÍNAI földművelés

Kínában a lakosság kilenctizedré- 
sze a földből és a földhöz hozzánőve 
él. Minden kis darab földet kert- 
szerüen müveinek, akár szójabab, 
akár rizs terem rajta. Nagyszerű 
termelési eredményeket érnek el: 
valamirevaló föld búzából, a mi ér­
tékünkre átszámítva, holdanként 12 
—14 mázsás átlagot hoz ki. Gyár­
ipar csak a tengerhez közeleső part­
sávon fejlődött ki, itt vannak a hi­
res selyem, gyapot és gyapjuszövő 
gyárak.

Az orsók száma: 4 és félmillió, 
géperejű szövőszékeké: 42.596.

IPARBÁRÓK
Japánban a lakosság egyharmada 

iparból él. Az iparosítást az utolsó 
negyven év hozta, a kényszerűség, 
hogy a folyton növekvő népesség 
kezébe munkát adjanak. A mester­
séges iparoskodás tempóját két di­
nasztia diktálta: a Mitsui-ház és a 
Mitsubishi-család. Ök Japán Rocke- 
feller-jei és Vanderbilt-jei, minden 
gyár. minden vasút, minden nagy 
iparvállalat az ő kezükben van. Vég­
eredményben a parlament is: a libe­
rális párt a Mitsui-familia híveiből 
áll, az ellenzéket Mitsubizhiék pén­
zelik.

ÁLLAMI ÉLET
Japánban általános választójog 

van, csak férfiak számára. Az ország- 
gyűlés alsó- és felsöházra oszlik. A 
felelős minisztériumot a császár ne­
vezi ki: Hirohito, akinek a neve ma­
gyarul annyit jelent: »Fénylő Béke«.

Kínában az 1918-as második for­
radalomtól ittmaradt legnagyobb po­
litikai párt: Kuomintang gyakorolja 
a hatalmat a nemzeti tanács utján. 
Az óriási ország még mindig nem 
egységes, igazi állami organizációja 
csak a déli résznek van. Északon tá­
bornokok szedik az adót és hol Ja­
pánnal, hol a Szovjettel, hol pedig 
a Kuomintang-gal alkudoznak.

A NYELV

A japán és a kínai nyelv nem ro­
kon, amint a fajta sem. A kínai nem 
tudja kimondani az »r« betűt, az 
erőszak és a háború magánhangzó- 

I ját, a japán nyelv viszont nem is­
meri az »I«-et, gyengédség és ba­
rátság lágy betűjét. Európa járó ja­
pán a hotelt hoternek mondja.

ISKOLA
Japán iskolaügye teljesen modern. 

A közép- és felsőfokon túlteng a 
technikai oktatás, akár Euvópában a 
humanisztikus.

Kínának nyolc állami és több ma­
gánegyeteme van, de alsófoku nép­
oktatása alig. Most szervezik.

A PÉNZ
Kina uj pénzegysége a Yuan-dol- 

lár. Értéke ma, a devalváció után, 
körülbelül 45 amerikai cent. Forgal­
mi pénz a mexikói dollár, éppoly > 
megmagyarázhatatlan okoknál fog- 1 
va, mint ahogy Abesszíniában a Má­
ria Terézic-tallér volt.

Japán pénzegysége a közismert 
yen. Egy yen — 100 sen —, 1000 rin. 
Egy yen ma körülbelül 30 dinárt 
ér, a devalváció előtt értéke 90 di­
nár volt.

A KONYHA
A kínai konyha nemcsak a regé- , 

nyékben változatos. A nép ugyan 
nem él cápauszonnyal és fecskefc- 
szekkel. hanem csirkével, disznóval, 
a szamár, a kutya, a házinvul és a 
hizlalt patkány húsával. Észak-Ki- 
nában buzakenyeret esznek és sok 
édes krumplit. délen rizst, köles­
kenyeret és zöld bambuszfözeléket. 
Ital: a tea.

A japán époly kevéssé Ínyenc, 
mint a német. Az étrend rizsből,

• gyümölcsből, tengeri termékekből, 
halból áll. Italuk a sake, amit rizs­
ből erjesztenek.

FALU ÉS VÁROS
A kinai nép falun lakik, a japán 

az iparosodás utján elvárosiasodott. 
Japán lakosságának egyharmada vá­
rosban él: Tokióban öt és fél millió. 
Osakában 2,723.000, Kiotóban egy­
millió. ötven város van, amelynek 
lakossága eléri a százezer főt.

Kina legnagyobb városa a három- 
milliós Sanghaj. Peiping milliós. 
Nanking félmilliós város.

SZÍNHÁZ, MOZI
Szerelmes színdarab alig van, ne­

vetnének rajta. Japánban a hősi 
színjátékokat kedvelik. Kínában az 
agyafúrt és mulatságos történeteket. 
Japánban sokezer hangosmozi ját­
szik, hatásuk alatt szemmel látha­

tóan alakul át az öltözködés és az 
irodalom. Van nemzeti filmgyártás
is.

Kínában mozi csak a nagyváro­
sokban van, a vászon mellett ma­
gyarázó áll.

RÁDIÓ
Japánban hat nagy állami leadó­

állomás működik, közülük egy rö­
vidhullámú. Az előfizetők száma kö­
zel tízmillió.

Kina két leadóállomását a Mar- 
coni-társaság és az amerikai Colum­
bia Broadcasting tartja üzemben. 
Előfizetési dij nincs, igy a hallgatók 
számát nem lehet megállapítani. A 
rádió bevételi forrása a postaszol­
gálat és hirdetés.

IDŐSZÁMÍTÁS
Japán és Kina Közép-Európával 

I szemben nyolc óra előnyben van: 
i amikor azt olvassuk, hogy a japá- 
I nők délben tizenkettőkor bombát 
j dobtak Peipingre, az a mi időszámí­
tásunk szerint hajnali négykor tör­
tént.

BAJOK
Japán túltengő, erőszakolt ipara, 

tette a társadalmi ellentéteket. Óriá­
si munkástömeget, évi egymilliós 
koncentrált kapitalizmusa megterem- 
népszaporulat, romló valuta, deflá­
ció, rossz hivatalnoki fizetések, erős 
katonai párt: mindehhez Japán ugv 
jutott el, hogy nem tartott közben 
állomást. Átmenet nélkül ugrott át 
a feudalizmusból a túlzó kapitaliz­
musba. Bajai: modern bajok, ame­
lyeket orvosolni nem lehet.

Kina hiányosságai nem szükség­
szernek, hanem az idővel elmúlok. 
Kina tud várni, amig megteremtik 
az adminisztrációt, felnevelődik a 
szakemberek nemzedéke és kitanul 
az uj hivatalnok-garnitúra. Társa­
dalmi ellentéteket Kina nem ismer.

HALÁL
Kínában és Japánban a gyász szí­

ne a fehér. Kínában a halottat fe­
hér ruhában, koporsóba teszik és 
ahhoz mérten, milyen előkelő volt 
életében: halála után egy héttel, egy 
hónappal. vagy akár egy félévvel 
temetik el. A temetés napjáig a ha­
lott mindenből kap; terítenek neki, 
ételt raknak tányérjába, sőt ruhát is 
csináltatnak neki — de csak papír­
ból. A temetés napján a gyászolók 
megajándékozzák a halottat: a ka­
tona kardot kap, a földműves ekét, 
a kereskedő rizzsel telt zsákokat, de 
megint csak papírból. A sírnál a pa- 
pirajándékokat elhamvasztják és a 
halott ezzel bevonul az ősök sorába.

INGYEN KÜLDJÜK,
TÖBB MINT EZER SZÍNDARABOT 

TARTALMAZÓ UJ JEGY­
ZÉKÜNKET

A magyar és külföldi szín­
pad, valamint a rádió leg­
nagyobb sikerű darabjainak 
szövegei. Vígjátékok, drá­
mák, operettek, népszínmű­
vek, bohózatok, kabarétré­
fák, ifjúsági és gyermek- 
sz indarabok.

Kérje kétdináros levelezöapon köz­
vetlenül a SZÍNHÁZI ÉLET könyves 
boltjától Budapest, Erzsébet körút 7,
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Vízszintes sorok:
A dróttalan láviró feltalálója.
Az Amazon egyik legnagyobb 
szigete.
Felkiáltó szó.
A világháború egyik borzalmas 
harcának szintere.
Azonos magánhangzók.
Villámlás igéje fon 
A régi görög hajósok istenvilá­
gának ismert alakja.
Megvet.
A függ. 23 mássalhangzói.
Idegen tagadás.
Kézimunkafonál márka.
Kiejtett mássalhangzó 
E. D. S.

. Ilyen minden ami földi. 
Tárgyrag.
Névelő

. Spanyolul: jég.

. Pete része 

. Vissza: volt idegenül.

. Az a bizonyos kisegítő szócska. 
Államnyelven: lakodalom. 
Megfordítva: hullajt.
U. Á.
Bánat.
Földi id. egy betű hijján. 
Drótnélküli utón Marcon' készü 
lékkel továbbított távirat, név 
elóvel.
M. J.
Vitéz.
Az óra egyik hangja.
Egész
Az óra másik hangja.
Irány.
Magyar Állam Vasút. 
Franciául: gyékény fon. 
Vizijármü.
Angolul: hegyfok.
Finnország fővárosa 
Görög meseiró K. e. 600

69. Vissza: helyhatározó rag
70. Medvelakás magánhangzói.
71. Verskellék.
72. Hasznos tüskés állat.
71. Helyet foglal (ékezett hiba).
75. A bécsi csehek csapata.
76. Verdi opera

Függőleges sorok:

1. Francia történetíró (1798 1874)
2. Tesz-vesz.
3. Kínai mesterdetektiv.
4. Csillagászati jegye csak a más- 

sallhangzók.
5. Római három.
6. Vissza- idegen mutatószó
7. Skála hang.
8. Kérdő szó
9. K-val Ábel testvére

10. 1642-ben fedezte fel a holland 
Tasman.
13. Tutankhamen egyiptomi fáraó 

feleségének neve.
16. Vasúti menetrendekben olvasho- 

tó rövidítés.
17. Fél Zombor.
10. Matuska szelleme 
20. Ősanyánk.
23. Vissza- nemzet.

! 24. M. T. O.
i 27. Itt kcresztelkedclt Kv. csztelő 

szent János.
29. Római 52.
30. Fasor, fonetikusan
31. Földür.
33. Vissza: aroma.
35. Ludolf-féle szám.
37. Fájdalmas felkiáltás.
38. Mérges növény az ernyösök csa­

ládjából.
40. A zsidók örömünnepe.
41. Szegény id. ékezet fölös.
44. Mesterember,

45. Szerbül gazdag, de csak a más­
salhangzói.

48. Mezei munkát végez. Ahisztid Így 
is mondaná.

49. Falusi utcák virága, dalt is írtak 
róla.

50. Egyik legfontosabb gócpontja a 
brazíliai kereskedelemnek.

51. Megfordítva: helyhatározó szó.
54. Állam Mexikóban.
56. Bánatos.
57. Könyv része.
59. Létezik.
61. Vissza: fogad id.
62. Beszédtárgy.
63. Csak azért is.
65. Férfi név.
67. Vissza: keresztül közh. id. kifeje­

zés.
68. Nyáron az ilyen lakás kellemes, 

megfordítva.
I 71. Görög betű.
I 73. Tiltó szó.

Megfejtésül beküldendő a vízszin­
tes 1, 6. 47, 75, 76 és a függőleges 1, 
10, 50, 54 szavak.

Rejtvénytervezők figyelmébe. Ke­
res ztrejtványtervezetet szívesen foga­
dunk. Kérésünk csupán az. hogy a mai
beosztás maradjon meg.

BETŰ REJTVfiNY 

Közli: Balázs György, Noviszód

JUTALOMBAN RÉSZESÜLNEK:
Kovács Angela kalapalakitást kap, 

Kollár Mária egy doboz sajtot, Ka­
tona Mária két darab finom pipere- 
szappant, dr. Kassowitz Rudolfné 3 
darab fényképet »Studio Vera« fo­
tószalonból, Szabó Ili Apatin, könyv- 
jutalomban részesül.

Noviszádi nyerteseink a szerkesztő­
ségben vegyék át utalványukat, vidéki 
nyerőink pedig postán kapják kézhez 
jutalmukat.

JUTALMAINK

e = ö e — o

Hill-11111

Két legfinomabb önborotva penge

HŐSEK F. cégtől
Dunavszka ul. 21.

Női kalapjavitás, vasalás, vagy alakítás

MOItE® OOSIC
régi és jóhirnevü kalapszalónjából 

Grcskoskofszka ul. 11. Papics patika 
mellett

Egy víz- vagy vasondoláláe

T alac Pavle
töbszörösen kitüntetett 

fodrászszalónjában
Kralja Petra II. 56

KERESZTNEVEK:

Kalapjavitás, vasalás vagy alakítás

MODE SALON .SiK-
Berger Magda női kalap divatszalónjából 

Bulevár 2.

Két darab finom pipere szappan

PARFÜMÉRIA »XORA«<
cégtől

Tanurdzsics palota 

1 doboz

1. Washington.
2. Báthory.
3. Alexander.
4. Descartes.
5. Dante.
6. Eötvös.
7. Mortis.
8. Lincoln.
9. Bunsen.
Ha a vezetéknevek mellé a ke­

resztneveket odaírják akkor ezek 
kezdőbetűi felülről lefelé olvasva 
egy hires szoros nevét adják.

REJTVÉNYMEGFEJTÉS 
A MULTVASARNAPI SZÁMBÓL

Keresztrejtvény. Vízszintes sorok: 
1. Zongora. 6. Nagydob 28. Oktávák. 
47. Romain Rolland. 75 Aggházv. 76. 
Smetana.

Függőleges sorok: Zárlatok. 10. 
Bayreyth. 13. Korái variációk. 50. 

j Brácsa. 54 Huszka.
Betürejtvények: 1 Postafordultá 

I val. 2. Egyenruha. 3. Csupasz. 4. 
Élénk helyesli» a jobboldalon

L1LI-PUDER“
a GROSSINGER gyógyszertárból

99

1 doboz „Titan" fürdősó, 1 üveg 
„Iras" virágillat választás szerint az

„IRIS“ Parfümériából
Egy doboz ementhali sajt

speciális sajt, vaj és tejtermék üzletéből 
Kralya Petra II. 5. Telelőn 28—72

Három darab fénykép
ShldiQ Vo.vn”M6e*alorb6l

Trg Oslobodjenja 2. Matica épület 
Olcsó árak, elsőrendű kidolgozás

Különféle fűszerek, vagy csemegék

Strainic
füszerüzletóből

Vilzonov trg, a főpostával szemben

November 7
reltvénu szelvén!»
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